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fariea 'i biblioie~arul 

în anii socialismului 

p rof. univ Şerban CIOCULESCU 
membru corespondent al 
Academie! RepubUcU So

cialiste Romdnfa 

Moment crucial în istm·ia politică a ţării noastre, ziua de 23 August a fost 
hotărîtoare şi pentru destinul culturii naţionale. Intr-adevăr, prin acţiunea ener
gică de alfabetizare, prin extinderea învăţămîntului gratuit şi obligator, prin în
mulţirea şcolilor de toate gradele, deschise tuturor, prin intensificarea cercetă
rilor ştiinţifice, prin multiplicitatea noilor institute academice şi a bibliotecilor 
publice, cartea a devenit accesibilă întregii societăţi. tncetînd de a fi un lux, 
ispitind prin condiţiile grafice superioare şi prin ieftinătate, ea figurează în casa 
fiecărui om al muncii ca un prieten şi sfătuitor. In mobilierul oricăruia dintre 
noi, muncitor de la sate sau de la or-aş, policioara modestă de odinioară este 
înlocuită de dulapul bibliotecă, grijuliu întreţinut, în care iau loc, în ordinea de 
preferiHţă, cărţile clasicilor noştri şi ai literatwii universale, precum şi cei mai 
reprezentativi dintre scriitorii zilelor noastre, alături de lucrări fundamentale de 
cultură generală sau de specialitate. "lscusita zăbavă" de care vorbea cu 
evlavie Miron Costi11 punea accentul pe calitatea recreativă - în sensul cel mai 
Î11alt - a lecturii, fără ca el să uite a sublinia valoarea ei spirituală, virtuţile 

ei nutritive. Deşi o teHdinţă modemă a filozofiei occidentale, de mai multă vreme, 
încearcă să încline balanţa valorilor spirituale în direcţia vieţii, cu desconside
rarea inteligenţei, nu se poate tăgădui sprijinul culturii în genere şi al cărţii în 
special, adus ÎIZ toate problemele existenţei. Departe de a intra în conflict cu 
experienţa, cartea ne-o verifică şi ne-o îmbogăţeşte, învederîndu-se ca un călăuz 
preţios pe ·toate căile vieţii şi în etapele ei succesive. 

Dictonul latinesc utile dulci pune în lumină caracterul plăcut, alătttri de 
cel utilitar, pe care-I are lectura. De aceea este interesant să vedem în timpul 
zilei, în tramvaie, autobuze şi troleibuze, proporţia mereu mai numeroasă a 
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cl1U1torilor adînciţi în citirea unei cărţi, faţă de cei ce, între dout1 preocupări, 
se mulţumesc să-şi odihnească privirea. Cărţile însoţitoare de care nu ne des
părţim niciodată, erau expresiv numite pe latine~e vade mecum, î11 traducere 
exactl1 : hai cu mine la drum ! 

Astăzi cartea variază de la zi la zi, fără a exclude pe cea de căpătîi pe care 
11-o slt1bim dilt mînă chiar dacă o ştim pe dinafară. Alături de clasici, editaţi 
in tiraje de masă care uneori depăşesc cîte o sută de mii de exemplare, sint 
citiţi cu nesat scriUorii literaturii noastre actuo.le, romm1cieri, 1wvelişti, poeţi şi 
dramaturgi, dle căror opere reflectă viaţa din zilele noastre, problemele omului 
nou, construcţia socialismului, freamătul muncii unanime, pe toate şantierele 
patriei, prefacerile uriaşe înfăptuite în douăzeci de a11i de regim socialist. 
Formaţi intr·o nouiî disciplină a muncii şi cu o altă perspectivă a universului, 
dilabatd la infinit prin progresele tumultuoase ale ştiinţei, scriitorii tineri cul
tivă wz scris mai nervos mai colorat mai dinamic, decît cel din ajun. Crescuţi 
în cultul luminat al valo;.ilor·, mttriţi du tot ce a dat mai bun moştenirea literară 
a trecutului, însă domici de a-şi pune pecetea pe opere originale, poeţii şi pro
zatorii generaţiilor ridicQJte în acest interval atît de bogat în realizări, doresc 
să se ţină in pas cu acestea. Este un deziderat îndreptăţit, de la care s-au şi 
obţinut scrieri remarcabile Îll toate genurile şi speciile literare. 

~Mesajul li·teraturii actuale se caracterizează prirz încrederea Îll viaţă şi î11 
pu.teriÎe omului, în cadrul cor1vieţuirii paşnice dintre toate popoarele lumii, 
indiferent de structura lor politică. lnsăşi literatura şi cu deosebire poezia sînt 
un limbaj de înţelegere între oameni; ca şi muzica şi artele plastice, ele sînt 
adevărate punţi de comunicare sufletească. 

In aceste noi condiţii de viaţă, îrl care mlul cărţii literare şi ştiinţifice a 
devenit atît de important, sarcinile bibliotecarului sporesc simţitor. Astfel, 
faţă de volumul mereu mai mare al producfiei editoriale, el t1ebuie să se ţine/ 

însuşi în curent cu conţilrutul de idei şi de informaţii al noilor apariţii, ca sii 
poată fi îndrumător cît mai bun al acelora dintre citntori, îneci neorientaţi sau în 
curs de formaţie. Rolul de ciilăuz al cititorului este deţinut aşadar de către biblio
tecar, indicat să pună în mina lui, cartea cea mai bună pe care o emită. Un 
asemenea rol i)nplică pe lî11gă larga informaţie bibliografică la zi, temperament 
calm, nesfîrşită răbdare, înţelegere, îngăduinţă. Bibliotccarul ideal intrupează 

bunăvoinţa şi exclude egoismul. Prin alte cuvinte, el este chemat să se devoteze, 
să servească cu dezinteresare, să sprijine munca de informaţie şi de documen
tare a cercetătorilor sau a simplilo.r cititori. Din fericire, avem î11 toate biblio
tecile\ reţelei academice şi î-n celelalte biblioteci centrale, regiorw.le, •raiorlaLe, 
comunale etc., cadre luminate, educate socialist şi săritoare la nevoie. Celor ce 
nu au înţeles din capul locului că profesia de bibliotecar este una dintre cele 
mai nobile î11 modestia ei, nu este niciodată tîrziu să li se amintească rolul 
înalt educativ pe care-I deţin mai ales în societa;tea socialistă, întemeiată pc 
cu~tură şi on_tenie. 1~ timp de pace, paznicul cărţii şi mîrwitorul ei spiritual 
asrgură funcţwnarea rdeaut a culturii, trecerea fl1cliei din mînă în mînă pentru 
luminarea intregii omeniri. ' 
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Arhive personale şi corespondenţă 

E xistenţa la Cabinetul de manuscrise şi carte rară al Bibliotecii Aca
demiei Republicii Socialiste România a materialelor de arhive per
sonale şi corespondenţă este înregistrată încă din anii de constituire 

a acestuia, deci de aproape un secol. Donatiile făcute bibliotecii conţineau şi 
acest gen ~e hîrtii private. care, o dată scoase din ele piesele indicate pentru 
colecţiile de manuscrise şi de documente, s-au îngrămădit nestudiate de-a lungul 
anilor în depozitele cabinetului. Nevoile de cercetare a istoriei moderne şi con
temporane şi a fenomenelor de istorie literară au atras atenţia asupra acestor 
vaste şi informe materiale. 

Apreciind valoarea informativă pe care o puteau avea hirtiile personale şi 
mai cu seamă corespondenţa unor însemnaţi savanţi, literaţi sau oameni politici 
din trecutul ţării noastre, la Biblioteca Academiei s-au procurat asemenea mate
riale şi prin cumpărări, care s-au intensificat începînd din anul 1948. 

Definite prin însăşi .intitularea lor : arhive personale şi corespondenţă, ele 
sînt hirtiile private rămase în urma activităţii unui mare creator sau a unui 
reprezentant eminent al vieţii noastre politice şi culturale. 

* 
Arhivele personale sînt rezerva în care se păstrează sursa informaţiilor 

biografice asupra unor persoane, realizată prin strîngerea împreună a actelor 
personale, de stare civilă, de şcolaritate, de interese materiale şi a actelor legate 
de cariera persoanei respective. In afara acestora se mai păstrează aici şi toate 
vestigiile atestatoare ale procesului de elaborare a operelor autorului sau ale unei 
activităţi cultural-ştiinţifice ; ele r-ot fi : variante, ciorne, schiţe, extrase, note, 
planuri de lucrări etc. 
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Incercările din trecut de a îngloba materialele de arhivă personară şi chiar 
corespondenţa în colecţia de manuscrise nu au dat rez'!ltate. _Diversitatea ace~to~a 
şi forma incompletă în care se prezentau de multe or1 au f~cut să ~ ~onstltute 
manuscrise factice, heterodite, lipsite tocmai de ceea ce este caractenshc manu
scrisului-codex si anume unitatea. 

Piesele î~ discuţie sînt în adevăr strîns legate de manuscrise, dar nu prin 
forma lor, ci prin conţinut. Aceste constatări au dus, în 1955, la necesitatea găsirii 
unor forme proprii de organizare. 

Forma definitivă la care s-a ajuns pentru arhivele personale este următoa
rea : fiecare arhivă personală este organizată independent şi poartă nwnele per
soanei respective. Conţinutul ei este împărţit în· patru categorii : a) manuscrise, 
b) acte, c) varia, d) imprimate. 

în categoria manuscrise sînt incluse toate piesele care corespund acestei 
noţiuni, dar care nu sint suficient de complete sau de importante pentru a intz:a 
în colecţia generală de manuscrise. Această categorie reprezintă de fapt adeva
ratul laborator de lucru al creatorului, în care cercetătorul găseşte variante, ciorne, 
planuri, copii etc., reprezentînd diversele stadii ale lucrărilor sau divulgînd efor
turi care au dus la forma definitivă a creatiei literare sau a unor lucrări ştiin-
ţifice sau polit.ice. · 

Categoria acte însumează actele personale şi cele legat.e de cariera unei 
persoane. Piesele orînduite cronologic sînt - atunci cînd ele au putut fi com
pletate - ogHnda iidelă a vieţii şi activităţii unei personalităţi, elemente indis
pensabile pentru judecarea şi interpretarea oricărui aport cultural sau politic . 

• în categoria varta intră micile piese disparate, fişe, note, sau materiale 
mai puţin legate de creaţie etc. 

în sfîrşit, categoria imprimate cuprinde numai imprimatele care poartă 
orice intervenţie autogrâfă a posesorului arhivei sau il vizează direct. 

Astfel împărţite, materialele sînt conservate în mape numerotate cu cifre 
romane, în cadrul fiecărei arhive personale, iar piesele din diversele categoni 
sînt. IJ1umerotate cu cifre arabe de la unu la infinit, în interiorul unei mape, 
însoţite de indic-dtivul categoriei căreia îi aparţin. Acest sistem de organizare 
permite creşterea interioară a fondului cu materiale intervenite ulterior. 

Arhivele de proporţii reduse pot conţine toate categoriile de materiale 
într-o mapă sau invers, ivindu-se necesitatea de a adăuga noi piese la o mapă, 
se rpoate crea o a doua mapă cu acelaşi număr şi un indice cu cifre arabe : 
Ex. It şi ! 2• Cota materialelor din arhivele personale corespunde organizării lot· 
pe fonduri, mape şi categorii, elementele care o compun sînt următoarele: numele 
fondului, numărul mapei, indicaţia de categorie şi numărul piesei. Ex. : Arh. Ion 
Ghica Il ms. 7, sau IV acte 1-170 sau VI varia 1, sau VIII imprimate 5. 

Principiile prezentate mai sus răspund schematic problemelor de organizare 
ale oricărei arhive. Trebuie însă observat faptul că fiecare arhivă îşi are specificul 
său, de care trebuie să se ţină seamă în împărţirea ei pe categorii. E posibil, de 
pildă, ca un document care într-o arhivă este socotit ca manuscris, să fie apreciat 
în alta numai ca material varia. 

Pentru păstrarea evidenţei arhivelor personale s-au întocmit fişe statistice 
pe titluri de arhive, fişe în care sînt trecute : numărul mapei, categoria şi numă
rul de piese pe care aceasta le conţine ; în cazul creşterilor interioare, se adaugă 
pe fişe cifrele reprezentînd ultimele documente intrate. 

Pentru valorificarea bogatului conţinut al arhivelor personale şi orientarea 
cercetătorilor s-au întocmit cataloage descriptive, dactilografiate pe fişe interna
ţionale, r.entru fiecare titlu în parte. In aceste cataloage, conţinutul arhivei este 
prezentat piesă cu piesă, cu unele excepţii rprovizorii la categoria acte, unde se 
redacte&ză fişe globale pentru grupe de acte, numerotate însă individual, şi pen
tru care se dau pe fişe cotele şi datele extreme. 

De asemenea, la materialele varia nu este uneori posibilă o individualizare 
a fiecărei piese, cum este cazul fişelor de lucru, reduse la crîmpeie de ziar pe 
care s-a înregistrat 1 un cuvînt, o dată, o idee, o cotă etc. Şi de astă dată s-a 
procedat tot la descrierea globală, dar sub un singm· număr. 

Deşi destul de sumar, catalogul descriptiv izbuteste să dea o imagine 
completă a valorii fondurilor de arhive personale. · 

Legate direct de colecţia de manuscrise, arhivele personale sînt o com
pletare a lor prin rolul documentar pe care îl indeplinesc. Importanta colectiet 
este relevată chiar şi numai de titluri. Ea cuprinde arhivele scriitorilor. noştri cla
sici şi mode~ni, ale artiştilor, ale oamenilor de ştiinţă şi oamenilor politici ca : 
V. Alecsandrt, Th. Arnan, dr. C. Angelescu, Apostol Arsachi, Gh. Asachi, I. Bă-
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lăceanu, N. Bălcescu, Felix Bamberg, I. tBianu, G. Bibescu, I. Bogdan, Gh. Bog
dan-Duică., V. Ciofiec, G. Coşbuc, I. Creangă, Domnitorul Cuza, B. Delavrancea, 
Densuşienii, 1. Heliade-Rădulescu, M. Eminescu, Alexandru Ghica voievod, Gri
gore Ghica voievod, Spiru Haret, B. P. Haşdeu, N. Iorga, Gh. Kirileanu, M. Ko
gălniceanu, Alexandru Macedonski, Titu Maiorescu, Familia Negruzzi, C. Nottara, 
Alexandru Odobescu, George Oprescu, Cincinat Pavelescu, Camil Petrescu, Cezar 
Petrescu, Petrache Poenaru, Em. Racoviţă, L. Rebreanu, Alexandru Roman, C. A. 
Rosetti, I. M. Sadoveanu, M. Sebastian, 1. Sjavici, Damian Stănoiu, D. A. Sturdza, 
Ionel Teodoreanu, N. Titulescu, G. Topîrceanu. V. A. Urechia, G. M. Zam
firescu ş.a. 

Unele arhive sînt reduse la cite o mapă, altele insă însumează citeva zeci 
de' mnpe,; ca de exemplu arhivele M. Kogălniceanu, 1. Bianu, D. A. Sturdza, 
Densuşienii, N. Iorga. 

în general, toate arhivele ilustrează multiplele aspecte ale activităţii acestor 
personalităţi, ba, uneori, cercetarea arhivelor personale a dus la interesante con
statări despre preocupări şi proiecte nerealizate, care schimbă citeodată punctu l 
de vedere din care unii reprezentanţi ai vieţii noastre culturale, ştiinţifice şi 
politice au fos t judecat,i pină in prezent. 

Scr isoarea lui Chateaubri and (Paris, 
10 aprilie 1843) către comisul Vasile 

Pogor. 
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Este de subliniat faptul că de multe ori, diferite personalităţi, a căror viaţă 
şi activitate au fost legate de 'momente 'mari d.in istoria p_oporului nostru, .au 
conservat în propriile lor arhive documente de mteres pubhc. Asemenea arhtve 
smti cele care aparţin lui Ion Ghica, Mihail Kogălniceanu, D. A._ Sţurdm, A!l-e
xandru Ioan Cuza, cele ale lui Gr. Al. Ghica - domnul Moldovei ŞI Alexandru 
Ghica - domnul Ţării Româneşti. 

Un aspect reprezentativ al multilateralităţii preocupărilor rele:'~ a:hiv~ lu! 
NicoLae Iorga (in care se păstrează, 'alături, piese cu caracter _pohtlc, 1stonc ŞI 
literar), a lui Vasile Alecsandri, Liviu Rebreanu şi George Top1rceanu. 

Alături de arhivele personale au fost constituite şi arhive ale unor insti
tuţii sau arhive pe materii. Aşa s-au născut: Arhiva Bibliote7i~ Centrale ?in 
Bucureşti, a Conservatorului din Bucureşti, a artiştilor plasttct, a consulilor 
străini etc. 

In prezent, Biblioteca Academiei posedă aproximativ 130 de titlw·i de arhive 
personale, cu un total de 1 280 de mape. 

Strădaniile cabinetului de manuscrise de a pune în evidenţă valoarea lot· 
s-au dovedit justificate. In prezent, nu se poate concepe apariţia unei ediţii cri
tice, a ;unei monografii sau a unui volum de documente literare, fără să se fi 
utilizat sau măcar să se fi consultat arhivele personale. 

* 
Corespondenţa, care la Biblioteca Academiei numără circa 300 000 de piese, 

a necesitat o organizare specială. 
Valoarea scrisorilor autografe este unanim recunoscută. Ele sînt cele mai 

fidele mărturii ale vieţii interioare a omului, manifestarea necontestată a eului 
său, documente psihologice indiscutabile şi, in acelaşi timp, documente revela
toare ale activită~ii pe diverse planuri de manifestare. Lipsa intenţiei publicistice 
la originea lor le dă o notă de mare spontaneitate şi sinceritate. Prin corespon
denţă se reconstituie atît imaginea individului, cît şi epoca in care a trăit acesta, 
contextul cultural sau politic în care a activat, contemporanii pe care i-a frecventat. 

Ca şi pentru arhivele personale, dona~iile academicienilor şi ale scriitorilor 
din secolul trecut stau la baza colecţiei. O susţinută politică de achizitii îmbogă
ţeşte continuu actualele fonduri. 

lncă de la inceputul secolului, în 1904, s~a luat în discuţie, în şedinţele 
Academiei, problema discreţiei care trebuie păstrată in jurul corespondenţei con
temporane, a cărei dare în vileag ar ii putut să lezeze susceptibilitatea unora 
din'tJ""ei aei pe care îi viza, sau chiar să le dăuneze cu unele indiscreţii politice. 
La propunerea lui I. Bianu s-a admis conservarea acestor corespondenţe în depo
zitele cabinetului de manuscrise, sigilate şi cu clauze de a fi deschise peste zeci 
de ani. Respectîndu-şi angajamentul, cabinetul de manuscrise înglobează, tr·eptat, 
în tcdlecţiile sale, corespondenţele pentru care trecerea nmpului a adus dez~e
garea cuvenită. 

·In colecţia de manuscrise se conservă astăzi citeva zeci de manuscrise fac
tice, constituite numai din scrisori, după principiile mai vechi de organizare. 

Cu zece ani în urmă, cabinetul de manuscrise a luat iniţiativa organizării 
corespondenţei într-o colecţie separată. Scrisorile, cumpărate sau dăruite, sînt 
mai întîi supuse unei minuţioase trieri, făcute după criteriul valorii conţinutului 
şi al calităţii de autograf, pentru ca apoi să fie grupate pe fonduri personale, 
după numele destinatarului, adică totalitatea scrisorilor primite de o anumită 
persoană, şi, numai în cazuri speciale, .după numele emitentului (corespondenţa 
Eminescu şi Caragiale). 

Jn interiorul fondurilor personale, scrisorile au fost dispuse în ordinea 
alfabetică a emitenţilor, iar acolo unde se găsesc mai multe scrisori de la aceeaşi 
persoană, către acelaşi destinatar, ele au fost orînduite şi cronologic. 

Pentru păstrarea evidenţei pe provenienţe şi pentru controlul gestiunii, 
scrisorile sint inventariate în registre numerotate de la unu la infinit şi in care 
se consemnează data şi locul, numele emitentului, al destinatarului, limba şi pro
venienţa. Jn aceste registre scrisorile de la acelaşi emitent către acelaşi desti
natar sînt înscrise numai o dată, indicîndu-se în rubricile respective numerele 
extreme de inventariere şi datele extreme între care sint cuprinse. ' 
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Metoda ştiinţifică de organizare o constituie catalogarea corespondenţei, 
care presupune adunarea intr-un fond unic a tuturor scrisorilor adresate acele
iaşi persoane, dar inventariate in diverse locuri, după provenienţă. 

Astfel grupate, scrisorile sînt dispuse în mape numerotate cu cifre romane, 
pentru toată colecţia de corespondenţă, şr în plicuri, în care nu se introduc mai 
mult de zece piese. Yn interiorul fiecărei mape, scrisorile sînt numerotate de la 
numărul unu cu cifre arabe, formînd o fracţiune cu numărul de mapă ş} avînd 

inainte indicativul S (= scrisori), deci : S - -
1
- care constituie cota unei scrisori. 

XXI 
Pentru a ·permi te introducerea de noi scrisori de la acelaşi emitent către 

acelaşi destinatar, deja cotate în fondul respectiv, se adaugă la cotă un indice 
1 (1-53). 

care poate creşte la infinit. Ex. : S 
XXI 

Ca instrument şti in ţi fic de orientare pentru cercetători s-a creat un catalog 
alfabetic, pe fişe internaţionale, în care se indică cota, numele emitentului, al 
destir.atarului, da ta şi diverse elemente de descriere. 

Fişele sînt astfel dispuse in fişier încî t la numele unei persoane să se 
găsească atît fi şele scr-isorilor trimise, cit şi ale scr isorilor primite de acea per
soană, separate prin fişe divizionare, creindu-se astfel o bibliografie completă 
a coresponden ţei. 

.rn dori n ţa de a face cunoscută corespondenţa în tr-un cerc mai larg, Biblio
teca Academiei a luat in i(.ia tiva editării unor cata loage de corespondenţă care 
cu prind rezumatele scrisol"ilor şi indicaţiile bibliografice. S-au publicat pînă în 
prezent : 

Catalogul co respondenţei lu i Vasile Alecsandri, 1957, de Marta Anineanu; 
Catalogul corespondenţei lui Mihail Kogălniceanu, 1959, de Aug. Z. N. Pop ; Ca
talogul corespondenţei lu i Ion Ghica, 1962, de Nicolae Liu. 

* 
Pentru a putea aprecia valoarea acestei colecţii este suficient să amintim 

ci'• se găsesc aici scrisori ale clasicilot· literaturii noastre de la inceputul seco
lului al XIX-lea pînă la scriitorii contemporani. Cităm cîteva nume : Gh. Asachi, 
I. Heliade-Rădulescu, Vasile Alecsandri, M. Eminescu, Ion Ghica, M. Kogălni
ceanu, Al. Odobescu, B. P . Haşdeu, C. A. Rosetti, N. Bălcescu, Dim. Bolintineanu, 
1. L. Caragiale, AL Vlahuţă , Al. Macedonski, G. Coşbuc, O. Densuşianu, B. Dela
v rancea, G. Topîrceanu, L. Rebreanu, T. Arghezi, M. Sadoveanu, Oct. Goga, 
L. Blaga etc. 

O importa n ţă deoseb i tă prezintă coresţ:,ondenţa primită de N. Iorga, legată 
cronologic, in 432 de volume. De asemenea, în colecţiile cabinetului figurează şi 
corespondenţa unor art işti ca : T. Arnan, I. Andreescu, N. Grigorescu, Şt. Luchian, 
N. Tonitza, G. Enescu, bogata corespondenţă primită de Ed. Wachmann etc ... 

Corespondenţele străine din colecţiile cabinetului provin din piese achi
ziţionate de la colectionari amatori şi din scrisori adresate direct unor liieraţi 
sau oameni poli tici români, ca de exemplu : scrisoarea lui Chateaubriand adresată 
comisului V. Pogor, scrisorile lui Lamartine către revoluţionarii români de la 
1848, scrisorile lui Prospet· Merimee şi Fr. Mistral către Vasile Alecsandri, ale 
lui G. Proudhon, Jules Michelet, Edgar Quinet, Garibaldi, G. Mazzini sau Leon 
Gambetta cf! llre C. A. Rosetti, ale lui Charles Fourier către Ion Ghica, ale lui 
Saint Saens către l. Teodorian, ale lui Ch. Darwin, Edvar Tylor şi Haeckel către 
V. Conta sau ale lui Spencer şi Eucken către T. Maiorescu. Din corespondenţele 
străine mai recente, adresate diferitelor personalităţi ale culturii şi ştiinţei române, 
amintim colecţia dăruită de academicianul George Oprescu, cu scrisori de la 
Paul Valery, Thomas Mann, H. G. Wells, Bela Bartok, Albert Einstein, Henri 
Bergson, Henri Foci!lon etc., cele 90 de scrisori adresate de Romain Roland lui 
Panait Istrati, scrisorile Anei de Noailles către Rudy Catargi, scrisorile lui R. M. 
Rilke, B. Cremieux ş.a. adresate lui Ion Pillat. 

Din colecţiile amatorilor merită semnalată colecţia Felix >Bamberg, cu auto
grafe ale ţarului Alexandru I, Napoleon III, Abraham Lincoln, Talleyrand, 
J. Bem etc ... 
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Printre alte corespondenţe ale literaţilor străini se numără scrisorile lui 
Voltaire, J. J. Rousseau, V. Hugo, Em. Zola ş.a. iar dintre scrisorile ·artiştilor 
renumiţi, acelea ale lui R. Wagner, J . Brahms, J. Massenet, Ch. Gounod, P. Puvis 
de Chavannes, A. Rodin cum şi scrisorile marilor interpreţi: A. Cortot, J . Thi
baud, P . Casals etc. 

* 
ln literatura noastră, genul memoralistic a fost prea puţi n cultivat. Lipsa 

me>moriilor sau a jurnalelor intime este surprinzător de bine suplinită de "epis
tole". Epistolieri neîntrecuţi ca V. Alecsandri, I. Ghica, A. Odobescu, I. Bălă
ceanu, M. Kogălniceanu şi I. L. Caragiale au evocat în corespondenţă nu numai 
viaţa lor personală, ci au făcut să trăiască o î ntreagă epocă, subli ni ind momentele 
politice şi culturale la care au participat, făcînd portretele contemporanilor, înre
gistrînd datinile unei lumi trecute. Nici un studiu monografie nu mai poate fi 
astăzi conceput fără cunoaşterea aprofundată a corespondenţe i personalităţii 

respective. 
Corespondenţa politică, cunoscută astăzi numai parţial, este de o valoar·e 

netăgăduită . Tr·ebuie remarcat faptul că aceasta nu prezintă intotdeauna o formă 
oficială , ci am putea spune că sînt mai numeroase cazurile în care corespon
denţa particularilor este aceea care con ţine marile i nformaţii politice şi aceasta 
se explică prin legăturile de ru denie ş i prietenie ce ex istau între exponenţii 

vieţii noastre politice. 
Este suficient să amintim faptu l că toată istoria politică a revoluţiei de la 

1848 este în corespondenţa celor doi prieteni , N. Bălcescu şi I. Ghica, toată lupta 
pentru Unire este în corespondenţa prietenil or V. Alecsandri, Al. Cuza, M. Ko
gălniceanu, C. Negruzzi, I. Ghica, V. Boerescu, Roseteş ti, Goleşti etc. Toată viaţa 

politico-diplomatică a României dintr·e anii 1866-1914 este cuprinsă în corespon
denţa particulară a lui I. Bălăceanu, D. A. Stur dza, Al. Beldiman, N. Kt·etzu
lescu etc ... 

In sfîrşi t, prin stilul lor, unele scrisori sînt de multe ol'i mici piese literare 
de calitate, chiar cînd nu provin de la litera ţi. 

Valoarea documentară, estetică şi literară a colecţiei de corespondenţă a 
Bibliotecii AcademiE'i a putut fi constatată· astăzi din vol umele publicate de Edi
tura pentru literatură în colecţia Studii şi documente literare, din unele volume 
publicate de I.r..stitutul de Istorie a l Academiei, din volumele ele corespondenl,ă 

care apar în ediţiile complete ale operelor clasicilor literaturii noastre, precum 
şi din utilizarea corespondenţei in toate studiile monografice apărute în ultim ii ani. 

Considerăm că Bibliotecii Academiei ii revine sarcina să publ ice toată va
loroasa coresponden ţă din fondurile sale intr-o mare colectie, alcătuită după ulti
mele metode ştiinţifice. 

Pînă la realizarea acestui dezidera t s-ar putea cont inua cu publicarea altot· 
cataloage de corespondenţă, în genul celor arătate mai sus, care s-au bucurat 
de o largă cercetare. 

în prezent, se pregăteşte publicarea unui indice alfabetic al celor 432 vo
lume de corespondenţă primită de Nicolae Iorga, legate, după dorinta marelui 
savant, in ordine cronologică. Sistemul cronologic, practic pentru a ilus.tra global, 
·la un moment dat, activitatea, relaţiile, viaţa intimă a unei personali tă ţ i, este 
defectuos însă, deoarece nu favorizează urmărirea relaţiilor cu o anumi tă per
soană. Indicele alfabetic proiectat suplineşte perfect această lipsă. 

Prin organizar·ea lor actuală , arhivele personale şi coresponden ţa afla te în 
Biblioteca Academiei Republicii Socialiste România pun la dispoziţia cercetă
torilor numeroase piese, unele ined ite, care corectează, înt regesc sau aruncă o 
nouă lumină in numeroase probleme ale istoriei literare şi ale culturii româneşti 
în general. 

Marta ANINEANU 
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CABINETUL DE STAMPE - FONDUL HA TIONAL 

C olec ţii le Cabinetului de stampe au luat fiinţă o dată cu Biblioteca 
Academiei Române. Ele cuprind, astăzi, cele mai importante fonduri 
de grafică românească şi străină din ţară însumînd, aproximativ, 
60 000 de gravuri şi 20 000 de desene, precum şi o fototecă de man 

pmporiii, în care este reprezentată istoria fotografiei româneşti şi sînt cuprinse 
numeroase imagini înfăţişînd viaţa poporului român de la jumătatea veacului 
al XIX-lea pînă in prezent. lmpreună cu reproducerile mecanice documentare, 
colecţiile noastre cuprind, în total, 220 000 de piese. Vreme îndelungată, ele s-au 
dezvoltat în legătUI·ă cu necesităţile cercetării istorice. Mergînd pe urmele lui 
Nicolae Bă lcescu, autorul celui dintii studiu asupra portretelor domnilor români, 
istoricii noştri au sporit, treptat, cunoşti nţele existente cu privire la iconografia 
naţ.ională şi au con tribuit la îmbogăţ.irea colec(.iilor dăruind sau semna
lind Academiei un m are număr ele stampe, care au stat la baza tuturor cer
cetărilor ulterioare în acest domeniu. Importante, în această direcţie, sînt nu
meroasele donaţii făcute de D. A. Sturdza, începînd din 1874, precum şi valoroasele 
piese pro'v0.nite de la Alexandru Odobescu şi de la eruditul istoric Al. Papiu 
Ilarian. Un lot însemnat de vechi desene româneşti, din epoca începuturilor artei 
noastre moderne, a fost integrat în colecţii o dată cu preluarea Bibliotecii Cen
trale a Statului (1901), care moştenise, Ia rîndul ei, Biblioteca Colegiului Sf. Sava. 
La acest fond iniţial s-au adăugat achiziţiile realizate de Ion Bianu în primele 
decenii ale secolului nostru. Primii paşi spre o dezvoltare mai sistematică a 
colecţiil01· arti stice s-au făcut în anii 1939-1941. De la moştenitorii pictorului 
Carol Popp ele Szathmari au fost achi ziţi onate 106 acuarele şi desene, prezentate 
în tr-o expoziţie organizată de prof. G. Oprescu. Printr-o modificare, din 1941, a 
legii clepozitului legal, s-a hotărît ca din gravurile arUstice, cu un tiraj ce depă
şeşte 30 de exemplare, executate în ţară, un exemplar să fie depus la Biblioteca 
Academiei. Prevederile legii din 1941 nu au putut avea totuşi efecte notabile, 
tirajul gravurilor a1·tistice fiind, în genere, inferior cifrei stabilite. 

cr n forma sa actuală, Cabinetul de stampe este însă o creaţie a ultimilor 
cincisprezece ani. Gravura şi desenul cu caracter artistic, care în vechiul fond 
al colecţiei apăreau numai sporadic, au făcut acum obiectul unor preocupări 
constalllte. O cuprinzătO<\re colecţie de gravuri şi desene, îmbogăţită in uLtimii 
ani prin achiziţii sistematice şi datorită importantelor donaţii ale academicienilor 
G. Oprescu, C. Ionescu-Mihăieşti şi Mihai Ciucă, oferă cercetătorului posibilitatea 
de a studia momentele reprezentative şi variatele tehnici ale graficii universale. 
S-au pus bazele unei colecţii sistematice de gravuri româneşti, urmărindu-se 
stringerea operei complete a arti şti lor noştr i clasici şi lformarea unor serii 
reprezentatifie şi cît mai bogate pentru gravorii de mai mică importanţă. Au 
fost constituite, de asemenea, fonduri importante de desene şi acuarele ale mai 
t uturor artiştilor români de seamă din secolele al XIX-lea şi al XX-lea. 

Gravura românească. Colecţia Cabinetului de stampe oglindeşte întreaga 
dezvoltare a gravurii I'omâneşti moderne, începînd cu sfîrŞitul veacului al XVIII-lea. 
A fost alcătuită o colecţie aproape integrală a xilografiilor lucrate de meşterii 
ţă'l'ani din Hăşdate, 89 gravuri cu variante difer-it colorate, între care cea mai· 
veche este o planşă cuprinzînd ilustraţii la romanul Alixăndria (1798). In 
fondul gravurilor româneşti din secolul al XIX-lea se păstrează singurul exem
plar cunoscut al celui dintîi portret litografiat românesc, un chip al lui Ştefan 
cel Mm·e, realizat la Viena de Gheorghe Asachi în 1822-1823. De o netăgăduit.'\ 
însemnătate naţională şi culturală sînt şi Jitografiile executate la Iaşi din iniţia
tiva lui Gheorghe Asachi : Ştefan cel Mare in faţa cetăţii Neamţu (1833), Testa
mentul politic al lui Ştefan cel Mare (1834), Zina Dochia şi Traian (1839), precum 
şi planşele datorate primilor litografi moldoveni, formaţi în .;el-asul de zugră
vitură" al Academiei Mihăilene (Gheorghe Lemeni, Gheorghe Panaiteanu-Barda
sare şi Alexandru Asachi). Demne de menţionat sînt şi cele douăsprezece planşe 
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ale Albumului Iaşilor (1845), desenate de J. Rey şi litografiate de P. M!i.iller. 
Producţia atelierelor litografice din Bucureşti, începînd cu acela al lui GeorgE' 
Venrich, aflată aproape în întregime în colectiile Academiei, permite a se urmări 
dezvoltarea acestei tehnici în Ţara Românească. Numeroasele portrete litogra
fiate de Constantin Lecca prezintă mai degrabă un interes documentar. O men
ţ.iune deosebită merită portretele litografiate de Ion Negulici şi de 'Petr·e M<a
teescu, autorul planşei înfăţişînd pe Generalul Magheru la 1848. Cîteva litografii 
de Ioan Costande, artist sibian format la Viena, aparţin aceluiaşi moment revo
luţionar: Gheorghe Bariţ, Avram Iancu. De August Strixner, artist vienez refu
giat la Bucureşti în urma revoluţiei de la 1848, se păstrează o serie de portrete, 
printre care acela al violonistului Louis Wiest. O documentaţie preţioasă privi 
toare la costumele, monumentele, priveliştile româneşti oferă cromolitografiile 
lui Carol Popp de Szathmari. O colecţie aproape completă a lilografiilor editate 
de maiorul D. Pappazoglu ilustrează momente din istoria ţării sau evenimente 
contemporane. Din opera lui Theodor Arnan, Cabinetul de stampe posedă 8'l 
d~ gravuri, în tiraje alese, cu stadii de încercare sau stadii înainte de li teră : 
cinci Autoportrete, Portretul mamei artistului, Portretul lu i Ion Eliade Rădulescu 
(1872), portretul lui Cezar Bolliac (1876), precum şi cunoscuta efigie a lu i Tudor 
Vladimirescu (1879). Dintre operele contemporanilor lui Arnan sînt de amintit 
gravurile în metal şi xilogravurile lui C. D. Stahi, precum şi cele trei plăci ale 
gravurilor executate în acvaforte de Nicolae Grigorescu. Fondul constituit la Ca
binetul de stampe permite a se cunoaşte, în toată intinderea sa, creaţia lu i GOl
brie! Popescu, cel mai de seamă gravor român de la începutul secolului a l XX-lea . 
Bătălia de la Anghiari (1914), după Leonardo da Vinei, Dansul după Carpeaux, 
Plecarea voluntarilor după Rude, Portretul sculptorului Falgtli iH·e şi Portretul 
lui Jean Paul Laurens, ambele după Rodin, se află în colecţ.i i alături de lucră
rile originale ale ar·tistului : Portretul soţiei artistului, Bătrînul (1907) şi ci teva 
Autoportrete. Se păstrează de asemenea aproape în întregime opera de lit ograf 
şi de gmvcr a lui Jean Al. Steriadi, scene de interior, peisaje şi mai a les p.or 
trete (Alexandru Macedonski, Paul Zarifopol, Alfons Castaldi). Un al t mare gra-

Nicolae Grigorescu : Barbu 
Ştefănescu Delavrancea. Creion 

conte. 
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vor român, Iosif Iser, figurează cu aproape întreaga sa operă, uneon m exemplare 
unice donate de artist. Deosebit de preţioasă este seria planşelor gravate de 
Gheorghe Petraşcu, cărora li s-au alăturat şi plăcile originale ale unora dintre 
gravurile marelui pictor. Gravurile lui Simion Sanielevici şi ale lui Horaţiu Di
mitriu, executate in lemn, completează aspectul şcolii româneşti de gravură din 
această epocă. / 

Cu aoee~i grijă a fost strînsă şi opera gravorilor români contemporani, 
gravuri ş i Jitografii de Mariana Petraşcu, Vasile Dobrian, Geta Brătescu, Corina 
Beiu, Gheorghe Ivancenco, Simion luca, Fred Micoş, Elvira Micoş, V. Rusu Cio
banu, Mircea Olarian, Gheorghe Naum, vederile sibiene gravate de Hans Her-' 
mann, xiLografii de Gy Szabo Bela !)i Marcel Olinescu, Jitografii şi monotipuri 
de R. Iosif. 

Desene româneşti. Colecţia de desene româneşti este şi ea de o mare bo
gătie şi varietate. De la începutul secolului al XI X-lea datează desenele zugra 
vului Ion Halepl iu, vădind pătru nderea elementului laic în vechea noastră artă 
relig ioasă . O i nteresantă serie de acuarel e anon ime, înfăţişînd pe ctitori i bise
r icii din Leu rdeni, aparţi ne acelei a şi epoci. Desenele lui Gheorghe Asachi, datînd 
ma i a les din an ii de studii petrecuţi de cărturarul moldovean in Italia (1808-
181 2}, min iaturi le lu i Anton Chladek, în tre care Autoportretul, donat de dr. 
C. I onescu-Mihă i eşti, şi portretul scri itorului Costache Facâ, precum ş i desenele 
lui Constantin Lecca oferă un preţ ios material pentru studiul originilor artei 
noastre modern e. Din e poca revolutiei de la 1848 datează desenele lui Barbu 
Iscovescu, executate în general în creion, vederi din ţară, portrete ale unor con
tempora ni de seamă, ca Dimitrie Bolintineanu, Zinca Golescu, sau ca acelea ale 
revolut ionari lor ardeleni Petre Dobra ş i A dam Balint . Au fost strînse mai multe 
portrete de Negulici, int re care unu l în acuarel ă, clatat Brussa 1849, î nfăţişînd 
pe revoluţionarul de la 1848 Niţă Magheru. Acelui aşi moment a l artei româneşt i 
îi aparţin acuarelele lui Costache Petrescu, port rete, costume şi cele două com
poziţii care se bucură de o mare popularitate, în făţişînd un grup de revoluţionari 
de la 1 8~8, intitulate Con stituţ ia . · 

Anonim, sec. XIX : Cocoş. Xilo
gravură colorată. 

Gheorghe Petraşcu : Dansatoare. 
1931. Aquaforte. 
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Gabriel Popescu : Bătălia de la Anghiari după Leo
nardo da Vinei. 1914. Aquaforte şi dăltiţ ă. 

De o mare însemnătate sînt fondurile de desene ale clasicilor picturii româ
neşti din secolul al XIX-lea, aproape în întregime constituite după 1950. Acela 
al lui Theodor Arnan (260 acuarele şi desene) cuprinde schiţe din tinereţe, studii 
pentru cîteva compoziţii importante (Hora Unirii la Craiova), notaţii de călă
torie, vederi din locuinţa artistului, studii de portrete. Cele 362 desene şi acuarele 
de Nicolae Grigorescu aparţin unor epoci de creaţie variate, începînd cu cîteva 
desene executate în primii ani petrecuţi de artist în Franţa (Pictori desenind 
lii Barbizon, 1862), apoi cele datînd din timpul şederii pictorului la Bacău (1874), 
din vTemea războiului pentru independenţă şi din. epoca mai tîrzie, cum este 
portretul lui Ba:rb,u Delavrancea. Din opera grafică atît de restrînsă a )!lui Ion 
Andreescu, Cabinetul de stampe posedă 30 de desene, studii de figuri şi îndeosebi 
peisaje. Aparţinînd aceleiaşi generaţii., Sava Henţia şi G. D. Mirea sînt înfăţiŞaţi 
prin numeroase opere reprezentative. Cabinetul de stampe posedă o bună parte 
din acuarelele cunoscute ale lui Ion Georgescu (~5 piese), desene şi acuarele ele 
Epaminonda Bucevschi, studii în cărbune şi creion de Octavian Smighelschi. Din 
opera lui Ştefan Luchian au fost adunate 40 de desene în creion, pasteluri şi 
acuarele printre care desenul cunoscut sub titlul Meşter lăcătuş şi un Autoportret 
lucrat în acuarelă. 82 de desene şi acuarele de Dimitrie Padurea provin de la 
familia artistului şi din colecţia prietenului acestuia, gravorul Gabriel Popescu. 
Jean Al. Steriadi este prezent I}Jrin sute de portrete şi caricaturi (Dr. Ion Can
tacuzino, NicoLae Iorga, Henri Focillon, Dr. C. Ionescu-Mihăieşti, Theodor Pallady). 
Fondul desenelor şi al acuarelelor lui Gheorghe Petraşcu cuprinde mai multe 
autoportrete, vederi· din ţară (Vălenii de Munte, Tîrgovişte, Sighişoara) şi din 
călătoriile pictorului peste hotare (St. Malo, Toledo). Opera de desenator a lui 
T[Jeodor Pallady a fost strînsă intr-o largă măsură la Cabinetul de stampe, înce
pînd cu desenele din tinereţe, pînă la seria de tipuri bucureştene datînd din 
anii 1944-1948. Opera grafică a unor artişti ca Nicolae Tonitza, Iosif Iser, Ştefan 
Popescu, Nicolae Dărăscu ·ocupă un loc important în colecţii. Cabinetul de stampe 
posedă, de asemenea, peisaje în acuarelă sau desen acuarelat de Henri Catargi 
şi Lucian Grigorescu, desene de Ion. Jalea (printre care unele în creion datînd 
din vremea primului război •mondial), studii de portrete şi de ilustraţii 'desenate 
de Corneliu Baba, Eugen Drăguţescu, Ioan 1. Mirea, Octavian Angheluţă, Gheorghe 
Ivancenco precum şi de alţi artişti contemporani. 

Elena NICULESCU 
f 
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Organizarea ştiinţifică a producţiei. 

raţionalizarea muncii, îmbunătăţirea 

folosirii cadrelor şi a timpului integral 
de lucru, creşterea eficienţei fiecărei 

unităţi în parte şi a reţ.elei în ansam
blul său se înscriu ca preocupări de 
prim ordin şi în viaţ.a bibliotecilor, 
preocupări circumscrise sardnilor ma
jore stabilite de partid atît oamenilor 
muncii din sfera producţiei materiale, 
cît şi celor din aparatul administraţiei 
de stat şi din sectoarele de deser
vire a populaţiei. 

Colectivele marilor biblioteci şi cen
tre de documentare analizează critic 
circuitul de "prelucrare" a cărţii, nor
mele de activitate pe procese de lucru 
(evidenţă, clasificare, descriere, catalo
gare, bibliografiere etc.), introduc mij
loace mecanizate de înregistrare şi re
găsire a informaţiilor, proiectează me
canizarea unor operaţii administrative. 
Unele biblioteci regionale (Timişoara, 

Iaşi, Galaţi) au elaborat instrucţiuni de 
lucru pe servicii şi secţii, pe baza re
gulamentelor de organizare şi funcţio

nare intrate în vigoare în anul 1966; 
biblioteca regională din Ploieşti a tre
cut la experimentarea unor norme de 
activitate în toate bibliotecile raionale 
din regiune. 

în biblioteci sînt tot mai evidente 
preocupările pentru calitatea activităţii, 
în toate compartimentele acesteia. Se 
remarcă interesul crescînd al colecti-

... , • • , • ,.. • ~ • , , , .!' 

PREOCUPĂRI ACTUALE 

velor de bibliotecari pentru realizarea, 
la nivelul exigenţelor actuale, a propa
gandei cărţii, a servirii cititorilor, a 
organizării activităţii bibliotecare în 
ansamblul ei. Aceasta presupune o ati
tudine critică faţă de felul în care sînt 
realizate, în prezent, .obiectivele planu
rilor de muncă şi, uneori, chiar o res
tructurare a lor, astfel încît să devină 
instrumente de lucru viabile, să consti
tuie jaloane sigure pentru creşterea 

activităţii şi pentru efectuarea contro
lului permanent asupra acesteia. 

Primele rezultate ale unor măsuri, 

din categoria celor amintite mai sus, 
dovedesc faptul că există rezerve apre
ciabile care aşteaptă să fie valorificate 
prin optimizarea organizării muncii, ra
ţionalizarea procesului de prelucrare, 
folosirea eficientă a cadrelor. 

Este necesar să se treacă însă din
colo de faza bunelor intenţii. Pe baza 
unei analize ştiinţifice a stărilor de 
lucruri, a cunoaşterii posibilităţilor 

existente şi a rezervelor nevalorificate, 
se impune găsirea soluţiilor potrivite, 
realiste, ca şi urmărirea introducerii lor 
în practică cu consecvenţă, cu hotărîre. 

în cele ce urmează, ne propunem să 
reluăm în discuţie cîteva dintre pro
blemele rămase nerezolvate - parţial 
sau integral - în bibliotecile publice şi 
să subliniem faptul că rezolvarea lor 
constituie o sarcină de cea mai strin
gentă actualitate. 
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Ad11ala etr11ch1ri • retelei 
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In legătură cu realizările obţinute în 
construcţia reţelei de biblioteci publice, 
capabilă să asigure cerinţele de lec
tură ale populaţiei de la oraşe şi de 
la sate, s-a scris deseori şi lucrurile 
sînt cunoscute, dar tot aşa de cunos
cute sînt şi neajunsurile care persistă 
în organizarea şi structura acestei 
reţele. 

Este necesar" însă să se revină asupra 
neajunsurilor şi, mai ales, să fie rezol
vate pentru a putea fi fructificate pe 
deplin avantajele pe care le oferă o 
reţea organizată, un sistem de biblio
teci în raţionalizarea unor procese de 
mu~că, în efectuarea centralizată a 
unor lucrări de tehnică bibliotecară. 

Fără altă introducere, să trecem în 
revistă principalele lipsuri ale OI·gani
zării reţelei. De mulţi ani este semna
lată existenta unui paralelism inutil, 
risipitor, în structura reţelei bibliote
cilor de masă, atît la oraşe, cît şi la 
sate · pe teritorii restrînse funcţionează 
bibli~teci de stat alături de cele sindi
cale din fabrici, instituţii, întreprinderi 
agricole de stat, S.M.T.-uri, împiedicîn
du-se una pe alta în constituirea unor 
colecţii reprezentative de publicaţii, în 
desfăşurarea unei activităţi permanente 
cu publicul, risipindu-se baza material<'i 
(prevederi bugetare, localuri, mobilier 
etc.) şi disponibilul de cadre salariat 
sau voluntar. Aceasta are repercusiuni 
tot atît de negative atunci cînd se pune 
problema centralizării unor operaţii 
biblioteconomice (achiziţii, catalogare, 
evidenţă) sau a perfecţionării profesio
nale a cadrelor. Pentru înlăturarea 
acestui neajuns s-au propus multe so
luţii, dar toate aceste soluţii aşteaptă 
să fie analizate de forurile în drept cu 
hotărîrea de a se trece la acţiune. 
Dacă ne referim numai la reţeaua 

bibliotecilor publice de stat (incontes
tabil cea mai bine organizată) trebuie 
să amintim şi aici multe stări de lu
·oruri care împiedică perfecţionarea sa. 
Au fost făcute, de pildă, propuneri ju
dicioase, pentru ca bibliotecile publice 
de stat din Bucureşti să formeze un 
organism unitar, mult mai raţional de
cît cel existent, cu urmări dintre cele 
mai eficiente de raţionalizare a muncii, 
dar Comitetul de c:ultură şi artă al ora
şului Bucureşti întîrzie de aoi de zile 
să studieze cu seriozitate aceste pro
puneri. Şi sistemul bibliotecilor filiale 
din marile oraşe ale ţării este departe 
de a fi reglementat, ca de altfel şi 
situaţia bibliotecilor filiale din satele 
componente comunelor rurale. Biblio-
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teci!e şcolilor generale care se adre
sează tuturor copiilor şi adolescenţilor 
pînă la vîrsta de 15 ani, avînd prin 
aceasta un caracter public, lucrează în 
paralel cu bibliotecile publice (fie că 
acestea au secţii de copii, fie că nu au 
dar împrumută cărţi aceloraşi copii). 

Este necesar ca, mai ales la comi-
. tetele executive ale sfaturilor populare 
şi la comitetele de cultură şi artă, să 
cîştige teren ideea potrivit căreia re
ţeaua bibliotecilor publice este un 
organism care, valabil pe coordona
tele sale generale, necesită - de la o 
etapă la alta - îmbunătăţiri, revizuiri, 
astfel încît să corespundă, în mai 
mare măsură, cerinţelor culturale ale 
populaţiei. Toate aceste aspecte, car~ 
ţin de mai buna structurare a reţele!, 
au o mare importanţă în ab01·darea 
altor probleme referitoare la organi
zarea ştiinţifică a activităţii bibliote
cilor. Simultan cu rezolvarea lor 
în multe cazuri independent de a
ceastă rezolvare - se poate trece la 
măsuri pe care chiar actuala organi
zare a bibliotecilor publice o permite 
pe deplin. 

Sistemul centralizat de achiziţii 
să nu rămînă un simplu deziderat 

Dirijarea achizi(iilor de publîca(.ii 
din centrele regionale, unde funcţio
nează de altfel şi colecturile biblio
tecilor, este desigur o idee justă, per
fect integrată unor preocupări de orga
nizare ştiinţifică a activităţii bibliote
cilor. Aşa cum este însă aplicată în 
practică acum, această idee este departe 
de a fi valorificată, din mai multe pri
cini, printre care : 

- modul defectuos ele întocmire a 
precomenzilor (acestea se fac acum pe 
un material de prospectare, extrem de 
!abil şi de aproximativ) ; 

- slaba antrenare (citeodată exclu
derea totală) a bibliotecarilor din bi
bliotecile mici (comunale, orăşeneşti, 
sindicale) la acţiunea de stabilire a ne
cesarului de carte ; 

- menţinerea colecturilor în forma 
în care au fost înfiinţate (cu acelaşi 
regim de lucru) în urmă cu 17 ani de 
zile ; aceasta înseamnă că bibliotecarii 
sînt obligaţi să achiziţioneze cărţi fără 
a fi informaţi în mod obiectiv şi com
petent asupra valorii, conţ.inutului şi 
pretului acestora iar, pe de altă parte, 
colecturile nu sînt obligate să livreze 
toate cărţile precomandate ; 

- existenţa multor greutăţi în ceea 
ce priveşte accesul bibliotecilor la pro
ducţia editorială care nu intră în cir
cuitul obişnuit de vînzare a cărţii 



(producţia acelor edituri sau centre 
care nu intră în sistemul C.S.C.A. şi 
care reprezintă, de obicei, 40-50% din 
volumul tipăriturilor) . 

Şi in privinţa reglementării achiziţii
lor, a realizării unui sistem centrali
zat viabil, s-au făcut propuneri în
drăzneţe (în regiunea Cluj a şi fost 
experimentat un alt sistem). Totuşi, nu 
au fost luate măsuri radicale care să 
determine ca sistemul centralizat de 
achiziţi i să devină o realitate. 

Nici in domeniul prelucrării 

<entroli:l:ate nu s·a făcut totul 

Clasificarea publ icatii lor şi redactarea 
fişe lor pentru ca taloage sin t - p rin 
volumul de muncă şi prin ca lifica rea 
pe care o p resupu n - operatiile care 
costă cel mai scump în procesul de 
prelucrare a colecţiilor din bibliotec i. 
Efectuarea lor centrali zată duce la 
mari econom ii de forţă de muncă, pre
cum şi la asigurarea u nu i n ivel ştiin· 
ţi fic, a unei calităţi, ind iscutabil, supe
rioare. ,Jn acest dome ni u, în bibliotecilt• 
noastre sint rezu lta te mer itorii, subli
ni ate de speci a lişti elin ţară şi ele peste 
hotare. Ceea ce s-a reali zat pînă acum 
pr in centrul de ca talogare de la Bi 
blioteca Centrală de Stat - care are 
printr e abonaţi i săi aproximativ 1 500 
de biblioteci - necesită însă perfecţie
nări , în . sensul de a urgenta intrarea 
î n bibliotecă a fi şelor tipărite şi de a 
evita, într-o mai mare proporţie, pier
derile de fişe rămase neutilizabile din 
cauză că publicaţiile care le corespund 
nu au fost achiziţionate . 

Prelucrarea centrali2l<!tă a publicaţ ii 
lor destinate bibliotecilor - sau cel 
puţin a unei părţi a acestora- nu în
seamnă însă numai catalogarea. Se ştie 
că in multe ţări din Europa, întreprin
deri specializate efectuează o dată cu 
achizi ţia centralizată a cărţilor pentru 
biblioteci şi o serie de lucrări din pro
cesul de prelucrare, economisind tim
pul b ibliotecaril01·, prelungind viaţa 
cărţilor, dînd un aspect mai îngrijit 
ş i mai atractiv colecţiilor . Aceste într.?
prinderi leagă publicaţ iile, le adaugă 
fo i de termene, buzunăraşe ş i fişa căr
ţii (în unele locuri, se adaugă acum şi 
fi şele de catalog) real izînd implicit o 
mare economie de efort, de materiale şi 
ele bani . Poate că, în legătură cu o 
astfel de iniţiativă, ar trebui recon
siderate sarcinile Fondului de Stat al 
Cărţii. 

Coordonarea actiYitilll 
biblla9raflco ••t• o Jtocoaltato 

La fel de vechi ca şi cele amintite 
mai sus, acest deziderat poate fi însă 
transpus în practică fără nici un fel de 
cheltuieli băneşti suplimentare. Biblio
tecile regionale, cele raionale, o serie 
de biblioteci ştiinţifice elaborează in
dici, liste bibliografice şi diferite lu
crări de propagandă a cărţii. Dar fie
care dintre aceste instituţii lucrează pe 
cont propriu, fără un plan de perspec
tivă şi fără cunoaşterea preocupărilor 
bibliografice ale altor colective. De 
multe ori, această activitate nu este 
corelată nici măcar pe plan regional. 
ceea ce duce la o mare risipă de ener
gie, la apariţia paralelă a unor lucrări 
care, de multe ori, au un nivel îndo
ielnic, din pricina t impului scurt de 
e laborare ş i a faptulu i că forţele care 
le întocmesc sîn t dispersate. 

Credem că servici ile de speciali ta te 
(inclusiv serviciul metodic din Biblio
teca Centrală de Stat) trebuie să treacă 
hotărî t în viitor la coordonarea activi
tăţi i bibJiografice a bibliotecilor pu
blice sau a altor biblioteci care edi
tează bibliografii în folosul acestora, 
reluind o preocupare mai veche in for
me mai organizate. Se vor putea asi
gura astfel şi condi ţi i superioare de 
editare, cu atît mai necesare cu cît în 
momentul de faţă apar unele lucrări în 
condi ţ ii editoriale ş i tipografice sub cel 
mai elementar nivel. Aceasta este sin
gura modalitate care să faciliteze şi 
cooperarea bibliotecilor în elaborarea 
unor bibliografii de mai largă respira
ţie şi de interes pentru activitatea de 
informare, de propagandă a cărţii şi 
de cercetare, generalizînd mai larg ceea 
ce s-a infiripat la Iaşi, la Timişoara sau 
la Bucureşti pe linia colaborării bi
bliografice interbibliotecare. 

Nu ne este Indiferent 
.,costul" actlvltătli blbllotecare 

Ca orice altă muncă socială, activi
latea bibliotecară trebuie considerată 
din punctul de vedere al eficacităţii, al 
randamentului, care nu înseamnă nu
mai aportul bibliotecilor la realizarea 
scopurilor educative. Poate că d'-olosirea 
unor noţiuni ca "productivitate", "preţ 
de--eost" este improprie într~un dome
niu în care nu se produc bunuri ma
teriale. Dar nu acest lucru este im
portant, ci faptul că nu poate să ne fie 
indiferentă cantitatea de muncă so-
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cială folosită, în ansamblul reţelei de 
biblioteci, ca şi în fiecare bibliotecă 
în parte. . . 

Raţionalizarea urm~reşte to~a1 .. ~~
"troducerea principiulw economiCităţu m 
organizarea muncii bibliotecare, pentru 
a asigura ranaamentul sporit al aces
teia în realizarea scopurilor educative 
ale bibliotecii la un nivel calitativ su
perior. . . _ _ 

In literatura de specialitate aparuta 
în ultimele două decenii se oglindeşte 
o preocupare din ce în ce mai_ i!1ten~ă 
pentru raţionalizare. Preocupanle m 
această direcţie urmăresc simplificarea 
organizării administrării bibliotecilor, 
eliminarea tuturor lucrărilor inutile -,i 
a operaţiilor car·e, în raport cu utili
tatea lor, cer o cheltuială prea mare 
de timp. Printre acestea, pot fi amin
tite: 

- centralizarea anumitor operaţii 
care se repetă în formă identică in 
numeroase unităţi; 

- stabilirea unor norme de randa
ment în toate domeniile de tehnică ~i 
de administraţie a bibliotecilor ; 

- standardizarea anumitor procese 
de muncă şi a mijloacelor auxiliare de 
muncă ; folosirea materialelor tipizate 
ori unde este posibil acest lucru ; 

- introducerea mijloacelor mecani
zate în orice loc unde folosirea lor e 
rentabilă ; pentru început, cel puţin 
'introducerea unei aparaturi minime, 
(maşini de scris, aparate de multipli
cat) în bibliotecile de mărime mijlocie. 

Despre raţionalizarea reţelei de bi
blioteci s-a vorbit mai sus. Să vedem, 
în continuare, ce posibilităţi de raţio
nalizare există la nivelul unităţilor. 

O primă sarcină este aceea a delimi
tării mai exacte a diferitelor funcţii în 
munca de bibliotecă şi specializarea lu
crătorilor. Regulamentele bibliotecilor 
regionale şi raionale stabilesc atribu
ţiile serviciilor şi secţiilor. Definirea 
strictă a sarcinilor pentru fiecare lu
crător urma să se facă pe baza instruc
ţiunilor de serviciu elaborate în urma 
studierii proceselor de muncă, a timpu
lui afectat pentru diferite operaţii. 
Aceasta ar fi permis normarea muncii, 
fără de care nu este posibilă o plani .. 
·ficare ştiinţifică, dar nici controlul ac
tivităţii sau aprecierea randamentului 
fiecărui lucrător. 

în biblioteci ştiinţifice şi în unele bi
blioteci regionale se aplică unele norme 
experimentale (mai ales în procesul or
ganizării şi prelucrării fondului), sta
bilite pe baza aprecierii rezultatelor 
obţinute în decursul anilor. Dar aceste 
norme (chiar dacă au fost uneori com
parate cu normele obţinute în alte uni-
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tăţi din ţară) n, au făcut decît să fixeze 
un randament anterior obţinut şi n-au 
dus la îmbunătăţirea metodelor de 
muncă deoarece nu se bazau pe exa
minarea acestora. 

A .venit timpul să se treacă la sta
bilirea unor norme analitice de timp şi 
de muncă în diferite tipuri de biblioteci 
în privinţa organizării, prelucrării, în
treţinerii colecţiilor, a muncii biblio
grafice şi a celei administrative. Se 
vor descoperi atunci importante re
zerve de timp, de forţă de muncă, 
pentru organizarea unei activităţi edu
cative şi de informare de calitate şi 
pentru crearea instrumentelor nece
sare acestei activităţi. 

Ce se întîmplă însă în bibliotecile 
comunale, unde ansamblul operaţiilor 
se rezolvă de către un singur lucrăto1· "? 
·In lipsa unui regulament de funcţio
nare adus la zi, în condiţiile în care 
minimul de tehnică de bibliotecă este 
o raritate bibliofilă la sate, sarcinile 
bibliotecarilor comunali sînt vag de
finite. 

Pentru aprecierea activităţii bibliote
carilor se cunoaşte un criteriu şi anu
me - realizarea indicilor de activitate. 
Dar nu există criterii bine stabilite 
pentru analiza folosirii timpului de 
muncă şi a randamentului activităţii. 
Neglijarea sarcinilor privind organiza
rea, prelucrarea, întreţinerea colecţiilor 
şi administrarea recuperării cărţilor 
este adesea trecută cu vederea dacă 
"indicele de activitate se realizează", 
iar lipsm·ile în munca cu cititorii, în 
organ izarea bibliotecii , se scuză şi se 
explică prin multiplele preocupări în 
organizarea cataloagelor veşnic "în curs 
de organizare" şi prin nenumăratele 
sarcini "obşteşti" extrabibliotecare. 

Desigur, este mai greu să se normeze 
activitatea cu cititodi. Se poate aprecia 
însă cit ocupă aceasta din cele 8 ore 
de muncă şi cît timp rămîne pentru 
rezolvarea sarcinilor de bibliotecă ~i 
administraţie care, la rîndul lor, pot şi 
trebuie să fie normate. Definirea mai 
strictă a obligaţiilor ce revin bibliote
carilor în toate compartimentele muncii 
de bibliotecă şi stabilirea timpului ne
cesar pentru rezolvarea fiecărei sarcini 
profesionale în parte ar reprezenta o 
bază ştiinţifică pentru efectuarea con
trolului activităţii bibliotecilor şi un 
criteriu real pentru aprecierea randa
mentului lucrătorilor. 
Dacă judecăm munca bibliotecară 

sub aspectul eficienţei economice, tre
buie să admitem principiuL potrivit că
ruia nu trebuie executată nici o ope-



raţie a cărei valoare şi ale cărei ros
turi nu pot fi justificate. Ori, ce justi
ficare au, de pildă . (din :punctul de 
vedere al rentabilităţii unei biblioteci), 
nenumăratele acte de gestiune, borde
rouri de predare, rapoarte şi dări de 
seamă, lunare şi trimestri·ale, sau unele 
rubrici ale registrului de mişcare a fon
dului (care, in bibliotecile mici, nu 
se completează niciodată). 

A venit timpul să fie puse de acord 
normele de tehnică de bibliotecă, de 
gestiune ş i de admin istraţie a biblio
tecilor, cu cerinţele raţionalizării şi să 

fi e introduse forme şi metode moderne 
care au fost veri fi ca te in practica in
ternaţ ională . 

Standardizarea reprezi ntă unul d in tre 
mi j loacele importante de ra ţional izare. 
Folosi rea standardelor permite execu
ta rea, in condiţii asemănătoare, dupa 
criterii identice, a u nor opera tii care 
se repetă pe scară largă. î n a fară de 
aceasta, in activitatea bibliotecară, 
standardizarea e impusă de cer i nţele 
cooperarn intre b iblioteci. Teoretic, 
toate operaţiile de tehnică de biblio
tecă sint standarcl izabile şi o bu nâ 
parte din ele sînt şi standardi zate (re
gul ile de catalogare, de clasificare , de 
aşezare a fondur ilor, de admin istrare 
a impru m uturilor etc.). Cu toate aces
tea, o parte i mportantă a formularelor 
necesa1·e operaţi ilor de tehnică de bi
bliotecă nu este tipizată şi nu se ed i
tează central (formulare pentru aviza-
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rea cititorilor, pentru imprumutul in
terbibliotecar, pentru cereri de infor
mare bibliografică, foi de termene, 
fişe divizionare etc.). Acestea se intoc
mesc adeseori cu mijloace rudimentare 
in diferite unităţi. ln aceleaşi condiţii 
sînt realizate şi unele mijloace auxi
liare de muncă : despărţitoare de raft, 
inscripţii de raft, ştampile de termene 
sau utilajul pentru întreţinerea cărţilor. 
Producerea lor de către ·o instituţie 
specializată - aşa cum se produc ma
terialele didactice - ş i comercializarea 
lor prin colectură ar constitui o se
rioasă economie de muncă pe scara 
întregului sistem de biblioteci. 

Justa alegere, calificarea şi perfec
ţ ionarea în specialitate a personalului 
de bibliotecă sint condiţii de bază 
al e oricărei organizări ş tii nţifice a 
muncii. 

Deosebirile intre nivelul de activitate 
a l diferitelor biblioteci reprezintă şi 

măsoară diferenţele intre nivelul de 
calificare al bibliotecarilor, ataşamen

tul ş i conştii ncioz i tatea lor profesională . 

Ce prejudi ciu reprezintă, din punct de 
vedere economic, bibliotecarii necali
ficaţi şi cit costă pe ansamblul unor 
reţe le de biblioteci fluctuaţia de cadre 
si nt probleme- pe care le vom anali za 
în numărul următor al revistei. 

Beatrice ARION 

Atanase LUPU 

reinnoiţi, din timp, 

abonamentele 

pentru anul 1968 

la REVISTA BIBLIOTECILOR 
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In primele luni ale acestui an, iubi
torii de lectură din oraşul Braşov, ca 
şi lucrătorii chemaţi să le satisfacă ce
rinţele in acest domeni~ _au trăit ~n 
eveniment important: B1bhoteca regio
nală s-a mutat într-un local nou, mai 
încăpător, situat într-unul d:in cele 
mai pitoreşti locuri ale oraşului de sub 
Timpa. 
Clădirea se ridică impunătoare la 

poalele impădurite ale dealu~ui Warth':_, 
bucurîndu-se de o per&pectlvă larga 
asupra frumosului bulevard_ G~eorghe 
Gheorghiu-Dej şi a parcului dm cen-
trul oraşului. . . 

La începuturile ei, biblioteca a prmut 
munele profesorului braşovean dr. Ale
xandru .Bogdan, fratele cunoscutului 
slavist Ioan Bogdan ; în timpul primu
lui război mondial,. înainte de a pleca 
pe front, dr. Alexandru Bogdan îşi ex
primase dorinţa ca, în cazul în care 
îşi va pierde viaţa, biblioteca lui per: 

·sonală să constituie embrionul une1· 
biblioteci publice la Braşov. 

Dr. Alexandru Bogdan a căzut in 
Galiţia in anul 1914. • • . 

Ajuns preşedinte al despărţarru~tu}UI 
ASTRA din Braşov, Axente 1Banc1u m
deplineşte dorinţa defunctului, punînd, 
in anul 1926, bazele unei biblioted 
publice. 
Pînă nu de mult, activitatea acestei 

instituţii s·a desfăşurat in localul care 
aparţinuse altădată filialei ASTRA din 
Braşov. Clădirea menţionată a fo_sl 
acordată integral ASTRE! braşovene m 
anul 1938 în urma insistenţei unor căr
turari ca~e desfăşurau o activitate rod
nică în cadrul acestei filiale. In rindul 
acestora, un loc de frunte a ocupat 
praf. Ion Colan, oare a condus ~~?lio: 
teca vreme îndelungată cu griJa ŞI 
dragoste, străduindu-se cu mult zel să 
o îmbogăţească şi să o pună în va
loare. 

Constituită la început din numai 
1 235 de volume, biblioteca braşoveană 
şi-a spori t necontenit fondurile, ajun
gind pînă în anul 1938 la peste 20 000 
de publicaţii. 
Cărţile şi revistele moştenite de la 

filiala ASTRA alcătuiesc, de fapt , nu
cleul fondului de carte veche de care 
dispune astăzi Biblioteca regională din 
Braşov. 

După 1938, fondul de cărţi a con
tinuat să se îmbogăţeast:ă, cunoscînd o 
creştere rapidă în anii construcţiei ~o
cialiste. !n momentul de faţă, bibl io
teca dispung de peste 300 500 de pu
blicaţii, iar acestui număr i se adaugă 
anual, prin achiziţiile curente ale in
stituţiei, în medie 12 000 - 13 000 de 
cărţi, periodice, albume, partituri, 
discuri muzicale etc. 

In aceste condiţii, vechiul local al 
bibliotecii regionale devenise cu de
săvîrşire necorespunzător. Lipsa spa
ţiului necesar ne obliga la dispersări 
de fonduri de cărţi în diferite părţi ale 
oraşului, fapt care provoca serioase di
ficultăţi în îndeplinirea sarcinilor mul
tiple ce reveneau· colectivului institu
ţiei noastre. 
Această stare de lucruri a constituit 

o preocupare permanentă a organelor 
regionale de partid şi de stat, care au 
contribuit, printr-un ajutor substanţial 
şi eficace, la rezolvarea acestor pro
bleme. 

,Jn cadrul noului local, ne-am orien
tat spre deschiderea cît mai grabnică 
a celor mai importante secţii pentru 
public : sala de lectură, secţia de îm
prumut, secţia colecţii speciale, secţia 
pentru copii. 

Sălile de lectură, amplasate la parter, 
ocupă trei încăperi : o sală mare cu 72 
de locuri, o sală mică cu 10 locuri si 
o a treia sală prin care se face ser
virea cititorilor cu cărţi şi unde pot 



fi consultate periodicele din ultimii doi 
ani ; revistele mai vechi, solicitate de 
cititori, sînt aduse din depozitul gene
ral de periodice al bibliotecii, aflat 
la demisol. 

La acelaşi nivel al clădirii funcţio
nează şi secţia de imprumut consti
tuită dintr-o sală centrală, ~u acces 
li~er .<:1 cititorilor la . rafturile cu pu
bllcaţu ; la dreapta ŞI la stînga aces
teia au fost organizate două depozite 
anexă, cuprinzind cărţile de largă cir
culaţie. In afara depozitelor de carte 
curentă, secţia mai dispune şi de un 
depozit separat de dublete, situat la 
demisoJ.ul clădirii, unde se păstrează 
publicaţiile mai puţin solicitate de citi
tori. ,Jn toate depozitele aferente ' secţiei 
împrumut, cărţile sînt aşezate în ordine 
sistematic-alfabetică. 
Deocamdată, în mod temporar, spa

ţiul rezervat raftului cu acces liber al 
cititorilor a fost micşorat faţă de cel 
deţinut in localul anterior ; prin orga
nizarea celor două depozite laterale 
însă, se diminuează acest neajuns, asi
gurindu-se operativitatea servirii citi
toriler cu cărţile dorite şi împrospăta
rea la timp util a colecţiilor de cărţi 
expuse. 

în curs de dezvoltare şi amenajare, 
secţia colecţi i speciale, amplasată la 
parter , dispune de un bogat fond de 
carte veche, publicaţii muzicale, de 
artă etc .. continuîndu-şi achiziţiile po
trivit prevederilor Regulamentului de 
organizare a bibliotecilor regionale. 

Secţiei pentru copii i-a fost repartizat 
la etaj un spaţiu format dintr-o sală 
de lectură cu 50 de locuri, unde se 
face şi împrumutul, şi un depozit în 
care, cu excepţia unicatelor, sînt păs
trate toate cărţ.ile şi publicaţiile pe
riodice pentru copii. Sala de lectură 
a fost utilată cu mobilier nou, adecvat. 
Desigur, faptul că secţia pentru copii 
este amplasată la etaj constituie o oa
recare abatere de la obişnuitul circuit 
al cititorilor într-o bibliotecă ; s-a op
tat însă pentru această soluţie deoarece 
încăperile destinate servirii micilor ci
titori sînt largi şi luminoase. 

Spre deosebire de situaţia din trecut, 
cînd depozitele bibliotecii erau organi
zate în apropierea fiecărei secţii, în 
condiţiile create după mutarea insti
tuţiei, am trecut la organizarea depozi
tului general al bibliotecii într-un spa
ţiu de cea 300 mp., situat la demisolul 
clădirii. Cu acest prilej a fost consti
tuit un depozit separat de periodice. 

In prezent, în cadrul depozitului 
general se desfăşoară în continuare 
lucrările de cotare şi aşezare a căr
ţilor după format, muncă dificilă şi 
de mari proporţii, implicînd serioase 

intervenţii în cataloagele bibliotecii, 
dar care va duce la o mare economie 
de spaţiu. 
înălţimea demisolului nu a permis 

împărţirea lui în două nivele; de 
aceea, pentru a cîştiga spa(.iu de depo
zitare, am fost nevoiţi a păstra ve
chile rafturi înalte cu scări mobile. 

Pentru a înlesni circulaţia cărţii de 
la demisol la parter şi etaj, se preconi
zează construcţia, în cel mai scurt timp, 
a unui lift de cărţi între depozitul 
general şi sala cataloagelor, în vecină
tatea sălii de împrumut şi a sălii de 
lectură. 

In holul de intrare al bibliotecii se 
va amenaja o expoziţie permanentă de 
publicaţii pe diferite teme, reînnoită 
la intervale regulate de timp. 

Serviciile de prelucrare a fonduri
lor şi de organizare a cataloagelor, ca 
şi serviciul bibliografic cu punctul de 
informare sînt amplasate la parter, în 
apropierea sălii cataloagelor şi a cir
cuitului cititorilor. Pentru serviciul 
metodic şi administraţia bibliotecii au 
fost rezervate birourile de la etajul 
clădirii. 

In sediul instituţiei există şi o sală 
mare pentru conferinţe, în cadrul că
reia se desfăşoară şi acţiunile publice 
de popularizare a cărţii pe care le 
organizează biblioteca. 

Amenajarea noului local al bibliotecii 
regionale a actualizat şi unele pro
bleme privind necesitatea acoperirii ce
rinţelor de lectură ale populaţiei de pe 
întreg teritoriul oraşului . 

Prin amplasarea lui actuală, sediul 
central al Bibliotecii regionale Braşov 
poate acoperi doar cererile de carte ale 
populaţiei ce locuieşte în cartierele cen
trale ale oraşului. Ţinînd seama însă 
că peisajul urban al oraşului Braşov 
s-a dezvoltat impetuos în ultimele de
cenii, prin apariţia de noi mari car
tiere (cartierele .Steagul roşu" şi" Trac
torul" sint locuite de peste 50 000 de 
oameni ai muncii, de exemplu), se 
simte în mod deosebi t necesitatea func
ţionării, în anumite părţi ale oraşului, 
a unor filiale înzestrate cu fonduri co
respunzătoare de cărţi şi periodice. Ex
perienţa, dobîndită in cursul activităţii 
celor două biblioteci filiale existente 
pînă acum, ne arată că ex-tinderea re
ţelei in toate cartierele oraşului consti
tuie mijlocul cel mai eficace de răs
pîndire a cărţii în condiţiile oferite 
de oraşele mari. După aprecierile noas
tre, ar fi necesară o filială cu doi bi
bliotecari salariaţi într-o zonă cu o 
populaţie de 15 000 - 20 000 de locui
tori, situată la peste 3 km distanţă de 
sediul central al bibliotecii regionale. 

Aceste filiale, dotate in mod cores-
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• punzător şi cu publicaţii pentru copi i, 
ar putea constitui, în acelaşi timp, per
manente puncte de atracţie şi pent:~ 
micii cititori, care ar fi astfel scutl\1 
de a mai face drumuri lungi pînă la 
secţia pentru copii din sediul central 
al bibliotecii regionale. 

In acţiunea de organizare a f?ndur~: 
lor de cărţi şi, în general, a mtregu 
activităţi \:lin cadrul instituţie~. ne 
străduim să punem în aplicare elemen
tele noi care se afirmă în biblioteco
nomie pe plan naţional şi internaţio
nal, ţinînd seama, în acelaşi timp, de 
e;q>erienţa dobîndită in decursul pr<?
priei noastre activităţi, ca şi de condi
ţiile locale existente. 

Apreciem că noua concepţie care a 
stat la temeiul reorganizării activităţii 
in Biblioteca regională Braşov asigură 
premisele necesare dezvoltării acestei 
instituţii pe un făgaş ştiinţific, in con
cordanţă ct.: cerinţele actuale din acest 
domeniu. 

Acordarea unui spaţiu nou, impună
tor Bibliotecii regionale Braşov consti
tuie un eveniment de seamă în viat.a 
acestei importante instituţii de cultură, 
deschizînd, prin amenajările efectuate 
pînă acum, dar mai ales prin cele care 
se vor intreprinde in viitor, perspective 
trainice pentru dezvoltarea continuă a 
activităţii ei. 

ILIE MORUŞ 
dtrector al Bib!totectt regionale Braşov 
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BIBLIOTECA TEHNICĂ 
ŞI DOCUMENTAREA 
LA 1.1.5. "FLACĂRA ROŞIE" 

D
ezvoltarea cont i ~uă ş i susţinută 
a tuturor ramunlor de producţ ie 
este strîns lega tă de opera tivita-

tea cu care sînt asim ilate toate cuce
ririle ştiinţei şi tehnicii, noi metode 
de producţie, noi t~hr:olog ii . d_e fabn
caţie şi tipuri de utyl~J e .. D:ş~ !n ~n~le 
ramuri ale industrie i p1elane1 ŞI •n
călţămintei "empiricul" continuă să 
aibă un rol aproape preponderent, iar 
teoriile ş i studiile ştii n ţ ifice nu-ş i gă
sesc decît o aplicabilitate lim i tată, to
tuşi , în condi ţ iile actuale, este aproape 
cu neputinţă să se real izeze vreun 
.progres fără un co_nt~ct per!nane nt. cu 
literatura de specialitate ŞI folos irea 
ei în rezolva•·ea problemelor tehnice. 
Dezvoltarea întreprinderii noastre a 
urmat in mod firesc drumul progre
sului tehnic. Utilarea unor secţii cu 
linii tehnologice de mare productiv i
tate introducerea unor maşin i perfec
tion'ate, adaptarea de noi ttehnologii 
de fabricaţie s-au făcut în urma con
sultării literaturii de specialitate 
(cărţi, reviste, prospecte etc.) şi a sin
tetizării rezuLtatelor ·tehnice obţinute 
de industria pielărie-inciilţăm.inte pe 
plan mondial. In acest sens, un ro! 
deosebi·t revine bibliotecii tehnice ŞI 
biroului de documentare care funcţio
nează în cadrul cabinetul•ui tehnic. 

Fondul de publicaţii al biblioteci i 
noastre este destul de mic in compa
raţie cu solicitările de matedal docu
men!Jar pentru nevoile producţiei (dis
punem de un număr de 3 800 de vo
lume de cărţi tehnice ş i sintem abo
naţi la 42 de reviste de specialitate) . 
Cu toate acestea, datorită colaborării 
cu alte biblioteci care posedă colecţii 
mai bogate (biblioteca Institutului de 
pielărie, cauciuc, mase plastice, biblio
teca Ministerului Industriei Uşoare, 
biblioteca I.C.D.T., Biblioteca Centrală 



de Stat) am putut să selectăm publi
caţiile .adecvate specificului întreprin
derii noastre şi să procurăm cadrelor 
tehnice şi economice nou tăţile apărute 
în domeniul lor de specialitate. 

Metodele folosite de Cabinetul teh
nic al Intreprinderii "Flacăra Roşie" 
decurg dintr-nn principiu pe care l-am 
situat la baza intregii activităţi de 
documentare şi propagandă tehnică şi 
pe care l-am urmărit cu cea mai mare 
i nsistenţă : legătura directă , promptă 
şi continuă cu nevoile intreprinderi i 
pentru rezolvarea problemelor de pro
ducţie, introducerea tehnicii noi şi a 
metodelor avansate. Acest principiu a 
fost aplicat in raport cu toate cate
gorii le de muncitori, tehnicieni, ingi
neri ş i economişti şi s-a referit la toate 
subun i tăţile înt reprinderii : ateliere, 
sectii de coordonare etc. 

Munca de document:are şi propa-
gandă teh nică se desfăşoară după u n 
plan ale că rui capi tole se stabilesc 
în că din Juna noiembrie a anulu i an
ter ior, ti nindu-se con t de prevederi le 
P lanul Tehnic, P lanul M.T.O., Pla
nul .tematic de inovaţii a l întreprinde
ri i şi a l forulu i .tutelar, cî t ş i de pă
rerile celor i nteresaţi : şefi i secţiilor de 
,producţ.ie ş i coordonare, inginerii şefi 
ş i toţ i inginerii şi econom iştii , mem
br i ai lectoratulu i tehni c şi ai colec
t ivului d e conferen ţi ari. Activi ta tea 
b iblioteci i tehnice se i n tegrează orga
ni c în plan,ul de muncă al biroului de 
documentare de pe lîngă ca binetul 
tehnic şi este subordonată sarci nilor 
generale care revi n intreprinderii . Spre 
a perm ite o adaptabilitate cit mai 
mare a activi t ăţ ii de documentare ş i 
propagandă tehn ică la diversele situaţii 
surven'ite în producţie pe parcursul 
anului, este important ca planul men
ţionat să nu fie prea r igid, să per
mită modificăr-i şi completări în fun c
ţie de cerinţele noi apărute in pro
ductie. Aceas tă adaptabilitate decurge 
din î nsuş i specificul intreprinderii a 
cărei producţie trebuie să satisfacă ce
ri nţele şi gusturile consumatorilor, să 
concorde cu linia modei produselor de 
rnarochinărie şi încălţăminte din fie
care sezon. Cons-umatorii produselor 
noastre sînt la curent cu moda, de 
care iau cunoştinţă prin mijlocirea 
cinematografulu i, a televiziunii sau a 
presei. Pretenţiile şi exigenţele lor se 
afoirmă prin cererea pentru .anumi te 
produse şi modele. Biblioteca tehnică 
trebuie să asigure publicaţii care să 
cuprindă indicaţii utile pentru creato
rii de modele şi, ·totodată, pentru sta-

bilirea noilor procese tehnologice im
puse de introducerea in producţie a 
unor noi semifabricate. Yn acest fel , 
nu se limitează numai la achiziţionarea 
şi distribuirea cărţilor ci contribuie 
activ la rezolvarea problemelor de 
producţie. Aşa, de pildă, introducerea 
finisajului semi-anilin şi crearea unui 
nou sortiment de piele "nubuc bicolor 
presat-soflină" sînt o urmare a încu
noştiinţări i de către biroul de docu
mentare ş i bibl ioteca tehnică a lfacto
rilor i nteresaţ i din întreprindere des
pre aceste metode semnalate in litera
t-u ra de speciaJ.itate. 

In planul de documentare tehnică se 
inscr iu traduceri din li teratura de spe
ciali.tate (din ci nci limbi), cercetări 
bibliografice, referate documentare şi 
buletinul de informare tehnică cu a
pariţie trimestrială . La elaborarea do
cumentării, avem in vedere folosirea 
la maximum a materialului provenit 
de la I.C.D.T.. Ministerul Industriei 
Uşoare şi . a !le i n stitu ţii. 

Un rol important în informarea teh
nică di n in treprinderea noastră îl are 
Lectoratu l tehnic, care se ţine lunar 
şi a căru i acti v itate se desfăşoară pe 
speciali.t31i : t ăbăcărie, confecţii incăl
(.ămin t e, confecţii maroch i năr ie şi ar
ticole tehnice , probleme economice. La 
aceste lectorate au fos t a traşi maişt ri, 
tehnicien i, ingi ner i ş i economişti din 
înt repri ndere, iar in cadrul şedin t,elor 
de lucru care se ţin lunar, lectorul 
f ace o prezen tare a principalelor pro
bleme trata te de literatura de spe
cialitate. Aceste pr obleme sint discu
tate ş i comentate ş i se stud i ază posi
bil itatea de a fi rezol va te şi în în tre
prindere . Ma ter ialul necesar este pus 
la dispozi ţ ia lectorului de către biblio
teca tehnică . Jn urma cererilor care 
survin, materialele sînt traduse în re
zu mat sau in extenso de către docu
mental ist sau colectivul de traducători. 

Crearea în întreprindere a unui co
lectiv de 1raducăto11i, format din 12 
cadre de specialitate, s-a impus dato
rită cererilor mereu crescînde de tra
ducere a diferitelor lucrări din lite
ratura tehnică din străinătate. Servi
ciile unor cooperative sau ale sectorului 
de traduceri al I.C.D.T. s-au dovedi t 
a f·i ineficace ş i neoperative intrucit 
perioada de efectuare a traducerilor 
depăşeşte de multe ori termenul la 
care ele mai pot fi utile. Aportul co
lectivul-ui de traducători este substan
ţial şi operativ. Traducerile se îndosa
riază şi apoi se intocmesc fişe care 
sint păstrate într-un fişi er special "de 
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documentare". Traducerilor tehnice li 
se aplică un regim analog cu acela 
al broşurdlor "Sau al revistelor care se 
află în patrimoniul bibliotecii tehnice. 

Cercetările bibliografice din litera
tura de specialitate existentă in biblio
teca întreprinderii sau din alte surse 
se realizează pentru temele incluse în 
planul de documentare sau la cerere. 
Pe măsură ce se acumulează date, ca 
urmare a cercetării literaturii de spe
cialitate, acestea sînt comunicate celor 
interesati. Pe baza cercetărilor biblio
grafice se elaborează, la cerere, refe
rate în care se includ materiale docu
mentare cît mai complete. Cantitatea 
şi extensia materialului cules se sta
bileşte prin acord cu sol:icitatorul res
pectiv. 

Biroul de documentare editează, tri
mestrial, un buletin de informare teh
nkă în paginile căruia sînt cuprinse 
informaţii asupra lucrărilor de specia
litate apărute, altele decît cele cuprinse 
în Caietzle selective editate de I.C.D.T. 
Materialul este grupat pe capitole, care 
corespund diverselor sectoare ale între
prinderii : finisaj, pielărie-încălţăminte, 
tăbăcărie minerală, tăbăcărie vegetală, 
probleme ale atelierelor umede, orga
nizarea ştiinţifică a producţiei, modă. 

Editarea de către biroul de documen
tare a buletinului de informare tehnică 
este mult îngreuiată de lipsa mijloa
celor proprii de imprimare şi multi
plicare, din care cauză apare uneori 
cu întîrziere. Intrucit sîntem nevoiţi să 
edităm un nwnăr mic de exemplare, 
nu ne putem permite să facem schim
buri cu astfel de buletine cu celelalte 
unităţi de documentare. 

* In diferitele înti·epi'Iinderi din sec
torul "pielărie-încălţăminte" munca de 
documentare nu se desfăşoară după un 
plan bine stabilit, din care cauză se 
ivesc paralelisme şi suprapuneri ce duc 
la o irosire inutilă a timpului unor 
cadre cu înaltă calificare. Infiintarea 
unui centru de documentare pe ra
mură, care să coordoneze toate efor
turile solLtare ce se fac in acest do
meniu in fiecare întreprindere, ar 
permite crearea unui sistem eficient 
de cooperare între bi,bliotecile tehnice 
din diferi,te întreprinderi. Un astfel de 
sistem, .care să cuprindă în cadrul unei 
reţele unităţile de documentare !ii bi
bliotecile tehnioe dintr-o ramură eco
nomică, ar avea ca efect soluţionarea 
multor probleme mari ale informării 
şi documentării. Ideea constituirii în 
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reţele a bibliotecilor tehnice a fost con
turată şi în alte articole 1). 

Existenţa ut)Ui centru de documen
tat·e pe ramură se oimpune cu atît mai 
mult cu cit fondul de reviste. şi cărţ.i 
tehnice din literatura de specialitate, 
care e pus la dispoziţia intreprinderi
lor este foarte redus. Astfel, intreprin
de;ea noastră este abonată la numai 
10 publicaţii străine de specialitate şi 
primeşte numai 1-2 cărţi tehnice 
strădne pe an, număr mult prea redus 
pentru satisfacerea cerintelor actuale 
de dezvoltare a tehnicii şi a produc
ţiei. In plus, aceste public~ţii sîn~ re
partizate de către M.I.U. mtreprmde
rilor în subordine fără o consultare 
prealabilă a acestora. Unele reviste şi 
cărţi trimise bibliotecii înt~ei?ri~der ii 
nu sînt întotdeauna cele mat mdtca te, 
iar altele, absolut necesare, nu sînt 
procurate. După părerea noastră , re
partizarea literaturii de specialitate la 
bibliotecile tehnice .trebuie să se facă 
pe baza analizei necesităţilor produc
ţiei şi a nevoilor de documentare care 
decurg din aceasta. Se va evita, astfel, 
blocarea unor impor.tante lucrări de 
specialitate în locurile unde nu sînt 
necesare. 

fntrucît lipseşte un sistem de infor
mare despre literatura de specialitate 
repartizată de către M.I. U., biblioteca 
tehnică dintr-o întreprindere nu poate 
cunoaşte ce materiale au intrat în bi
bliotecile din celelalte întreprinderi. 
E:x;istenţa unui centru de documentare 
pe ramură ar permite editarea unui 
buletin de informare prin care fiecare 
bibliotecă tehnică să ia cunoştinţă de 
titlurile intrate în alite intreprinderi 
din cadrul ramurii. Acest oentru va 
putea să furnizeze informaţiJ despre 
cercetările bibliografice realizate de 
unităţile respective din întreprinder i, 
ceea ce ar fi util pentru desfăşurarea 
la nivelul cerinţelor actuale a muncii 
de documentare din sectorul pielărie
încălţăminte. 

O altă problemă care se impune a 
~i grabnic rezolvată este aceea a libe
rului acces la materialele documentare 
existente în bibliotecile tehnice din 
sectorul nostru. Este o anomalie faptul 

'l Vezi : C. Fostlropol ŞI E. Adler. 
Unele probleme ale blb!lotectlor tehnice. 
In : Probleme actuale In munca de docu
mentare, voi. 2, Buc., 1966, P. 17 ; E. Arde
leanu. Informarea In sprijinul e,ttcacttllţfl 
economice. ln : Revista blbllotecUor, 20, 
nr. 5, mal 1967, p·~ 260. 



că literatura de specialitate dintr-o 
întreprindere este acoesibilă, mai ales, 
lucrătorilor din acea unitate şi în mai 
mică măsură celor din alte întreprin
deri. Ne referim la posibilităţile de 
consultare a materialelor în bibliotecă 
şi la posibilită ţile de împrumut. De 
pildă, programul de funcţionare a b i
bliotecilor de specialitate din M.I.U. 
şi J.C.P.C.M.P . coincide cu orele de 
program ale întreprinderii noastre. Nu 
putem pretinde cadrelor tehnice să 
plece in ti mpul orelor de producţie 
pentr:u a consulta materialele de care 
au nevoie. De multe ori, membri i co
lectivului de traducători sint puşi în 
situaţia de a nu realiza matei~ialele 
propuse, deoarece nu pot intra în po
sesia publicaţiei de care au nevoie. 
1nlăturarea acestor anomalii depinde 
în mare măsură de organizarea împru
mutului interbibliotecar. Şi în această 
privinţă, ca şi in altele, existenţa unui 
centru de docu mentare pe ramură ar 
fi binevenită. 

Teodor BUŞNIŢĂ 
economist 

Georgeta CALOTESCU 
bl blfotecar4 

CATALOGUL COLECTIV 
Al TIPĂRITURILOR ARĂDENE 

I n oraşul Arad, cercetărdle de 
istorie locală au vechi tradiţii. 
î ncă în secolul trecut, s-au pu-

blicat studii, unele scrise de pe .poziţi i 
apropiate de materialismul istoric, des
pre ,trecutul istoric al oraşului şi al 
judeţului Arad. 

în anii construcţiei socialismului, 
aceste cercetări au luat o nouă am
ploare. ,Jn presa locală apar ar!Jicole 
scrise de profesori de literatură şi is
torie care cheamă la valorificarea bo
gatului material din aceste domenii, la 
continuarea cercetărilor precum şi la 
folosirea rezultatelor acestora în munca 
didactică şi la educarea patriotică a 
cetăţenilor de toate vîrstele. 

Biblioteca raională Arad a început 
să fie vizitată de tot mai mulţi cer
cetători care se interesează de biblio
grafia locală. Putem afirma, fără exa
gerare, că peste un sfert din mate
rialul servit în sala de lectură face 
par.te din categoria tipăriturilor locale 
sau de interes local. 

Spre satisfacţia noastră , cercetătorii 
arădeni au început să-şi publice lucră
rile. In volumul Studii şi materiale de 
istorie medie din 1957, a apărut lucra
rea Contribuţii noi cu privire la răs
coala populară din 1514 a profesorilor 
E. GHick, G. Kovăch şi E. D6rner, în 
oare s-au prelucrat date privitoare la 
comitatele Arad ş i Zărand, apoi Po
peangă V., Găvănescu E. şi 'f'ircov 
nicu V. Preparandia din Arad (Bucu
reşti, Editura didactică ş i pedagogică, 
1964), Popeangă Vasile Presa pedago
gică din Transilvania 1860--1918 (Bucu
reşti, Editura didactică ş i pedagogică , 
1966), 'precum şi multe alte studii şi 

articole. In prezent, profesorul Ficzay 
Dionisie lucrează la disertaţia sa de 
doctorat avînd ca temă literatura bele
tr istică apărută în Arad şi publ icată 

de scriitori arădeni, iar un grup de 
cercetăltori elaborează, prin grija Sta
ţiei experimentale viticole Miniş, un 
studiu monografie al Podgoriei Ara
dului în vederea Congresului de viti
cultură . 

Colecţia noastră de publicaţii locale 
sau de interes local a fost şi este con
sultată şi de către cercetători din alte 
oraşe din ţară şi chiar din străinătate. 

Pentru a sprijini din plin munca 
ştiinţifică a acestor cercetători, biblio
teca noastră are de îndeplinit două 
sarcini principale. !n primul rînd, tre
buie să-şi completeze colecţia cu lu
crările vechi care ne lipsesc şi cu cele 
noi care apar în zilele noastre. Siste
matic, am achiziţionat, prin antica
riat tipăl'iturile locale şi de interes 
loc~! oferite spre vînzare. Colectivul 
nostru obştesc a dus o activitate con
secventă de adunare a acestor tipări
turi de la cetăţenii binevoitori care au 
fost de acord să ni le doneze. Ne-au 
ajutat în această muncă profesorii 
Ficzay Dionisie (care, singur, a strins 
în jur de 400 tipărituri) şi Ioan Niciu, 
învăţătorul Ion UngUreanu, elevul 
Scortan Gheorghe şi mulţi alţii. 

471 



EXPERIENŢA NOASTR.l. __________________ _ 

A doua sarcină, la fel de importantă, 
este de a pune la dispoziţia cercetăto
rilor instrumente de informare- asupra 
materialului existent. Ca punct de 
plecare ne-a servit un catalog inceput 
în perioada dintre cele două războaie 
mondiale, care conţinea cîrteva sute de 
fişe ale cărţilor şi publicaţ.iilor perio
dice din Arad. In acest catalog, inti
tulat Tipărituri arădene, fişele cuprin
deau descrieri la autor sau la titlu si 
erau aşezate în ordinea alfabetică. Am 
început să-I completăm cu fişele ma
terialelor obţinute pe parcurs. între 
timp, s-a dovedit a fi anevoioasă cău
tarea celor 93 de titluri de periodice, 
solidtate cel mai des, printre fişele 
cărţilor unde erau inserate. De aceea 
le-am separat şi totodată am procedat 
la redactarea unor noi fişe pentru pu
blicaţiile periodice pe baza consultării 
fiecărui titlu şi an în parte. Fişele au 
fost dispuse tot în ordinea alfabetică 
a titlurilor formînd un nou catalog : 
Publicaţii periodice arădene. 

Ideea unui catalog colectiv s-a ivit 
întîi în legătură cu periodicele. Unii 
cercetători ne-au cerut reviste şi ziare 
despre a căror existenţă au aflat din 
diferite bibliografii ascunse şi trimi
teri, dar care nu se găseau la biblio
teca noastră. Alţii au solicitat nume
rele din anumiţi ani care lipseau din 
colecţiile noastre. Trebuia deci să 
aflăm şi, totodată, . să-i · in formăm pe 
cititorii noştri unde anume ar putea 
da de urma periodicelor căutate. Prin 
bunăvoinţa cercetătorului Egon Dl:irner, 
şeful secţiei de istorie veche la Muzeul 
reg!onal din Arad, care s-a deplasat 
la Şucureşti şi Iaşi am copiat toate 
fişele periodicelor arădene existente în 
colecţiile Bibliotecii Academiei Repu
blicii SociaHste România şi ale Biblio
tecii Centrale Universitare din Iaşi. 
Din aceste fişe, reprezentînd aproape 
300 de titluri, am format un alt ca
talog alfabetic : Publicatii periodice 
ariidene existente in alte biblioteci. 
Fişele din acest catalog poartă jos, pe 
faţă semnul bibliotecii şi cota (de 
exemplu : BCU Iaşi X-1214 periodice). 

Pentru completarea catalogului de 
periodice arădene am hotărît, în pri
mul rind, fişarea materialului existent 
în celelalte biblioteci .tradiţionale, res
pectiv la Arhivele Statului şi la Bi
blioteca Episcopiei ortodoxe române 
din Arad. Consultarea catalogului alfa
betic la Episcopie şi a registrelor in
ventar la Arhive ne-a dat ideea să 
fişăm nu numai periodicele ci şi toate 
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celelalte tipănituri arădene adică bro
şuri, cărţi, note muzicale etc. care se 
găsesc in colecţiile de interes local ale 
acestor instituţii. Astfel, la Biblioteca 
Episcopiei, s-au în.tocmit aproape 500 
de fişe, iar la Arhive 420. Primele 
poartă ca semn al bibliotecii iniţialele 
E-0-R-A (Episcopia ortodoxă română 
Arad), iar ultimele A-S-A (Ar·hivele 
Statului Arad). 

Ne propunem să îmbogăţim, în con
tinuare, catalogul colecţ.iei locale vechi 
în care scop vom întocmi fişe pentru 
titlurile publicaţii,lor aflate în Biblio
teca profesorală a Liceului nr. 1 ,.Ion 
Slavici" şi în Biblioteca Parohiei orto
doxe din Arad. 

In prezent, cele 8 sertare ale cata
logului colectiv (din care două rezer·
vate periodicelor) cuprind aproape 
2 900 de fişe, aşezate in ordinea alfa
betică a autorilor sau a titlurilor. La 
periodice, am păstrat două fi ş iere para
lele pentru a diferenţia materialul 
existent în localitate de cel din alte 
oraşe, care poate fi consultat numai 
pl'in împrumutul interbibliotecar. Cele 
6 sertare ale cărţ ilor, broşurilor etc. 
întrunesc într-un catalog unic toate 
fi şele, inclusiv cele în tocmite la Epis
copie şi la Arhive. 

Catalogul colectiv conţine fişele cu 
descrieri la titlu ale tuturor publ ica
ţ iilor periodice care au apărut pe teri 
toriul oraşului, al fostului jude ţ, foste i 
regiuni ş i al actualului raion Arad . 
De exemplu, se includ aici şi titluri 
ca Nagylaki Hirlap (Gazeta Nădlacu
lui), apărută între an ii 1911-191 2. sau 
Cionvica. Revistă humoristică săptămî
nală, apărută la Lipova în 1935-1936. 

Fişele cărţilor, ale broşurilor ele. 
conţin descrieri la autor sau la ti tlu 
ale tuturor lucr·ărilor apărute pe teri
toriul oraşului , al fostului comitat, j u
deţ, al fostei regiuni ş i al actualulu i 
raion Arad, precum ş i ale lucrăr i lor 
care con(in date şi referiri la ter ito
riile amintite chiar dacă au fos t tipă
rite în alte localităţi. Inserarea într-un 
singur fişier alfabetic a fişelor pentru 
aceste două categorii de tipărituri am 
găsit-o ca fiind mai practică şi mai 
logică. Cercetătorii consultă deopotrivă 
publicaţiile editate pe plan local şi cele 
referitoare la Arad . Multe din tipăr i 
turile noastre locale nu numai că pr·e
zintă interes bibliofil şi servesc la stu
diul istoriei cărţii în ţara noastră sau 
la completarea bibHografiei naţionale 
retrospective, ci conţin şi date impor
tante, chiar cunoştinţe de bază de in-



teres !~cal: ?e exemplu : Monografia 
o~aşulm Şt JUdeţului Arad, de Mârki 
Sandor, sau Istoria şcoalei normale 
(preparandiei) şi a Institutului teologic 
ort~dox . rom~n din Arad, de Teodor 
Bot1ş, smt tipărituri arădene de care 
cercetătorii din domeniile respective 
nu se pot lipsi. Ele servesc ca puncte 
de plecare pentru orice studiu. 

Catalogul colectiv al tipăriturilor 
arădene, în forma în care-I avem in 
prezer:t, ~~te un . preţi os ajutor pentru 
cercet?toru nC?ştn . Informindu-i despre 
matenalul exi sten t în biblioteca noas
tră şi în biblioteci le cu care colaborăm 
î i scu teşte de deplasări inutile în oraŞ 
sau în a fara oraşu lui , de cercetarea a 
mii de fişe di n cataloagele altor bi
blioteci , econom isi ndu-le astfel timp 
ener gie ş i cheltuieli. ' 

Cu t?ate ~cestea , sîr: tem conşt ien ţi 
de neaJUnsunle, de umlateralitatea a
cestui catalog ş i de datoria noastră de 
a-i informa mult mai bine pe cititori. 
In prim ul rînd, am dori să aducem 
î:mbună tăţ.irile care sin t ma i uşoare de 
făcut : pentru periodice se observă 
nevoia un ui catalog cronologic deoa
rece mul ţi cercetă to ri necunoscînd tit
lurile sau urmărind anumite date pa
ra lel.. in mai multe ziare se orientează 
după anii de apari ţ ie a acestora ; pen
tru cărţi ş i broşuri este absolut nece
sar un catalog pe subiecte b ine de ter
minate. Acestea se pot efectua prin 
simpla copiere şi rearan jare a fişelor. 
Ceea ce î n să cere muLt timp ş i multe 
forţe , dar fără de care nu se poate in
chipu i o temein ică muncă de infor
mare, este în tocmirea fi şelor anal itice 
atit pentru căr ţ i cî t şi pentru ziarele 
şi revistele din colecti ile bibliotecilor 
di n oraşul nostru . · 

Pe lîn gă o documen tată informare 
despre trecutul meleagud lor noast re, 
datorăm cercetătorilor noş tr i şi o pre
lucrare bibliografică minuţioasă şi 
-multilaterală a publicaţiilor din zilele 
noastre. Va trebui să întocmim f işe 
anal itice pentru articolele din presa 
loca l ă ş i centrală care î mbrăţişează 
toate laturile vieţii noastre cotidiene : 
economică, politică, culturală . In pre
zent, dispunem de un eatalog, cu peste 
700 de fişe analitice, cu titlul : Aspecte 
din viaţa culturală şi literară arădană. 
Catalogul are următoarele capitole : !. 
Articole de critică literară ; 2. Poezii; 
3. Proză ; 4. Aspecte ale vieţii culturale 
şi cuprinde descl"ierea analitică a celor 
mai importante articole pe aceste teme 
precum şi a creaţiilor literare apărute 

în ziarul local Flacăra Roşie între 
anii 1953-1961. (Menţionăm că acest 
catalog a fost întocmit Îl'l cea mai 
m~re. parte de către profesorul Popa 
M1ha1). Urmează să continuăm acest 
subiect pînă la zi şi să-I dezvoltăm 
pri~ inserarea fişelor analitice pentru 
articolele publicate in ziarele centrale 
şi in diferite reviste. Totodată ne pro
punem să începem şi descrierile arti
colelor principale privi toare la indus
tria, agricultura, organizarea sanitară 
etc. a oraşului şi a raionului Arad. 

Dorim, desigur, să continuăm inves
tigaţiile in legătură cu bibliografia lo
cală şi in alte oraşe din ţară. Acest 
i';lcru necesită însă mult .timp şi se
noase cheltuieli de deplasare. Apelăm 
pe această cale la toţi colegii noştri 
care lucrează cu fonduri de cărţi şi 
periodice apărute i nainte eLe 1945 ca 
atunci cînd in cursul lucrărilor de' in
ventariere, catalogare, intocmire a unor 
bibliografii etc. descoperă tipărituri 
arădane (acestea se pot depista mai 
uşor decit acelea care conţin eventuale 
referiri, dar n-au apărut in Arad) să 
ne trimită prin poştă descrierile sau 
lista acestora. In schimb, ne angajăm 
şi noi la servicii similare. Bineinţeles, 
sintem gata să facem şi schimb de ti
părituri dacă este posib i l. 

Despre problemele de principiu şi 
despre necesitatea colaborării între b i
bl ioteci pentru elaborarea bibliografiei 
locale s-a scris ş i in paginile revistei 
noastre 1) în urmă cu cîţiva ani. Este 
inexplicabil fap tul că in ultimii 6 an i 
s-a abordat destul de rar această pro
blemă , după părerea noastră, foarte 
importantă . Credem că ar fi bine ca 
bibliotecile care au in atenţie biblio
grafia locală să comunice revistei noas
tre experien ţa lor. 

Barbara FARKAŞ 
bibliotecar şef servlctu 

'> Vezi : Balculescu, George. Despre pro
blemele btbllografjet pentru studiul regiunii 
In : Călăuza bibliotecarului, 10. nr. 5, mal 
1957, p. 10. 

Bugnartu, Teofll. Despre bibliografia 
oraşului Cluj şi problemele blbllografjel 
pentru studiul regiunii. In : Călăuza biblioteca 
rulul, 10. nr. 7. aug 1957, p. 24. -

Ring, Mina. Bibliografia pentru studiul re
giunii. In : Călăuza bibliotecarului, 10, nr. 8, 
aug 1957, p. 26. 

Kiss, Nicolae. Organizarea şi folosirea 
documentelor cu caracter local, In: Călăuza 
bibliotecarului , 10, nr. 9, sep 1957. p . 25. 

VAczy Leona. tn legăturd cu problema 
blbllografjilor locale. tn : Călăuza bibliote
carului, 11, nr. 1, lan 1958, p . 31. 

Lupu, Atanase, Bibliografia locală. In : 
Călăuza blbllotecarulul , H , nr. 4, apr 1961, 
p. 38. 
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Lectura elevilor pină la 14 ani 

Formarea deprinderii şi a gustului 
pentru citit începe chiar din rprimele 
clase cînd, alături de lectura obliga
torie cuprinsă in manualele şcolare, 
micii şcolari sînt dornici de a citi cit 
mai multe cărţi frumoase cu poveşti 
şi basme, cu ilustraţii viu colorate. 
Mulţi elevi din clasele mai mari nu 
se rezumă numai la cărţile recoman
date ca lectură obligatorie ci, in do
rinţa de a-şi lărgi sfera cunoştinţelor 
sau pentru a se delecta, citesc şi alte 
lucrări. Principalul loc de unde îşi 
procură cărţile este biblioteca şi in
fluenţa aces.teia asupra lecturii elevilor 
este, de cele mai multe ori, hotărîtoare. 

Pe noi, bibliotecarii din şcoli, ne in
teresează să cunoaştem cît citesc elevii, 
de unde îşi procură cărţile, ce anume 
citesc. Biblioteca şcolară nu este unica 
sursă de împrumut. în oraşul nostru, 
există încă două biblioteci cu secţii 
profilate pentru copii : Biblioteca raio
nală Turnu-Severin şi Biblioteca Casei 
pionierilor, iar unii elevi apelează şi 
la bibliotecile sindicatelor. Ca atare, 
zona de investigare a lecturii elevilor 
nu se poate limita la o bibliotecă sau 
alta. Pentru a cunoaşte mai amănun
ţit pe cititorii noştri am întreprins un 
studiu asupra lecturii elevilor pînă Ia 
vîrsta de 14 ani de la Biblioteca Li
ceului nr. 2 din ·Turnu-Severin, adică 
a elevilor din şcoala generală (clasele I 
pînă la a VIII-a) . .In acest scop, ne-am 
adresat Bibliotecii raionale, care 
ne-a pus la dispoziţie fişele de cititor 
din anul 1966 ale elevilor Liceului nr. 2 
şi Bibliotecii Casei pionierilor pentru 
fişele de cititor pe anii şcolari 1965/1966 
şi 1966/11967 (pînă în luna martie). Mult 
mai interesantă ar fi fost studierea lec
turii elevilor din clasele de liceu pen
tru care programa şcolară prevede o 
lectură obligatorie mai bogată şi va
riată. 

Intrucit sistemul de împrumut la Bi
blioteca raională prevede că elevii pes
te 14 ani primesc cărţi pe numele 
părinţilor, deci nu figurează ca citi-
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tori ai bibliotecii *), ne-am rezumat nu
mai la analiza lecturii elevilor pînă la 
virsta de 14 ani. 

Scopul analizei lecturii a fost de a 
cunoaşte: 

1. Totalul elevilor cititori de la Bi
blioteca liceului în anii şcolari 1965/1966 
şi 1966/1967 şi a celor care au fişă la 
Biblioteca raională sau Ia Biblioteca 
Casei pionierilor. 

2. Numărul cărţiloz· citite : 
- de elevii înscrişi la cele 3 bi

blioteci ; 
- de elevii înscrişi numai Ia Bi

blioteca liceului şi la Biblioteca raio
nală sau numai Ia Biblioteca liceului 
şi Biblioteca Casei pionierilor ; 

- de elevii înscrişi numai la una 
din cele 3 biblioteci . 

3. Caracteristicile fecturii : cărţi citite 
mai frecvent ; cărţi solicitate la fiecare 
din cele 3 biblioteci analizate ; volumul 
lecturii elevilor ţinînd seama de situa
ţia lor la învăţătură şi alte aspecte ale 
lecturii. 

Fişele cititorilor de la cele trei bi
blioteci, precum şi ale elevi lor care 
au frecventat numai două biblioteci, 
au fost conexate şi apoi grupate pe 
clase şi ani şcolari. Situaţia cifrică 
obţinută după numărul fişelor ne arată 
că, in anul şcolar 1965/1966, au fost 
înscrişi la Biblioteca liceului 577 de 
cititori {88,3 % din totalul elevilor), iar 
în anul şcolar 1966/1967 (pînă in luna 
martie), 596 de ci tit ori (88,4% din to-

• Nota redacţiei. Acest sistem de impru
mut, practicat de Biblioteca ralonală 
Turnu-Severln, este lnexplicabU, deoarece 
pentru copill ptnli la vtrsta de 14 ani se intoc
mesc fişe de cititor, Iar elevii care posedă 
buletlne de Identitate nu apar in fişa de 
cititor cu numele şi calitatea lor. Argu
mentul că "elevii Intre 14 şi 18 ani, nefiind 
majort, nu pot răspunde din punct de ve
dere material de cartea incredlnţată" este 
cu atit mal valabil pent.n.t copU pină la 
lf ani. Atunci, cum se explică măsura 
luată de Biblioteca ralonală Turnu-sevcrtn? 



talul elevilor). Un număr de 83 de 
elevi, cititori în anul şcolar 1965/1966, 
RU mai au fişă de cititor în anul 
1966/1967, din cauză că s-au transferat 
de la şcoală. Alţi 64 de elevi, care au 
fişă de cititor in actualul an şcolar, 
n...au fost înscrişi anul trecut. Dintre 
aceştia, o parte a venit din alte şcoli. 

Din analiza fişelor conexate s-a pu
tut stabili că un număr de 47 de 
elevi, cititori la Biblioteca liceului, au 
fost înscrişi şi la Biblioteca raională ; 

Cititori la 

- cele 3 biblioteci 

- Blblio teca şcolară şi Biblioteca raională 

- Biblioteca şcolară şi Biblioteca Casei 

pionierilor 

- Biblioteca şcolară 

- Biblioteca raională 

- Biblioteca Casei pionierilor 

TOTAL 

Datele din fişele de cititor ne arată 
volumul lecturii elevilor la toate bi
bliotecile analizate şi la fiecare · în 
parte. 

Datele rezultate din cercetarea fişe

lor de cititor dovedesc că Biblioteca 
liceului este principala sursă de îm
prumut pentru elevii noştri. Majori
tatea (596 din cei 608 cititori totalizaii 
la bibliotecile analizate) are fişe de 
cititor la biblioteca noastră. După cum 
este normal, elevii care frecventează 
două sau trei biblioteci au citit in 
medie mai multe cărţi decît cei înscrişi 
la o singură bibliotecă. Cititorii care 
frecventează numai Biblioteca liceului 
au împrumutat, în medie, mai multe 
cărţi decît cei înscrişi numai la una 
din celelalte biblioteci. 

46 şi la Biblioteca casei pion~rilor, 
5 elevi sînt înscrişi la toate cele trei 
biblioteci ; 9 elevi sînt cititori numai 
la Biblioteca raională şi 3 elevi numai 
la Biblioteca Casei pionierilor. Rezultă 
că din totalul de 693 de elevi înscrişi 
în clasele 1-VIII, 85 de elevi (12%) 
nu frecventează nici una din cele .trei 
biblioteci. Dintre aceştia, unii sînt în 
clasa 1 şi încă nu ştiu să citească, 
alţii împrumută cărţi de la colegi sau 
prieteni. 

Tabel nr. 1 · 

1 Numărul volumelor 1 Indice 
Imprumutate de lectură 

287 57 

1 657 35 

1 291 28 

12386 27 

42 5 

12 4 

15 675 26 

Din datele înscrise în fişele celor 
61 de elevi, cititori la Biblioteca raio
nală, reiese că majoritatea (43 de elevi) 

· a împrumutat cărţi in perioada va
canţei de vară, iar o parte din elevii 
înscrişi la această bibliotecă nu îm
prumută cărţi, dar consultă colecţiile 

de ziare, reviste, albume etc. Explica
ţia o găsim în faptul că Biblioteca li
ceului nostru nu are o sală de lectură 
(credem că aceeaşi situaţie se poate 
întîlni la marea majoritate a bibliote
cilor şcolare), pe cînd la Biblioteca 
raională există o sală elegant ame
najată. 

VolUtmul lecturii celor 42 de elevi 
care frecventează Biblioteca Casei pio
nierilor se repartizează astfel : 23 elevi 
au citit 1-3 cărţi, 113 elevi - 4-9 
cărţi şi 6 elevi - 10-20 de cărţi. 
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EXPER~NTA NOASTRĂ ____________________________________ __ 

.,După cum ne relevă fişele de cititor, 
tematica cărţilor împrumutate de la 
Biblioteca raională şi de la Biblioteca 
Casei pionierilor diferă în foarte pu
ţine cazuri de tematica celor de la 
Biblioteca liceului. Rareori apar in 
fişe cărţi care depăşesc nivelul de pre
gătire al elevilor. 

Imprumuturile de la Biblioteca li
ceului nu se limitează numai la reco
mandările din planurile de lectură în
tocmite la începutul anului şcolar după 
programa şcolară. Desigur că, atunci 
cînd elevul solicită .o carte fr.umoasă" 
noi căutăm, in primul rînd, să-i facem 
cunoscută literatura pe care trebuie s-o 
parcurgă în cursul anului respectiv. In 
foarte multe cazuri, primim răspun
sul : "aceste cărţi le-am citit" sau "a
ceste cărţi le am in biblioteca per
sonală". Ei doresc să citească cărţi 
amuzante, de aventuri, romane poli
ţiste, din care avem în bibliotecă pu
ţine exemplare. Aci, intervine rolul 
nostru de a canaliza lectura elevilor 
spre diferite genuri literare fără să 
le impunem un anumit gen. 

Investigarea, intreprinsă în rîndul 
elevilor din clasele a IV-a A, B şi 
C; a V-a C, a VI-a B, a VII-a A, B 
şi C şi a VIII-a C, ne înfăţişează des
tul de elocvent preferinţele literare ale 
acestora. Chestionarul la care au fost 
solicitaţi să răspundă în scris a cu
prins următoarele întrebări : 

1. Ai fişă de cititor la Biblioteca li
ceului? 

2. Ai fişă de cititor la Biblioteca 
raională? 

3. Ai fişă de cititor la Biblioteca 
Casei pionierilor ? 

4. De unde îţi mai procuri cărţi pen
tru lectură ? 

5. Ai bibliotecă personală ? Cîte Yo
lume cuprinde? 

6. Care sînt autorii preferaţi? 

7. Care cărţi ţi-au plăcut mai mult 
din cele citite ? 

8. Cîte ore pe zi foloseşti pentru lec
tura particulară ? 

9. Cîte pagini citeşti pe oră ? 
10. Cine îţi recomandă cărţile pen

tru lectură ? 
11. Ce fel de cărţi ai dori să citeşti ? 
12. Ai găsit la Biblioteca liceului 

cărţile care te interesau ? 
13. Notezi ceva in caietul de lectur·ă 

după ce ai citit o carte ? Ce anume ? 
14. Imprumuti cărţi pentru alti mem

bri ai &miliei şi ce anume ? 
15. Care este media cea mai mică pe 

trimestrul I, şi la care obiecte ? 
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De fapt, răspunsurile la primele 3 
întrebări le-am aflat din analiza fişelor 
de cititor, dar am dorit să vedem ce 
se întîmplă cu acei elevi care nu sînt 
înscrişi !.a nici o bibliotecă . De exem
plu, elevul P. S. din clasa a V-a C 
răspunde că a avut fişă anul trecut, 
dar nu s-a mai reînscris deoarece are o 
bibliotecă personală cu 200 de volume. 
Răspunsurile destul de sincere date 

de elevi arată că din autorii prefera ţi 

nu lipsesc Eminescu, Creangă, Cara
giale, Sadoveanu. După întrebarea : 
"care cărţi din cele citite ţi-au plăcu t 

mai mult?", majoritatea elevilor face 
o înşiruire de titluri ale cărţilor de 
aventuri, de povestiri ştiinţifico-fantas

tice şi doar citeva de poezii sau călă
torii şi expediţii. De sigur că nu lip
sesc romanele lui Jules Verne, Al. 
Dumas, Teodor Constantin, Constantin 
Chiriţă şi Fraţii Grimm. 

Unii elevi care au răs.puns că la 
Biblioteca liceului nu găsesc cartea 
dorită se referă la : Vicontele de Bra
gelonne, După douăzeci de ani, Căpi

tan de cursă Ztmgă, Cocoşatul sau alte 
cărţi de acest gen, care lipsesc din 
b i bliotecă sau sînt în puţine exem
plare. 

Este îmbucurător faptul că majori
tatea elevilor posedă caiete de lectură 

în care notează citate şi impresii din 
cărţ ile citite. La întrebarea respectivă, 

foarte puţini din cei chestionaţi au 
dat un răspuns negativ. Despre aceste 
caiete se discută cu eleyii ori de cite 
ori ne permite timpul şi i nsistăm foarte 
mult, mai ales la cei din clasele a 
VII-a ş i a VIII-a, să facă însemnări. 

Un număr mic de elevi ne-a răs
puns că a împrumutat cărţi şi pentru 
fraţii sau părinţii lor. Acest lucru se 
poate cunoaşte şi din fişele existente 
la Biblioteca liceului unde s-a notat, 
pe marginea fişelor, pentru cine sînt 
solicitate cărţile. 

Includerea în chestionar a întrebării 
referitoare la nota cea mai mică ne-a 
permis să cunoaştem situaţia elevilor 
la învăţătură şi să o comparăm cu 
datele privind volumul şi conţinutul 
lecturii oglindite in fişele de cititor. 



La V î~;reba:,ea : '!cite pagini citeşti 
pe ora . , unu elevi .au dat răspunsuri 
exagerate. Aşa , de pildă, eleva F. E. 
d!n clasa a VII-a B răspunde că ci
teşte 100 de pagini, eleva L. R., clasa 
a VIII-a A, 135 de pagini etc. Cu ele
vii care citesc mul t, am discutat per
sonal pentru a ne da seama cum reu
şesc să parcurgă un mare număr de 
pagini, în special în timpul anului şco
lar. De exemplu, la întrebarea : ,.cum 
reuşeşti să citeşti aşa de mult?", e leva 
I. R d in clasa a VIII-a C, fără să ştie 
că este vorba de o verirficare, ne-a răs
puns că de multe ori se lipseşte şi de 
masă, iar seara citeşte pînă noaptea 
tîrziu. Este o dovadă a existenţei unui 
oarecare dezechilibru în lectura part i
culară. 1n fi şa ei de la Biblio teca ra
i onală figurează cu 121 de cărţi citite 
în cursul anului 1966, la învăţătură 
însă este mediocră. Un alt caz este cel 
al elevului V . V. din clasa a V-a C 
care pretinde că citeşte muLt (la Bi
blioteca raională figurează cu 55 cărţi 
ci tite), dar lasă de dorit prin compor
tarea sa în clasă şi situaţia la învă
ţătură. 

Am mai întîlnit elev i cu lectură 
foarte bogată, avînd fişă şi la cele
lalte bibl ioteci, cum sînt : C. L. din 
clasa a V-a B ; I. E., clasa a IV-a C: 
J. M ., clasa a V-a C ; B. I., clasa a 
VIII-a A ; S . M., clasa a VIII-a C, 
dar şi cu o situaţie bună la învăţătur~ 
şi disciplină, ceea ce dovedeşte că lec
tura a influenţ at în mod pozitiv asupra 
formării lor spirituale. Fiind chestionaţi 
despre cărţile înscrise în fişe, ei au 
reuşit să expună în mod ordonat cele 
citite. 

Fişele studiate de noi înregistrează 
numai o parte din cărţile citite de 
elevi. Cu ocazia discuţi ilor şi din răs
punsurile date la chestionar a reieşit 
că unii elevi citesc şi Ia a lte biblio
teci decît cele menţionate în analiză . 

Este necesar ca noi, care lucrăm cu 
cititorii copii şi tineri, să ne interesăm 
de toate .aspectele lecturii pentru a-i 
ajuta la dezvoltarea multilaterală a 
personalităţii şi caracterului lor. Stu
diul întreprins de către biblioteca 
noastră a furni zat multe date intere
sante despre obiceiuri le de lectură ale 
elevilor. Aceste date le comunicăm şi 
cadrelor didactice cu care colaborăm 
la îndrumarea lecturii elevil or. 

Magda GAVRILESCU 
tl!bliotecard !a Liceul nr. 2 Turnu-se

ver!n 

DESPRE UNELE SIMPTOME 
ALE FORMALISMULUI 

Biblioteca regională Banat a editat 
de curind o lucrare metodică intitulată 
Medicina şi sănătatea. De vorbă cu 
specialistul. Initiativa de a include 
asemenea teme ·în sfera preocupărilor 
bibliotecii este lăudabilă ; materialul 
însă, aşa cum a fost el conceput şi 
realizat, este un model de felul in 
care nu trebuie rezolvată o atare ma
nifestare. Chiar din indicatiile metodice 
care preced textul propriu-zis, se vă
deşte caracterul adinc formal al ma
nifestării : "se va lua legătura cu me
dicul din localitatea respectivă, cu 3 
cititori care vor fi pacienţii, iar biblio
tecarul-prezentator". Oare metodiştii 
de la Biblioteca regională Banat _ au 
avut impresia că nu s-ar fi găsit, în 
mod spontan. unii participanti care ~ă 
se fi intere~:.t de problemeie tratate 
in cărţile prezentate şi s-au simţit obli
gaţi să "proclame" trei pacienţi nOfi
ciali" pentru a întreţine dialogul cu 
medicul? 

In general, n • mifestarea are urmă
torul plan de <.lesfăşurare : biblioteca
ruJ-prezentator vorbeşte - prea mult 
- în termeni pseudo-ştiin!ifici despre 
anumite teme medic;:Je, p·~ care nu are 
latitudinea să le trateze in prezenţa 
unui medic, cei trei quasi-pacienţi pun 
din timp în timp cite o intrebare, 
precedată de cîte o frază axiomatică 
de felul : "Tov. doctor, ştim că nu toţi 
oamenii văd Ia fel de bine, chiar să
nătoşi fiind, cu atit mai puţin cei bol
navi de ochi", iar specialistul - me
dicul, în spetă - este pus să emită 
unele lămuriri hipercunoscute sau să 
citească pasaje nesemnificative din cî
teva cărţi de popularizare a cunoştin
ţelor medicale. 

Şi asistenţa ? Ce fac in acest timp 
adevaratii bolnavi din rindul partici
panţilor; interesaţi poate în lămurirea 
altor aspecte ale problemelor dezbatute 
in mod cu totul artificial într-un cerc 
inchis de persoane ? Lor li se rezervă 
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local cel mai modest, de audienţi pa
sivl. excluzindu-se de la bu!' inceput 
orice iniţiativă, participare duecti sau 
manifestare a interesului. 

Şi oare işi poate îngădui un bib!io
tecar să alcătuiască un text tratmd 
teme medicale, pe care un medic să 
fie obligat a-l citi ad-Iitteram ? De ce 
nu se limitează bibliotecarul la a sem
nala cartea celor interesaţi şi a orga
niza in conditii optime manifestarea, 
cedînd locul specialistului pentru a 
trata subiectul dat, cu competenţa şi 
autoritatea conferită de profesiunea sa ? 

Despre acest tip de manifestări, car~ 
elimină spontaneitatea şi eficienţa ŞI 
nu reflectă particularităţile şi intere
sele locale, lăsînd loc larg de dezvol
tare doar formalismului, ziarul Scinteia 
specifica într-un articol rece!lt 1) : 

"Consecinţele sînt lesne de întrevl!zut : 
eliminarea oricărei iniţiative, impmge
rea sigură spre linia minim~i • rezi~: 
tente multiplicarea şablonulu1 m mu 
de e~emplare". 

Quod erat demonstrandum ... 

A. TOFAN 

'> Constantinescu, Radu. Calitatea publi
caţiilor de Indrumare cultural4. In : Scin
teia, 36, nr. 7352. 26 mai 1967, p. 4. 

~e ce 6httft'BV 
da~~ji 1e 14uate 
cam14Bicat 8 

U nele co~ultări cu bi~lio~ecar~i 
din secţnle pentru copn dm bl

bliotecile publice ne-au prilejuit noi 
reflecţii cu ,privire la modul de inre
gistrare a imprumuturilor de cărţi. In 
general, in prezent, in secţiile pentru 
copii este obligatorie evidenţa strict"i 
a împrumuturilor pe fişele de cititor. 
Dar in condiţiile in care, in secţiile 
pentru copii lucrează un personal pu
ţin numeros (u.nul, maximum doi bi
bliotecari intr-o tură) şi cind frecvenţa 
medie zilnică este de 75-80 de cititori 
(ajungindu-se, in unele biblioteci re
gionale, şi la peste 200 de cit~tori zil
nic), înscrierea împrumutunl?r pe 
fişele de cititor devine o mamfestare 
de "cronofagie" cu adevărat .~. anacr~
nică. Această operaţiune rapeşte bl
bliotecarilor, în bună parte, posibili
tatea de a indruma temeinic lectura 
micilor cititori, transformîndu-i i n 
maşini de inregistrat date. 

- Un roman de dragoste n-aveţi ? 

desen de Neagu Rădulescu 
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Cu prilejul reorganizării Secţiei ,pen
tru copii de la Biblioteca orăşenească 
"M. Sadoveanu" din Bucureşti, s-a 
ajuns la concluzia - foarte justă -
că ar fi oportună introducerea eviden
ţei împrumuturilor pe fişa cărţii, în
locuindu-se astfel sistemul mult mai 
complicat din trecut ; acelaşi procedeu 
urmează să fie folosit, după reorgani
zarea secţiei, şi la Tîrgu Mureş. (ln 
aceste condiţii, urmărirea detaliată a 
lecturii copiilor - atunci cînd acest 
lucru este necesar - se va face pe 

baza carnetelor de lectură, pe care 
copiii şi le completează singuri. Pentru 
scopuri ştiinţifice - anchete, sondaje 
etc. - , va fi introdusă fişa de cititor 
n1Lmai pentru a nu mi ţi cititori şi pen
tru o perioadă de timp determinată). 

Nu formează obiectul acestei note 
elucidarea tutw·or problemelor privind 
înregistrarea împrumutului ; eventual 
discu ţ iil e merită a f i reluate în coloa
nele revistei. Rămînem surprinşi însă 

de măsurile luate, ulterior, tot de Bi
blioteca orăşenească .,M. Sadoveanu", 
care a dispus du blarea operaţiei de 
înregistrare, introducind, pe lîngă fişa 

cărţii, şi fişa de cititor. Această "ini
ţiativă" a fost extinsă şi asupra sec
ţiilor pentru copii ale bibliotecilor ra
ionale .,Tudor Vladimirescu" şi .,Nicolae 
Bălcescu" . ln momentul de faţă .,re
forma" a fost aplicată doar parţial la 
cele două biblioteci raionale, întîmpi
nind obiecţii de principiu din partea 
colectivelor. 
Dacă apreciem că fiecărui cititor tre

buie să i se acorde, în medie, 4 minute 
numai pentru înregistrarea imprumu
turilor, Za o frecvenţă - tot medie -
de 80 de cititori pe zi, înseamnă că 
un bibliotecar trebuie să consacre nu
mai pentru această operaţie - com
plicată in mod inutil - 5 ore şi 20 
de minute din totalul de 8 ore de 
muncă. ln aceste condiţii, numai de o 
indrumare eficientă şi , diferenţială a 
lecturii nu mai poate fi vorba. 

Ceea ce ar trebui să ne călăuzească 
pe noi, bibliotecarii, ca exponenţi ai 
interesului public pentru lectură, nu 
ar fi oare aceeaşi mereu oportună in
trebare "cui foloseşte" ? 

D. NEGREANU 

CRONICĂ-CRONICĂ-CRONICĂ 

PENTRU a veni in ajutorul catalo
gatorilor din bibliotecile publice din 
ţară, Biblioteca Centrală de Stat a 
pregătit spre multiplicare trei seturi 
de fişe divizionare pentru cataloagele 
alfabetice : primul set conţine fişe di
vizionare pentru cataloagele alfabetic.? 
ale bibliotecilor comunale, şcolare, sin
dicale etc., avind fonduri pînă la 10 000 
de volume ; al doilea set se adresează 
bibliotecilor raionale, orăşeneşti, sindi
cale mari etc., cu fonduri pînă la 50 000 
de volume; al treilea set conţine fişe 
divizionare pentru cataloagele alfabe
t ice ale bibliotecilor raionale mari, re
gionale etc., a vind fonduri de peste 
50 000 de volume. 

Seturile de fişe divizionare mar
chează : litere, silabe, cuvinte intregi 
(cuvinte de ordine des întîlnite), nume 
de autori, rubricile din cadrul operelor 
unui autor după limbă şi gen literar, 
titluri de opere mai cunoscute, princi
pali i autori colectivi şi unii clasici 
anonimi, ca şi vedetele istorice şi geo
grafice frecven t întîlnite în cataloagele 
bibliotecilor publice. 

Fişele divizionare pe nume de au
tori au fost stabilite conform vedetelor 
uniforme formulate prin fi ş a unică 
editată de Biblioteca Centrală de Stat 
şi conţin, pe lîngă formularea completă 
a numelui, o scurtă caracterizare pri
vind naţionalitatea şi domeniul de· ac
tivitate al autorului, ca ş i anii de 
existenţă. 

Pentru a întări ideea de vedetă uni
formă, au fost alcătuite de asemenea 
numeroase fişe de trimitere pentru 
numele compuse şi pentru numele or
tografiate diferit in diverse limbi. 

Seturile de fişe divizionare vor fi 
însoţite de o broşură conţinînd indi
caţii cu privire la organizarea catalo
gului alfabetic. 

BIBLIOTECA CENTRALA PEDAGO
GICA a editat, de curind, un Magazin 
pedagogic conţinînd scurte relatări a
supra celor mai noi idei pedagogice 
din intreaga lume. Această nouă pu
blicaţie se alătură celorlalte instru
mente de informare pe care biblioteca 
le elaborează. 

PRIN Ordinul ministrului Invăţă
mîntului nr. 215 din 10 martie 1967, 
·pe lîngă Direcţia secretariatului şi do-
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cumentării a fost infiinţată comisia 
bibliotecilor din instituţiile de învăţă
mînt, ca organ consultativ pentru pro
blemele bibliotecilor din aceste insti
tuţii. Ea este formată din specialişti ai 
bibliotecilor de învăţămînt şi din ca
dre de specialitate din minister. 

Comisia bibliotecilor din instituţiile 
de învătămînt are sarcina de a studia 
şi propune măsuri pentru continua îm
bunătăţire a organizării bibliotecilor, a 
completării colecţiilor de publicaţii din 
bibliotecile din învăţămînt, pentru ri
dicarea nivelului ştiinţific al muncii 
de bibliotecă şi de documentare, pen
tru perfecţionarea profesională a per
sonalului de specialitate care lucrează 
in bibliotecile din aceste instituţii. 

Ecatertna loslpescu 

IN curînd va apărea Ghidul biblia
grafului. In ajutorul serviciilor de in
formare bibliografică din bibliotecile 
regionale, volum elaborat de Servici\!! 
metodic al Bibliotecii Centrale de 
Stat. 

O primă parte a lucrării se va ocupa 
de unele probleme generale privind 
definirea te!'lmenului de informare bi
bliografică, sarcinile acestei activităţi, 
colaborarea serviciului de informare 
cu alte servicii ale bibliotecii , infor
marea la cerere, organizarea fondului 
de referinţă, evidenţa activităţii de 
informare etc. 

In partea a doua, intitulată Instru
mentele de informare, sînt analizate 
acele inst!'lumente pe care ser::viciul de 
informare bibliografică trebuie să şi 
le redacteze pentru ca activitatea sa 
să decurgă în condiţii normale (Fişie
rul lucrărilor de referinţă româneşti <;Î 
străine existente în colecţiile biblio
t~cii, cataloage colective regionale, fi
Şierul bibliografic regional, fişierul bi
b!iografiilor ascunse, fişiere documen
tare, tematice etc.). O listă a princi
palelor centre şi oficii de documentare 
din ţara noastră va da posibilitate 
lucrătorilor serviciului să cunoască cele 
mai i_mportante şi indispensabile, în 
acelaşJ timp, publicaţii de documen
tare. 

In fine, lucrarea cuprinde şi o a treia 
parte, cea mai mare ca întindere : un 
repertoriu al surselor de informare 
:omâneşti şi străine în care au fost 
mc!u~e materialele de referinţă cele 
ma1 Importante. Peste 2 000 de titluri 
o_rg~niz.ate pe domenii şi, în cadrul 
ţ1ecarm domeniu, pe ţări (În ordine 
ll;ver~ c_ronol<?ţjică), vor ·constitui pen
tru b1bhografu noştri un prim instru
ment util de orientare în lumea atît 
de diversă a . literaturii de referinţă. 

c. o. 
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NOTE PE MARGINEA 

Apariţia Vocabularului de bibliologie 
trebuie salutată ca fiind împlinirea 
unei vechi promisiuni şi a ·Unei şi mai 
lungi aşteptări. Atît de lungă, încît 
după ce am recurs la paleative (vezi 
seria de articole publicate la rubrica 
.Mic dicţionar bibliologic" în Călăuza 
bibliotecarului) am încetat să mai spe
răm că vom avea cîndva sub ochi un 
summum al lexicului nostru pro fesio
nal. Şi am continuat să oscilăm între 
formulări ca bibliotecă publică şi bi
bliotecă de masă, să confundăm adesea 
reţeaua de biblioteci cu sistemul, să 
determinăm frecvent broşura cu ... a
proximaţie, să trasăm de cele mai 
multe ori marginile bibliografiei de 
recomandare în contururi neclare, pe 
scurt, să ne rostim şi să scriem mai 
mult sau mai puţin .după ureche" şi 
pe bază de .bun simţ" pe un t ădm 
unde precizia şi minuţiozitatea sint 
legi nescrise. 

Nu ne propunem, în cele ce urmează, 
o analiză amplă a Vocabularullti , ci 
doar luarea in consideraţie a benefi
ciului adus de această lucrare la acţiu
nea de decantare a limbajului biblio
tecăresc de uz curent, la limpezirea 
termenilor de specialitate cu care ope
răm. Ne vom călăuzi în cele ce înt•·e
prindem de ideea că un asemenea vo
cabular nu este doar o sinteză de 
maximă densitate şi concizie a dome
niului, ci şi un îndreptar al activităţii, 
menit să fixeze conţinutul unor no
ţiuni şi să reconsidere anumite pro
cedee practice. 

Luînd ca punct de plecare termenul 
biblioteconomie, vom remarca o bună 
explicare a sa în contextul bibliologiei, 
apreciere care se cuvine deopotrivă şi 
felului în care sînt ~rezentate celelalte 
discipline componente ale ştiinţ.ei des
pre carte. Pentru definirea acesteia din 
urmă, vor trebui însă luate în seamă 
precizările aduse de M. Tomescu în 
nr.. 3 al revistei •). Următorul termen 
asupra căruia ne vom opri este biblio
tecă. Descrisă în patru ipostaze, aceea 
de instituţie, de colecţie particulară, 
de . mobilier şi de serie de tipărituri 
noţ1unea nu este lămurită tocmai în 
prima şi cea mai uzuală înfăţişare a 

•> Tomes~u. Mircea. Bfbllo!C>gie. In : 
Revista bibliotecilor, 20, nr. 3, mar. 1967, 
p. 163-166. 
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"Vocabularului de bibliologie" 

sa. Citim in paginile Vocabularului· 
"Bibliotecă 1). Institut.ie de cultură car~ 
colecţionează publicaţii şi manuscrise" 
~ecind peste faptul că ambele categ~~ 
ru de documente menţionate nu epui
zează mc1 pe departe sfera a ceea ce 
face obiectul colecţionării in biblioteci 
nu ne putem declara de acord cu iden~ 
tificarea bibliotecii ca instituţie . Nu 
trebuie omis sensul concret al terme
nului instituţie , care presupune o uni
tate administrativ-organizatorică dis
tinctă, cu existenţă şi activitate pro
prie. Or, este şti ut, numărul bibliote
cilor care intrunesc aceste caracteristici 
este mai mic decî t al celor care func
ţionează in cadrul unor unităţi econo
mice, culturale şi organizaţii în a că
ror fiinţă şi activitate sînt integrate. 
O definiţie corectă a noţiun ii trebuie, 
aşadar, să fie suficient de largă încît 
să cuprindă atît categoria bibliotecilor
instituţii cît şi pe a celor ce funcţio
nează ca anexe ale unor întreprinderi 
şi instituţii. 

Diversificînd bibliotecile după "apa
renţă (? !), continut, categoria de citi
tori, felul cum funcţionează etc .... ", Vo
cabularul distinge un mare număr de 
tipuri, menţionînd chiar şi unele de
numiri ciudate, neauzite (bibliotecă de 
citit pe loc, de pildă) . Dincolo de 
aceste "extravagante" lexicale, surprind 
unele inadvertenţe şi omisiuni în ex
plicarea diferitelor tipuri de biblioteci . 
Bi.blioteca naţională, de pildă, este ex
plicată intr-o formulă ambiguă şi în 
orice caz incompletă', dacă ţinem cont 
ele faptul că acest tip de bibliotecă (şi 
nu numai acesta) se defineşte prin 
funcţiile pe care le îndeplineşte (sint 
omise atributele sale de depozit legal 
central, de realizatoare a bibliografiei 
naţionale ş.a.). La rîndul ei, biblioteca 
de masă este explicată prin fondurile 
de publicaţii şi prin apartenenţa la 
organizaţii de masă (de ce se includ 
la acestea şi aşezămintele culturale?) 
şi nu - aşa cum credem a fi normal 
- prin publicul căruia i se adresează , 
sfera şi calitatea serviciilor pe care le 
oferă. 

Definirea personalului bibliotecii pri
lejuieşte autorilor Vocabularului notaţii 
care ne inspiră semne de exclamaţie. 
Lucrător de bibliotecă, se consideră 

a fi o "Numire generală dată oncarui 
om care funcţionează intr-o bibliotecă, 
de la paznic şi minuito1· de cărţi pînă 
la şef de secţie şi director" (sublinierea 
noastră - W. A.). Dacă s-ar vrea con
secventi unei asemenea opinii, autorii 
ar trebui să fie dispuşi să gratifice pe 
orice salariat al Academiei cu denu
mirea de .. .. academician! Vorbind se
rios, este evident, cu atît mai mult 
cu cît lucrul acesta este consfinţit ca 
atare şi în nomenclatorul de func
ţiuni, că lucrătorii de bibliotecă sînt 
doar cei ce fac parte din rindurile 
personalului de specialitate, spre deose
bire de personalul auxiliar, investit cu 
funcţii administrative. 

Consultarea atentă a Vocabularului 
ne-a obligat să constatăm un rabat 
apreciabil făcut nivelului ştiinţific la 
care s-ar fi cuvenit realizată o aseme
nea lucrare. !ncălcarea unora dintre 
principiile care ar fi trebuit să călău · 
zească pe redactorii săi a fost semna
lată in articolele apărute anterior în 
revistă. Nu ne încumetăm să imputăm 
alcătuitorilor nerespectarea tuturor ri
gorilor unui dicţionar, dar nici nu 
putem trece cu vederea emiterea repe
tată a regulii logice elementare potri
vit căreia definirea unui termen, a unei 
noţiuni, se face prin delimitarea ge
nului proxim şi a diferenţei specifice. 
Uşurinţa cu care au fos t consemnate 
explicaţiile unor termeni a lăsat loc, nu 
în puţine cazuri, unor confuzi i supără
toare. Exemplificăm : 

- Reţeaua de biblioteci este consi
derată o "Organizare specifică biblio
tecilor din ţările socialiste ... ". 

- "Biblioteca filială este o secţie a 
unei biblioteci centrale" ceea ce e co
rect spus, dar ceva mai incolo, filiala 
de bibliotecă devine o "bibliotecă de
pendentă ... " 

- Fişa tipărită este pur şi simplu o 
"fişă cu textul tipărit", spun autorii, 
uitind probabil că fişa cititorului, de 
pildă, are şi ea un text tipărit şi că 
fişa tipărită este o fişă de catalog, 
cunoscutii la noi in forma pe care o 
realizează B.C.S. 

Nu rareori, am încercat senzaţia că 
autorii Vocabularului au preferat să 
ajusteze explicaţiile date unor termeni 
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pe măsura unor cazuri particulare, în 
loc să le confere gradul de generali
tate corespunzăto1· sferei noţiunii res
pective. Aşa s-a întîmplat în carul 
substantivului public, confundat cu cer
cul restrîns al cititorilor, deşi, chiar şi 
in accepţia sa strict bibliotecărească, 
termenul desemnează colectivitatea lar
gă de oameni căreia i se adresează 
biblioteca, recrutîndu-şi cititorii din 
rîndurile ei. Fiind vorba de verificarea 
fondului de cărţi, ex1Jlicaţiei gen-erale 
i se substituie relatarea unuia dintre 
procedeele prin care se efectuează 
această operaţie. 
Alături de unele ,formulări lapidare 

(Lectură. Acţiunea de a citi; Mani
festare de masă - Acţiune culturală 
organizată de biblioteci în public ş .a .), 
care mai degrabă nedumeresc deci t 
clarifică, pentru o serie de termeni şi 
expresii (clasificare bibliotecară, sală 
de lectură, hîrtie etc.) întîlni•m, 1pe lîngă 
elementele definitorii, amănunte ş i ca
tegorisiri de prisos într-o lucrare de 
acest gen. 

ŞTIRI-ŞTIRI .• 

IN lunile decembrie 1966 şi ianuarie 
1967, Biblioteca municipală din Nantes 
(Franţa) a prezentat expoziţia 320 de 
stampe alese, 1500-1960. Scopul orga
nizării acestei expoziţii a fost acela de 
a face cunoscute publicului cititor va
rietatea şi bogăţia colecţiilor Bibliotecii 
municipale. Exponatele, selectate din 
cele peste 35 000 de stampe aflate în 
bibliotecă, au oferit posibilitatea ad
mirării unor lucrări originale, semnate 
de Lucas de Leyde, Bruegel, Callot, 
Rem~_randt, Meyrion ş.a . , deoarece, de 
la Durer la Decaris, expoziţia a aco
perit mai bine de cinci secole. Biblio
teca municipală din Nantes a editat 
un catalog tipărit al expoziţiei, în care 
au fost consemnate, pentru fiecare gra
vor, scurte indicaţii asupra vieţii ar
tistului şi asupra a ceea ce formează 
originalitatea sa. 
FEDERAŢIA INTERNAŢIONALĂ DE 

DOCUMENTARE (F.I.D.), cu concursul 
Federaţiei internaţionale pentru tra
tamentul informaţiilor, a organizat la 
Roma, între . 14 şi 17 iunie 1967, o 
conferinţă consacrată problemelor de 
depistare, înmagazinare şi difuzare 
mecanizată a informatiilor. Conferinta 
a reunit documentalişti şi specialişti in 
domeniul tratamentului informatiilor 
din mai multe ţări, stimulînd schi~bul 
~e. păr~ri • pe această temă intre par
bcJpanţJ ŞJ permiţînd studierea procc-
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Observaţiile acestea, susţinute doar 
cu o mică parte din sumedenia de note 
pe care le-am consemnat pe paginile 
Vocabularului, laolaltă cu consideraţiile 
pe deplin întemeiate ale celor care 
şi-au spus părerea mai înainte, demon
strează, credem, că mai este încă de 
lucru pentru a instaura spiritul ştiin

ţ i fic în cuprinsul volumului pe care-I 
discutăm. 

Pentru ca lexicul de specialitate al 
bibliotecarilor să se contureze in for
me cît mai exacte, pentru ca termenii 
citaţi şi toţi ceilal ţi să-ş i capete un sens 
ş i o circulaţie unitară, dezbaterea din 
coloanele Revistei bibliotecilor s-ar cu
veni continuată în şedinţe de lucru, 
unde redactorii lucrăr ii ş i un cerc larg 
de colaboratori vor putea da Vocabula
rului forma şi cali tatea la care breasla 
bibliotecarilor nădăj duieşte . 

W. AUERBACH 

deelor mecanice de prelucrare a in
formaţiilor. 

IN cadrul programului de .participare 
la Proiectul asupra aprecierii reciproce 
a valorilor culturale ale Orientului şi 
Occidentului, Academia Naţională de 
Li~ere a Indiei (Sahitya Akademi), cu 
as1ste_nta !!NESCO-ului, a întreprins o 
ampla acţiune de traducere a marilor· 
clasici ai literaturii occidentale în 
principalele limbi din India. Dintre 
scriitorii români, Mihail Sadoveanu va 
fi prezent printr-un voi um intitulat 
Povestiri. Pînă acum, au apărut tra
duceri - în una sau in mai multe 
din limbile : asameză, bengal i guia
rati,_ hindi, cannada, malayale~, ma
rathi, pun~abi , sindhi, tamul, telegu ş i 
urdu - dm ope1·ele scri itor ilor Eschil, 
Sofocle, Euripide, Aristofan, Platon, 
Cervantes, Shakespeare, Millon Ma
chiavelli, Moliere, Voltaire, ' Hugo, 
Goethe, Tolstoi, Ibsen ş .a . 

PROCEDEUL reproducerii pe f i lm co
lor cu u_n număr limitat de imagini a 
manuscrzselor vechi mîniate este din ce 
in ce mai des folosit in bibliotecile 
ştiinţifice din Marea Britanie. Societa
tea Micro Methods Limited din York
shire, specializată in această direcţie 
a executat '])ină acum astfel de repro~ 
duceri la British M<Useum (Londra) şi 
la bibliotecile şi colegiile Universităţii 
din Cambridge. 

$TIRI-$TIRI 



------------__:~_ISTORIA CĂRŢII ŞI A BIBUOTECILOR 

CONTRIBUŢII LA RECONSTITUIREA 
BIBLIOTECII LUI NICOLAE BALCESCU 

A reconstitui astăzi biblioteca lui 
Nicolae Bălcescu - ca şi a oricăreia 
dintre marile personalităţi ale neamului 
românesc - ni se !pare nu numai un 
act de recunoştinţă, dar şi o necesi,ate 
în cunoaşterea unuia din cele mai reve
latoare compartimente ale laboratorului 
său de creaţie. Adunarea la un loc in
tr-un catalog sau, de ce nu, o recon
stituire fizică a bibliotecii sale - care 
şi-ar putea găsi locul in Muzeul me- · 
morial "Nicolae Bălcescu" de la Băi
ceşti (Argeş) - va permite cercetătoru
lui modern să pătrundă mai adinc in 
mediul creaţiei bălcesciene, să cunoască 
instrumentele care i-au servit Ia reali
zarea scrierilor sale şi să înţeleagă mai 
bine gindirea, activitatea şi opera sa. 
Bălcescu nu a fost un bibliofil deşi, 

chiar şi numai la o privire sumară 
asupra cata logului bibliotecii sale, des
coperim prezenţa unor ediţii rare şi de 
o incontestabilă valoare care, prin ele 
însele, desmint categoric o atare afir
maţie. Pentru un Bălcescu, biblioteca 
era, în mod deosebit, instrument de 
lucru şi, din acest punct de vedere, ea 
s-a constituit în funcţie directă de 
nevoile sale de studiu şi de creaţie. 
Nu este mai puţin adevărat că, printre 
aceste cărţi, pot fi întîlnite numeroase 
lucrări - în special de istorie - care 
nu au legătură directă şi imediată c.u 
scrierile elaborate sau proiectate. Aceste 
cărţ.i au avut o destinaţie expresă, 
chiar dacă intreprinderea nu a rămas 
decît un deziderat ; constituirea unei 
biblioteci !publice pe lîngă redacţia 
Magazinului istoric pentru Dacia 1), re
vistă pe care o edita împreună cu tran
silvăneanul August Treboniu Laurian 
şi pe care o vedea organul unei So
cietăţi jstorice româneşti. Atunci cînd, 
în exil, bolnav şi lipsit de mijloace 
materiale este nevoit să vîndă o parte 
din cărţiie sale - şi anume tocmai 
cele destinate bibliotecii MagazinuliLi 
istoric - nu uită să adauge : "îndată 
ce voi sfîrşi compunerea istoriei lui 
Mihai VV, toate aceste cărţi oprite le 
voi întoarce în dar Bibliotecii din 
Bucureşti". 

'l Liu, Nicolae : N. Bălcescu, E. Wln
terhalder şi biblioteca Magazinului Istoric. 
Studii şi cercetări de blbllologle, 2, 1957, 
p. 149, 

Rod al unor continue căufări, Băl
cescu îşi constituie biblioteca adunînd 
ele ici, de colo, tot ce putea afla î~ 
legătură cu istoria românilor şi a po
poarelor învecinate. Cunoaştem astăzi 
cîteva sute de titluri ale unor manu
scrise, cărţi şi periodice, în limbile 
greacă, latină, franceză, italiană, ger
mană, engleză şi română, care, toate, 
au aparţinut lui Nicolae Bălcescu 2). 

') Pină in prezent au fost semnalate 
numai citeva dintre aceste cărţi : 

a). Apostolescu, N. 1. O carte a lui Băl
cescu, Revista pentru istorie, arheologie 
şi filologie, 11, 1910, partea 1, p. 339-346. 
Autorul prezintă adnotările lui N. Băl
cescu de pe cartea lui Friedrich Schultz, 
Aphorlsmen aus der Menschen-Kunde und 
Lebens Ph!losophle (Konigsberg, 1793). 

b). Bodea, Cornella C., Călătoria lui 
Bălcescu pe Dunare In 1852. Studii, 10, nr. 
1, 1957, p. 161-170. In anexa studiului au
toarea publică o listă cuprinzind 17 cărţi 

aduse de Sevastlţa Bălcescu in ţară, cărţi 
care au aparţinut lui Nicolae Bălcescu. 

c). Călinescu, G. Ciro Spontani şt Bdl
cescu. Viaţa românească, 24, 1932, voi XC, 
p.22. Autorul prezintă cartea lui Spontonl, 
Historla della Transilvania, cumpărată de 
N. Bălcescu la Roma in 1847. 

d). Cândea, Virgil. Cartea In muzeelg 
noastre. Revista muzeelor, 4, nr. 1, 1967, 
p. 15-20. Autorul pledează, printre altele, 
şi pentru constituirea bibliotecii lui N. Băl
cescu. 

e) Cândea, Virgil, Histolre de la Vala
chle de M. Kogălniceanu, adnotată de N. 
Bălcescu. Studii şi cercetări de blbllologie, 
2, 1957, p. 71-136. Autorul prezintă adno
tările lui Bălcescu aflate pe un exemplar 
al cărţll lui Kogălniceanu, Histolre de la 
Valachie, de la Moldavie et des valaques 
transdanubzens Berlin, 1837) şi pe manu
scrisul Letoptseţul Ţării Rumdneştt, pres
cris de Tudosle sin Stolan S!rbul ot Tunşi. 

f). Dtma Drăgan, Corneliu. Complatdri 
şi precizări asupra studiului ~Bălcescu, 
E. Wlnterhalder şt biblioteca Magazinului 
tstorlc»de Nicolae Ltu. Studll şi cercel<'\ri 
de bibllologle, 3, 1960, p. 281}-282. Autorul 
prezintă llsta originală (autograf E. Wln
terhalder) a cărţilor vîndute de N. Bălcescu 
Bibliotecii Naţionale. 

g). Liu, !Nicolae. N. Bălcescu, E. Wlnter
halder şi biblioteca Magazinului istoric. 
Studll şi cercetări de bibllologie, 2, 1957, p. 
137-165. Autorul prezintă o llstă cuprinzind 
42 titluri de cărţi care i-au aparţinut lui 
N. Bălcescu şi pe care acesta le-a vindut 
Bibliotecii Naţionale din Bucureşti. 
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. ISTORIA CĂRŢII ŞI A BIBLIOTECILOR _______________ _ 

A început cu cronicarii ale căror 
manuscrise le conspectase încă din 
şcoală şi pe care le copiază integral, 
mai tîrziu, şi a continuat cu lucrările 
edite aflate în ţară sau la anticarii 
din marile oraşe ale Europei. La Roma 
cumpără, în aprilie 1847, cartea lui 
Ciro Spontani, Historia della Transil
vania (Veneţia, 1638), iar atunci cînd 
o lucrare ce-l interesează nu putea fi 
achiziţionată, o copiază integral (de 
pildă, scrierea lui J. Baret, Histoi1·e 
sommaire. des choses plus memorables 
advenues aux derniers troubles de Mol
davie, sau broşura lui Achille Tarducci. 
La giornata di Giordio Basta contra 
Michele Vaivoda di Valacchia). Altele, 
fără a fi pecetluite cu un ex libris, 
ştim - din însemnările sale - că i-au 
aparţinut. Unele poartă adnotări auto
grafe ca, de pildă, cartea lui Mihail 
Kogălniceanu, Histoire de la Valachie, 
de la Moldavie et des valaques trans
danubiens (Berlin, 1837), sau cea a lui 
Friedrich Schulz, Aphorismen aus der 
Menschen-Kunde und Lebens Philoso
phie (Konigsberg, 1793), ori manuscrisul 
Letopiseţul Ţării Rumăneşti, prescris de 
Tudosie sin Stoian Sirbul ot Tunşi. 

Se cunosc - cel puţin pînă astăzi
cîteva cărţi dăruite de N. Bălcescu, 

din biblioteca sa, unor prieteni sau 
cunoscuţi. În februarie 1842, pe ~ind 
se mai afla încă în închisoarea de Ia 
Mănăstirea Mărgineni, Bălcescu dăru
ieşte, ca un suprem omagiu, lui Mitică 
Filipescu, conducătorul mişcării revo
luţionare de la 1840, volumul Voyage 
de Dimo et Nicolo Stephanopoli en 
Grece cu dedicaţia : "Souvenir d Amitie 
a Monsieur Demetre de la part de 
N. Baltehsko, a 13 fevrier 1842. Mart-

' zineni" 3) ; la un anticâr din Bucureşti 
s-a vîndut, în urmă cu cîţiva ani, un 
exemplar din scrierea lui N. Bălcescu, 
Puterea armată şi arta militară de la 
intemeierea principatului Valahiei pînă 
acum, care purta o dedicaţie a autoru
lui pentru colonelul Ioan Em. Flo
rescu ~) ; în anul 1847, Bălcescu cum
pără, la Roma, o stampă intitulată 
Veduta del prospetto principale della 
Colona Trajana pe care, în acelaşi an, 
o dăruieşte Bibliotecii Colegiului Na-

'l Exemplar expus la Muzeul de Istorie 
a Oraşului Bucureşti. 

4) Informaţie comunicată de dl. George 
D. Florescu căruia ţinem a-1 mulţumi şi pe 
această cale. 
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ţional "SI. Sava" 5) ; în fine, din bi
blioteca familiei, mama sa, pităreasa 
Zinca, donează bisericii din Bălceşti 
(Argeş), la moartea fratelui ei Iancu 
Bălcescu - ctitorul bisericii - o Evan
ghelie tipărită la Buzău în anul •1837 o) 
pe ferecătura căreia putem citi : Aceas
tă sfîn[tă] evanghelie s[-]au făcutu de 
Dumna[ei] K. K. Zoiţa Bălceasca la a 
sa moşie 1851 1). 

De la prieteni, cunoscuţi, oameni po
litici ai vremii primeşte, în semn de 
deosebit omagiu, numeroase cărţi cu 
dedicaţii autografe. Francezul fi la-ro
mân Paul Bataillard îi dă un exemplar 
din scrierea sa Nouvelles 1·echerches 
sur l'apparition et la d.ispersion des 
Bohemiens en Europe (Paris 1849)8) . La 
Biblioteca Centrală de Stat a fo st sem 
nalată una din broşurile lui Laszlo 
Teleki - conducător al emigraţ iei ma
ghiare de la Pari s - cu o dedicatie 
către Bălcescu g). 

5). cu menţiunea : .,inqinatâ biblio tecei 
naţionale de D . N .. Bâllicesco (! ), 1847" (1. 
Genllie. Biblioteca latină şi Italiană . Cata
log de ~ărţlle latine şi lt·lflene ce se ttflă 
in BiblJoteca Colegiului Naţional ... Tomul 
I. Bucuresel, In Tipografia Colegiului St. 
Sava. 1846 ; Insemnare făcută pe o fil ă 
albă cuprinsă intre p. 3-!6 şi p. 347). 

'> Sfinta şi dumnezeiasca evanghelie. 
Acum Intr acest chip tipărită, intr u lntiia 
Domnlea prea Lumlnatulul, şi prea Indlţa
tulul Domn, ALEXANDRU DIMITRIE GHI
CA VOEVOD cu blagoslovenla, ş i cu toată 
cheltuiala Iubitorului de Dumnezeu, KIR 
KESARIE, Episcopul Buzăului. In Tipogra
fia Sfintei Episcopii, Buzău , In Anul de la 
Naşterea lui Hristos, 1837 maiu 8. Supt D1-
rizla D : Vasllle Manole Buga. (Exemplar 
aflat in biserica din Bălceştl-Argeş. Comu
rucarea pr. Dumitru Teodorescu dln Băi
ceşti). 

7) Textul lnscripţiei lasă să se Inţeleagă 
că ferecătura din metal arglntat a fost lu
crată la Bălceşti, unde este ştiut, existau 
ţigani care se indeletnlceau cu acest meş
teşug. 

. 1) Cu de:licaţia (in creion, azi fCJar te pu
tm liZibilă): A mon ami, Nicola Balcesco, 
P. B. 

') Comunicare a cercetătorulul Corneliu 
Dima Dr1\gan. In fondul "Biblioteca Ro
mana din Paris" aflat la B.C.S . serv. C .R., 
se găsesc patr..t exemplare din broşura lui 
Te~ekl . De l'lnterventlon russe (Parts, 1849); 
tre1 dintre ele sînt dedicate lui Şt. Golescu, 
Brătlanu ŞI respectiv, Volnescu, iar a patra 
este fără dedicaţie . O altă broşură a lui 

Telekl. La Hongrfe aux peuples civiltses 
!Paris, 1848) cu dedicaţie pentru Nicolae 
Golesc1_1 se află la B.A.R. (CR. II. 375595 D) 
provemnd dln donaţl.a A. Ublclnl (1885) 
Datorttă relaţiilor dintre B.\lcescu şi Teleki 
ar fi de-a dreptul imposibil să nu fl-exis
tat - şi aceasta in condiţiile in care existi~ 
pentru alţi revoluţionari - cărţi ale aces
tuia din _ _urmă dăruite lui Bălcescu. (Pen
tru relaţiile dintre Bălcescu şi Teleki mal 
poate fi citată şi o carte de vizită trimisă 
de A~ul no~ de către Teleki lui Bălcescu. 
Colecţia Hona Nestorescu). 



O listă cu peste o sută de titluri 
poate fi alcătuită urmărind însemnările, 
notiţele bibliografice şi, desigur, co
respondenţa lui Bălcescu. Tuturor aces
tora li se adaugă cele 42 de titluri des
tinate să formeze biblioteca Magazinu
lui istoric şi pe care le vinde in 1850-
1851 Bibliotecii Colegiului Naţ.ional 
"Sf. Savau. 

Spre a înlesni cercetările biblioleca
rilor pentru identificarea unor noi 
exemplare din cărţile care au făcut 
parte din biblioteca lui Nicolae Bălcescu 
publicăm, mai jos, un extras din Lista 
scrierilor consultate pentru alcătuirea 
Istoriei lui Mihai Voevod Vitejul (1) în
tocmi tă de Bălcescu şi in care, in drep
tul unor ti tluri , aflăm menţiunea : in 
Biblioteca mea 10). 

Autorul acestor rinduri, care a ver i
ficat carte cu carte toate exempla
rele existente în principalele biblio
teci elin Bucureşti din cele peste 250 
de titluri ale cărţilor identificate -
de el sau de alţi cercetători - ca 
apartinind sigur sau probabil lui Ni
colae Bălcescu , adresează pr in inter
mediul Revistei bibliotecilor un că l
duros apel tuturor bibliotecarilor, ar
hivarilor ş i muzeografilor de a-i 
semnala existenţa şi altor exemplare 
purtind ex librisul lui Bălcescu, în ve
derea definitivării Catalogului biblio
tecii lui Nicolae Bălcescu. 

Horia NESTORESCU 
Bucureşti 9 

str. Ghtocci, nr. 37 

IO) Scrts uneori şi : .,in Btb!. mea" ; ,.In 
B. mea" sau numai .,B. mea". (Cf. B.A.R., 
mss . rom. nr ao. f . 4-6, şi, tbtdem, nr. 81 , 
f . 67-82, 88-89v, 4-5v, 114). 

Vednta del prospetto 
principale della Colona 
Trajana - stampă cum
părată de N. Bălcescu, 
la Roma, în 1847, ,.în
chinată" Bibliotecii Co
legiului Naţional din 

Bucureşti. 
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ISTORIA CĂRŢII ŞI A BIBLIOTECILOR _______________ _ 

Extras din 
SUL TATE 
ISTORIEI 

LISTA SCRIERILOR CON
PENTRU ALCATUIREA 
LUI MIHAI VOEVOD 
VITf:JUL (!) 

7 •). BETHLEN, WOLFFGANGUS 
DE. Historia de rebus Transsylvanicis. 
Editio secunda. Tom. I-VI. Cibinii , Ty
pis &· sumptibus Martini Hochmeister, 
1782-1793. Tomus primus. XVI + 628 
p. + [5] f. ; Tomus secundus [2) f. + 
566 p . + (5] f.; Tomus tertius. [2] f., 
+ 634 p. + (5]f.; Tomus quartus. [2] 
f. + 618 p. + (3) f. ; Tomus quintus. 
[2] f. + 537 + 31 p. + [4] Jl.; Tomus 
sextus. [8] f . + 545 + 34 p. + [2) f. 

37. ENGEL, JOHANN CHRISTIAN 
VON. Geschichte der Moldau und Wa
lachey. Nebst der historischen und sta
tistichen Literatur beyder Lander .. 
I-II Theil. în : Johann Christian von 
Engel. Geschichte des Ungarischen 
Reichs und seiner Nebenlănder. IV 
Theils, 1 und 2 Abth. Halle, ben 
Johann Jacob Gebauer, 1804. Erster 
Theil. (2] f. + VIII + 382 p. ; Zweyte: 
Theil. 362 p. 

38. CANTACUZINO, MIHAI. 'Ia-.opicx 
·dj~ ~A<X:f.t<X<; m>ÂL"t"LX-ij xa:( re:wypa:q>LX~ cÎTc6 
-:ijt; cXp):IXLO";cXTIJt; 1X1h 7jt; XGt"t"IXO""t"â:O"o:W<; EW<; 
1:0u 1774 l-rout;. 'Ev ~LtVV'I) "t"7j<; 'Aoua-rpl?:c;, 
r.1Xpd: re:wpyl~ ~e:v86"t"'l), 1806.VIII + 368 p. 

39. FOTINO, DIONISIE. 'lo->op la: "t"7jt; 
r.~l,\u L'l.IXxlcx<;, -rli uuv -rpcxvo-u).!'la:v(a:c;, ~Âa:
): liX<; xa:E Mo).8cxu(a:c;. 'Ex llla:q>6pwv r.:x Ăa:
LWY X<X( VEc.>UpWV O"U)')'P<X(jltWY O"UVEp<XVL0"6E
LO"<X r.cxpli L'l.Lovva(ou 4llc.>>e:Lvo\i. T6j.loc; A' ·r'. 
,In mag~s vo!uisse sa: est. 'Ev ~LEYV"I) -:ijc; 
Ao-ua-rpLcxt;, Ex -rou Tur.oypa:q>dou ' J c.> 

B:xp6o).. diE:x(ou, 1818-1819. Tomo A' . 
321 p. + 1 pl.; Tomo B'. 568 p. + /3/ f. + 
1 pl. ; Tomo r. [8) f. + 588 p . + (19) 
f. + 1 pl. 

41. HAMMER-PURGSTALL, JOSEPH 
DE: Histoire de l'Empire Ottoman de
puis son origine jusqu'a nos ;durs ... 
Traduite de l'Allemand sur la deu
xieme edition, par M. Dochez. Tomes 
I-II!. Paris, Imprimerie de Bethune et 
Plon, 1844. Tome 1. 516 p . + I h. ; 
Tome Il. 603 p. ; Tome III. 672 p. 

50. SPONTONI, CIRO. Historia delia 
Transilvania... In Venetia, Appresso 
Giacomo Sarzina, 1638. (14] f. + 351 p. 

0) Cl1ra pusă inaintea fiecărei note bi
bliografice corespunde numărului de ordi
ne al titlului respectiv din lista tntocmită 
de Nicolae Bălcescu. Din lipsă de spaţiu 

~:-~ă. rezumat, aici, la o descriere pres-

11 Descrierea se face după foaia de titlu 
a volumului al doUea singurul posedat de 
către Biblioteca Academiei. 
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B.A.R. CR.II.251l0 D. Pe verso foii 
de titlu ex librisul : N . Bălcescu cum
părată la Roma de mine în Aprili e 
1847. 

53. THOMAS D'AMBRY, ARTUS. 
Histoire de la decadence de l'Empire 
grec, et establissement de celvy des 
Tvrcs. Par Chalcondyle Athenien . De 
la tradvction de B. de Vigeners ... Avec 
la continvation de la mesme histoire 
depvis la Rvine dv Peloponese iv sqves 
a l !an 1612. Et les considerations sur 
icelle.; emsemble les Eloges des Sei
gneurs Othomans. Par Artus Thomas, 
Sieur D'Ambry. Et depuis con tinuee 
par F E dv Mezeray. Tomes I-II. A 

Rov"en, Chez Iean Berthelin, 1660. Tome 
I, 696 p . ; Tome Il , p . 697-1028 + 
(19] f. + 269 col. + [2] f.l) . 

54 •. 'Ia-rop(X> •7ic; ~ÂcxxL<Xc; . "Manuscris 
anonim In greceşte foarte bine lucrat după 
documente". 

55. Documente culese de m ine în b i
blioteca vaticană la Roma p rivitoare 
la evenimentele de la 1595 între Ro
mîni, Transilvănen i şi Poloni. 

81. FUMEE, M ARTI N. H istoria von 
den Emporungen, so sich im Kon ig
reich Ungarn, auch in Siebenbiirgen, 
Moldaw, in der Bergische Walachey und 
andern Orthern zugetragen haben ... 
Gedrukt zu Colln, Druck Lambercu m 
Andrae, im Jahr 1596. (2) f. + 87 p. 
+ [5] h. + (4) f. + 69 p. 

87. HAN, PAUL CONRAD BALTHA
SAR. Altund Nev Pannonia, oder kurz
verfasste Beschreibung des u ralten 
adlen K {}nigreichs Hungarn, als der 
allgemeinen Christenheit considerablen 
Schutz-und Vor-Mauer , v an mehr dann 
1000... Nu rnberg, verlegt durck Peter
Paul Bleul, Kunst-und Buchhand!ern , 
Druck Andreas Knorzen Seel Wittib. 
An. 1686. (5] f. + 795 p . + 8 pl. 

88. ORTELIUS. HIERONYMUS. Chro
nologia oder Historische Beschreibung 
aller Kriegsemporungen unnd Belage
rungen der Statt und Vestungen auch 
Scharmiltzeln und Schlachten so in 
Ober und Unter Ungern auch Sieben
bilrgen mit dem Tilrcken von A 0 1395 
b.iss auf gegenwertige Zeit denckwilr
ttg geschehen ... Nurnberg Ben Johann 
Fibmacher etc., 1603. [4] i. + 584 p . + 
[21] f . + 36 p . 

89. Neue Siebenbilrgische Victorien 
·mit Lippa, Temeswar-und andern 



Orten ... ?) Gedruckt zu NGrnberg mit 
Bewilligung, im Jar 1596. [4) f. ' 

97. [Vezi nr. 220). 
98. {Vezi nr. 219). 

101. SAGREDO, GIOVANNI. Me
morte istoriche de monarchi Otto
mania ... In Venetia, 1677, Presso Combi 
& La Nou. (4) f . + 1069 + 32 p. 

102. CANTEMIR, DIMITRIE. Histoire 
de l'Empire Othoman, ou se voyent 
les causes !ie son aggrandissement et 
de sa decadence. Avec des Notes tres
instructives... Traduit en Franc;ois par 
M. de Joncquiers ... Tomes I-IV. A Pa
ris Chez Jacques-Nicolas Le Clerc, 
1743. Tome I. (5) f. + CXLIV + 370 
p . ; Tome II. 502 p. ; Tome III. 576, ; 
Tome IV. 568 p. 

103. BAUDIER DD LANGUEDOC, 
MICHEL. Inventaire de l'Histoire gene
rals des Tvrcs ... Qvatriesme edition re
veve et avgmentee. A Rouen, Chez Cle
ment Malassis, Lovys Ovrsel et Iacqves 
Besongne, 1641. (60] f. + 666 p. 

106. Neue Ungm·ische · und Sieben
biirgische Chronick, ader kurtz v er
jasste Historische Beschreibung des 
Konigreichs Ungarn ... Franckfurt am 
Main, In Ver legung Johann Baptist 
Schonewettern. Gedruckt bey Matthaeo 
Kempffern, 1664 . (2) f. + 296 p. + 
7 pl. 

116. RICAUT, PAUL. Die Neu-erCJf
fnete Ottomannische Pforte ... Beschrei
bund Dess gantzen Tilrckischen Staats .. . 
1-2 Theil. Augspurg, Gedruckt bey 
Johann Jacob Schonig, 1694. 1 Theil. 
(10] f. + 150 + 570 p. + [36] f. + 1 
pl. 2 Theil. [8] f. + 864 p. + (25) f. +. 
116 p .. 

125. CA YET, PIERRE VICTOR. Chro
nologie Septenaire de l'Histoire de la 
paix entre les roys de France et de 
l'Espagne... Seconde edition. A Paris 
Par Iean Richer, 1605. (7) f. + 506 f. 

129.* Oratione al serenissimo Massi
miliano Archiduca d'Austria etc., Conte 
di Tirolo etc., Fratta da Gieronimo 

Z)ln manuscris lucrarea este descrisA 
astfel : Ttlrktsche und Slebenbil.rgtsche Vlc
torien mtt Llppa, Temesvar und andern 
Orten. 

Sirtori, nella morte de! Conte Giorgio 
Basta 3). In-4°. 

138. [Vezi nr. 103]. 

143.• Genesis Natalitia oder Nativitet 
des jetzigen regierenden Turchischen 
Keysers Sultan Mahomet genant. 1597. 
broch. in-4°. 

144. ZALUSKI, JOSEPH ANDRE. 
Specimen historiae Polonae criticae. 
Warsaviae, Anno 1735. (10) f . + 202 p. 

163.• De Ia Nue. Disputatio de bello 
Turcico latine de Gallico urmare ... 
in-fol. 

164.* Iohannis Cuspiniani. Oratio 
protrepticoqua Christiarii ad bellum 
turcicum excitantur cui accest Alphoni 
Rejas Neapolitati Sapientiss Oratiun
cula argumenti utraque emendotius 
quan antehae editia a Juhanne Weid
nero Lenssi dellio. In-foi. 
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Prima pagma a listei lucrărilor con· 
sultate de N. Bălcescu pentru alcă
tuirea scrierii Românii supt Mihai 
~oievod Viteazul. în dreptul unora 
dintre aceste lucrări aflăm menţiu-

nea : in biblioteca mea. 

3) Căr:-ţlle 1nsemnate cu asterlc nu au 
putut fi 1dent111cate tn principalele blbllo
tecl din. Bucureşti. 
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165. Kurtze, warhaffte, Siebenbirgische, 
Tartarische, Tilrckische und andere 
Zeitung 4)... lGedruckt zu Nuernberg], 
1596, [63] f. 

166. Newe Zeittung. Vom glUckeli
gen Sieg unnd Triumph der Christen 
im Crabatischen Landt, ilber den Tilrc
ken, ein Erbfeindt der gantzen Chris
tenheit, wie er ist durch Gottes Hillff 
niedergeschlangen, und eine grosse 
Summe des TiLrckischen Kri egs vol ck 
umbgebracht s) .. . Gedruckt in der alten 
Stadt Prag, Durck Johann Schuman, 
[1593]. (4} f. 

167. (Vezi nr. 143}. 

168. Staat von Siebenbilrgen Walla
chey und Moldau. f. 1., f .a . s). 89 + 
48 p. + 1 pl. 

219.• PALLA, E. Histoire abr egee de 
l' Empire Ottoman depuis son origine 
jusqu'a nos j ours. Paris 1825, i n~8° . 

220. MIGNOT, VINCENT. Histoire de 
l' Empire Ottoman depuis son origine 
jusqu'a la paix de Belgrad en 1740 ... 
Tomes I-IV. A Paris, Chez Le Clerc, 
libraire, 1771... Tome I. X + 532 p.; 
Tome. II. [2) f . + 517 p. ; Tome III. [2] 
f. + 503 p. ; Tome IV. [2) f. + 503 p. 

221. SAGREDO, GIOV ANNI. Histoire 
de l' ţ;mpire Ottoman. Traduit de 
l'Italien de Sagredo. Par M. Laurent. 
Tomes I-VIII. A Paris, Chez Fran
c;ois Barois, •1724. Tome. 1. [14) f. + 
540 !P· ; Tome II. 157 p . ; Tome III. 
294 p. ; Tome IV. 416 p. ; Tome v. 
323 p . ; Tome VI. 421 ; Tome VII. 
126 p. 

'> !n manuscrts lucrarea es te deschisă 
astfel : Warhafftige newe Ze!tu ng aus ste
benbargen, 1596, In-40. 

5) In manuscris lucrarea este descrisă 
astfel : Dre11 warhafftlge newe Zeltung 
des gruasamen Erb/eindes des Tarkim. 
Prag, 1593. In-40. 

G) N. Bălcescu o consideră tipărită .,pe 
la capătul [celui de) al 17-lea veac• 
(B.A.R,. ms.rom ., nr. 81, !' 82), Iar Sturza : 
,. se vid! a !1 tipărită la 1701" (men11une au
tografă pe !oala de titlu). 

488 

PROFILURI----------

MIHAIL 
KOGĂLNICEANU -
OM AL CĂRŢII 

O prezenţă ca aceea a lui M. K o
gălniceanu, decisivă în a tîtea domenii 
a le istoriei noastre social-poli t ice ş i 
culturale, se sup une a nevoie port reti
zărilor, orice caracterizare, cît de am
plă, văd i ndu-şi în cele di n urmă insu
ficienţa. Istor ic, prozator şi memoria
list, critic pătrunzător, gazetar şi ora
tor cu fai mă nestinsă , legisla tor ş i 
diplomat, ed itor, om politic ş i refor
mator, el este, i na inte de toate, u n 
cărturar cu mar i potenţ e sor ti te ine
xorabil unei realizăr i par ţiale . Ca ş i 
odinioară Miron Costin, pe ca re "cu m
plite vre mi" îl sustrăgeau "iscusi tei 
zăbave" oferite de îndeletn iciri le căr
turăreşti, Kogălniceanu a fos t s ili t prea 
adesea să intre în arenă ca militant 
politic, abandonind v remelnic preocu
pările cărturarului. Intotdeauna însă 
şi-a pus condeiul - at·mă nedespărţ.ită 
- în slujba marilor idealuri ale po
porului român şi ale umanităţii, cu o 
fervoare care-1 situează în fru '1tea ge-



neraţiei sale. Regreta, în 1845, că mun
ca de adunare şi editare a izvoarelor 
narative, căreia i se dedicase i-a fost 
adesea "întreruptă de grijile 'şi furtu
n~!: ce n:_i-au în~er~at tinereţea" '). 
Citlndu-1 m aceasta direcţie pe Augus
tin Thierry 2), Kogălniceanu îşi împăr
tăşea propriile gînduri : .,ln acest timp 
de patimi politice ... este aşa de greu 
cînd cineva îşi simte ceva activitat~ 
de spirit, de a se ascunde agitaţiei ge
neral e". Iar douăzeci de ani mai tir
ziu, la reeditarea "cronicelor", va măr
turisi, amintindu-1 pe Miron Costin că 
împrejurările I-au silit să-şi preschim
be pana în sabie : "Atunce n-am mai 
avut a scrie istorie ; am făcut isto
rie" :1). 

Vestindu-i moartea la Academia Ro
mână, Haşdeu a precia că ilustrul de
funct "va rămîne tipu l unei activităţi 
necurmate, al unei energii neîntrerup
te" ~ ) . Lăsînd la o pm·te creaţia pro
priu-zisă, istorică ş i literară, vom 
aminti aici cîteva din manifestările 
cărturarului , atit ele activ în epocă, 
creator prin s impla lui prezenţă sti 
mulatoare. 

Neam de răzeş i, "vechi băşti naş ele 
pe Cogă lnic " , el coboară d in tr-o fami
lie de vech e tradiţie cărturărească din 
ca1·e s-au ridica t învăţ aţi ca ispravni
cul Constantin, t raducător ai lui Mo
liere, şi Enache, cronicar şi compilator 
de croni ci. Kogălniceanu îşi continuă 
strămoşii cu străluci re, adăugînd la 
seria mari lor ctitori ai culturii n aţio
na le o ve1·igă fundamentală . Preocu
parea lui primordială şi statornică a 
fost să permanentizeze in memoria 
generaţiilor "acest paladium" alcătuit 
de vechile cronici, testimoniu sacru a l 
vieţ ii trecute a poporului. 

Din 1834, cind e trimis să facă st ud ii 
in Franta. ţintind o specializare in 
"legi ", · ş i pînă in ajunul morţii sale, 
survenite la 20 iunie 1891, bibliograful 
are de consemnat manifestări scriito
riceşti de o bogăţie şi pluralitate deo
sebite. ·Inzestrarea spirituală a tînăru
lui se făcuse remarcată mai dinainte, 
din vremea cînd se ostenea cu învă
ţarea limbilor străine in şcolile de la 
Iaşi. ·În 1832 era chiar premiat pentru 
sirguinta dovedită, in urma unui exa
men prestat in fata viitorului domnitor 
M. Sturdza, ia1· caietele de şcoală păs
trate in arhiva sa vădesc un spirit 
echilibrat şi pătrunzător, aşa cum se 
va releva mai tîrziu, în scrisul risipit 
de-a lungul întregii vieţi. Contactul cu 
Franţa burgheză şi liber.tară are asupra 

lui un efect binefăcător : adolesaentul 
plonjează in marile probleme ale tim
pului (o arată lista impresionantă a 
publicaţiilor pe care le citea la Lune
ville) şi cunoaşte o bruscă maturizare 
atestată de corespondenţa familială şi 
de ostenelile sale intru alcătuirea unei 
istorii naţionale. Citeşte mult, cerce
tează surse istorice, urmăreşte dezba
terile politice din Franţa, rivnind să 
cunoască "cetatea luminii" . Este mo
mentul cind Kogălniceanu ia cu ade
vărat cunoştinţă de sine şi se structu
rează potrivit cu înclinaţiile sale lăun
trice şi cu înriuririle veacului. Con
tactul cu diverse personalităţi culturale 
ş i politice din Berlin avea să-i desă
vîrşească mai apoi formaţi a, iar cu
noaşterea realităţilor germane ii va 
oferi sugesti i pentru înnoirile din pro
pria sa ţară. Debutul scriitoricesc, fixat 
in această etapă (1837), il situează, la 
cei 20 de ani ai săi, in problematica 
majoră a epocii (anacronismul robiei 
etc.), iar primul tom din Histoire de 
la Valachie ... (Berlin, 1837) punea. cu 
130 de a ni in urmă, piatra de fundaţie 
a istoriogra fie i noastre moderne 5). 

Se cuvine amintită, din vremea stu
diil or, curiozitatea lui intelectuală cu 
totul remarcabil ă. Cumpără cărţi cu o 
asiduitate care va fi alarmat pe _bă
baca", mai puţin receptiv la ispitele 
slovei ş i la prefacerile veacului. Se 
interesează de . cărţile pe care le im
prumuta se lui lorgu Cananău şi lui 
Chetcu G) , de litografiile istorice ale lui 
Asachi, pe care ş i le-ar fi procurat, 
iar surorilor şi fratelui mai mic le tri
mite cărţi frumos legate, potrivite cu 
vîrsta şi preocupările lor '>· P lanul lui 
e ca, la in toarcere, să aibă o bună bi
bliotecă, gînd ită ca un suport al cer
cetărilor sale istori ce ş i literare ~). La 
16 mart ie 1835, numărul cărţi lor cum
părate ajunsese la 300. iar peste două 
lun i fondul sporea la 500 ; dintre achi
ziţii le adolescentulu i, nu lipseau : 
Chateaubriand, Buffon. Voltaire. Ra
cine, Corneille, La Harpe, colecţia 
"Bibliotheque des voyages" 9). Le şi 
studiază serios, memorînd pasaje pe 
care le va utiliza în scrierile de mai 
ti rziu şi in dezbaterile pal"!amentare. 
11 interesează indeaproape mişcarea 
culturală din ţară ; la un moment dat 
cerea relaţii asupra traducerii lui Ro
binson Crusoe 10), iar actorul J. · Fou
reaux ii va aduce din ţară cărţile pe 
care le reclama insistent. Voia, în ace
laşi timp, să completeze lipsurile bi
bliotecii · sale de la Iaşi, pentru care 
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cerea surorilor să întocmească o strictă 
evidenţă h). Vizitînd oraşul Nancy, îi 
reţin atenţia, in afară de aspectul ur
banistic şi salubritatea străzilor, biblio
teca şi pinacoteca 12). E in ·stare să 
sacrifice apuntamentele lunare trimise 
de "băbaca" şi contractează chiar da
torii ca să-şi poată procura cărţile ne
cesare 13), iar cind domnitorul dispune 
mutarea grupului de români la Berlin, 
îşi arată neliniştea cu privire la soarta 
bibliotecii sale, pe care o va expedia 
in ţară, la adăpost'">· Contul la libra
rul creditor din Franţa il va lichida 
după destule apeluri la mărinimia pă
rintelui său !5) • .Intre timp studiază cu 
rîvnă exemplară, încurajat mai cu 
seamă de savantul A. Humboldt, iar 
amploarea cercetărilor întreprinse se 
poate desluşi din bibliografia care pre
cede Hi.stoire de la Valachie ... , intitu
lată Liste alphabetique des ouvrages 
cites dans l'Hi.stoire de la Valachie, 
şi care conţine 79 de lucrări notate 
corect. Mediul berlinez favorizează 
contacte fertile cu savanţi şi literaţi 
cu faimă : Humboldt, Gans, Saligny 
etc. Proiectele cu care se intoarce 
in ţară vădeau îndrăzneală şi fecundă 
creativitate. "Voiam prin literatură 

să prefac moravurile, să introduc în 
patria mea o nouă viaţă, noi prin
cipii" ; şi, scuzîndu-şi oarecum de
cepţia, exclama cu superioară ironie : , 
"In nebuna mea presumţie ... mă soco
team c-oi ajunge odată un Prome
teu" 16). Dar proteismul lui Kogălni
ceanu, de care s-a vorbit, izvorăşte nu 
atît din temperamentul scriitorului, cît 
din cerinţele epocii în care şi-a des
făşurat activitatea. Raportîndu-1 la alţi 
literaţi contemporani, R. Dragnea îi 
remarca cerebralitatea, capabilă să dis
tingă şi să îndrume, faţă de impresio
nismul lui Russo, de pildă, care insti
lează prozei sale fiorii unui lirism au
tentic 17). 

Intr-adevăr, Kogălniceam.; a fost un 
mare cărturar, cu o fonmaţie riguroa
să, cu un registru de lecturi surprin
zător de larg, în posesia unor criterii 
sigure pe care izbuteşte să le impună 
in mişcarea culturală a epocii. Lăsînd 
la o parte opera critică propriu-zisă, 
să desluşim, din mulţimea preocupă
rilor sale cărturăreşti, citeva dintre 
cele care îl apropie de munca biblia
grafului şi fac din Kogălniceanu un 
precursor şi în acest domeniu. Biblia
graf în înţelesul strict al termenului, 
Kogălniceanu n-a fost, fireşte ; perso
nalitate cu larg orizont dea cultură 
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însă, cu lecturi din cele mai variate, 
parcurse febril, cu un gust nedezmin
ţit şi cu o disciplină pe care puţini 
dintre contemporanii săi au probat-o, 
a ţinut să informeze conştiincios pu
blicul asupra lucrărilor apărute. La 
temelia acestei iniţiative stă dorinţa 
declarată de a înrîuri mediul, orien
tîndu-1 pe făgaşuri noi. Limba, cultura, 
moravurile aveau nevoie de o prime
nire, iar Kogălniceanu simţea vocaţia 
refoDmatorul ui. 

Voind să informeze asupra produc
ţiilor celor mai de preţ, naţionale sau 
alohtone, el avertiza în "Introducţia" 
la Dacia literară (1840) : .. partea a pa
tra, numită "Telegraful Daci ei•, ne va 
da înştiinţări de cărţile ce au sâ lasă 
în puţin, de cele ce au ieşit de sub 
tipar, relaţii de adunările învăţaţilor 
români, ştiri despre literatorii noştri 
şi în sfîrşit, tot ce poate fi vrednio 
de insemnat pentru publicul român,. 18). 
Astfel de informaţii bibliografice, în
soţite mai totdeauna de observaţii cri
tice, se întîlnesc adesea în paginile 
publicaţiei amintite mai sus 1!1), iar 
p1·eocuparea se men ţine şi în celelalte 
reviste pe care le-a condus. Note cri-
tice şi informativ bibliografice sînt in
serate în Propăşirea, la rubrica "Mis
celle" 20j \au "Bibliografie" 21). Cu oca
zia unei note asupra activităţii cultu
rale a proin-mitropolitului Veniamin, 
cu care de altminteri colaborase pe 
plan editorial, Kogălniceanu dădea şi 
o listă a cărţilor tipărite de învăţatul 
ierarh, o veritabilă }?ib!iografie care 
cuprinde atît scrierile inedite, conser
vate în biblioteca seminarului Venia
min, cît şi cărţile aflate sub tipar 2~) . 
Semnalînd cărţile de interes istoric 
apărute, Kogălniceanu face şi obser
vaţii competente asupra importanţei 
lor documentare şi educative. într-o 
notă din primul .tom al Arhivei ro
mâneşti el atrăgea atenţia asupra mult 
discutatelor, încă " ... sfătuiri ale lui 
Neagu-Vodă către fiul său", descoperite 
în biblioteca colegiului Sf. Sava 23). 
Reţinem din această notă dubiul lan
sat de Kogălniceanu asupra vechimii 
lnvăţăturilor lui Neagoe, luat în con
sideraţie mai tîrziu de D. Russo şi cla
rificat într-un studiu recent :M) : opera 
voievodului conţine adaosuri mai tir
zii ale unui călugăr (sec. XVII), îndo
ielile lui Kogălniceanu dovedindu-se 
justificate. 



Din Steaua Dunării (1855-1860) Ko
gălniceanu voia să facă, după cum 
spunea singur, "le centre du mouve
ment politique et intellectuel des deux 
principautes" 25) . Semnala, in consecin
ţă, orice lucrare care ar fi putut in
teresa dezbaterile social-politice şi 
culturale, exprimindu-şi rezervele in 
scurte notiţe 26). Ceea ce se cuvine su
bliniat este marea onestitate a lui Ko
gălniceanu care publică in foaia sa şi 
articole scrise de pe alte poziţii decit 
acelea ale programului pentru care 
milita, in ideea de a iniţia opinia pu
blică in dezbaterile curente. Tot astfel, 
respectind stilul ş i ortografia unora, 
irt evi d entă con tradicţie cu pract ica 
publicisticii sale, e l îşi exprima obiec
ţ iile in notă . Atitudinea presupune o 
mare încredere în drepta tea ca uzei 
proprii şi în capacitatea publicului de 
a recepta ideile şi formulele juste. 
După realizarea Uni rii, care a pus 

bazele sta tului naţi onal româ n ca stat 
unitar, centralizat şi care a const ituit 
actul de naştere a României moderne, 
eforturile lui Kogălniceanu se vor în
drepta mai cu seamă spre organ izarea 
sta tului. Cărturarul se si m te totuşi 
pînă şi în motivarea măsurilo1· admi
nistrative pe care le in i ţ i ază şi ar fi 
foarte util un studiu care să urmă
rească, din această perspectiv ă, mul
ţimea cuvîntărilor, a circularelor, me
moriilor , r apoartelor şi referatelor sale. 

î n aceeaşi ordine de idei se cuvine 
a fi notată grija lui Kogălniceanu 
pentru inzestrarea cu biblioteci a di
verselor i nst i tu ţ ii. Dorea ca cei che
maţi a hotărî legile ţării să fie la 
curen t cu intreaga evoluţie ideologică 
a problemelor. La 20 ia nuarie 1859, el 
p ropunea înfiinţarea unei com_isi! car.~ 
să se ocupe de constituirea b1bhotecu 
Adunări i şi a Comisiei Centrale 'J:i) · 
Propr ia sa bibliotecă, adunată 7~ at ~
tea sacrifici i, o cedase Academ1e1 Ml
hă i lene i n 1845 cînd conflictul cu 
autocrat ismul lui' M. Sturdza îl si!ise 
la ., desţărare" 28). Iar mai t îrziu, cîn~ 
alte nevoi îl vor şili să se despart~ 
de preţioasa lui colecţie de tabloun, 
Kogălniceanu testează (18821 c~ aceast~ 
să fie est imată de experţ1 Ş I cedata 
statului româ n cu o reducere de 20 
de procente •. Prin ~ija lui, ~ibliotec_a 
lui Costache Conach1 trece m patn
moniul Bibliotecii Centrale din _ Iaşi ~>: 
iar Biblioteca Academiei Romane lŞ I 

• După cum se ştie, colecţia - unle! 
tn ţara noastră - s-a pierdut mal tirziu, 
llcttată la Lipsea. 

sporeşte colecţiile cu documente ŞI 
cărţi. tin 1874 dăruia Academiei 75 de 
volume, iar cu alte ocazii, numeroase 
condici şi documente 30). Se ingrijea de 
biblioteca ministerului 31) şi de adu
narea cu osîrdie a documentelor isto
rice, pe care le voia tezaurizate într-un 
vast corpus diplomatic. A cheltui ca 
ţara să aibă "istorie şi corpuri savan
te", conc!udea Kogălniceanu într-o 
şedinţă a parlamentului, nu e un gest 
prodig ; dimpotrivă, economia pe acest 
tărîm ar fi "curată crimă":l!). Elogiin
du-1 pe D. A. Sturdza la Academia 
Română, el îi releva inainte de toate 
meri tul de a fi îmbogăţit colecţiile de 
cărţ i, manuscrise şi monezi ale acestei 
inalte instituţ ii. 

Rezumindu-ne la aceste cîteva as
pecte care luminează o latură esenţială 
a activită ţii lui M. Kogălniceanu ca 
om al cărţii vom mai adăuga doar 
că acesta a fost şi un neobosit editor, 
ostenindu-se pentru cea mai largă di
fuziune a luminii în popor pe calea 
revistelor, ziarelor, albumelor şi al
manahurilor, precum şi a numeroase
lor cărţi editate de el. 

La un veac şi jumătate de la naş
tere, figura lui M. Kogălniceanu_ n: 
apare astăzi a~a cum o decan ta mea 
acum jumătate de veac N. Iorga, ca 
"măreţ culturală". 

Al. ZUB 
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MARIA ZAMATJU 

1917·1967 

La 9 iunie 1967, s-a stins din viaţă, 
după o lungă şi curajoasă luptă cu 
boala şi suferinţa, MARIA ZAMATIU, 
bibliotecar-şef la Biblioteca Acade
miei Republicii Socialiste România, 
cercetător şi publicist in domeniul bi
bliologiei. 
Născută in Bucureşti, la 15 decem

brie 1917, urmează cursurile primare, 
liceale şi uni;versitare in Capitală. Ab
solvă Facultatea de litere şi filozofie 
cu menţiunea "magna cum laude". 
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Licen ta ş i-a luat-o cu o excelentă teză 
despre Gospodăria ţărănească in satul 
Runc (Gor j). Elevă şi colaboratoare a 
pJ"Of. D. Gusti, Maria Zamatiu ia parte 
la elaborarea Bibliografiei satului ro
mânesc. 

Ca bibliotecar la Institutul central 
de statistică, a redacta t o revistă de 
specialitate, in a cărei bibliografi e a 
apărut in mod creator clasificarea ze
cimală universală . 

In anul 1955, a intrat, prin concu rs, 
)a Biblioteca Academiei ca cercetător 
ştiinţific in domeniul bibliologiei. î n 
această calitate, a intreprins cercetări 
şi a publicat în specia l în domeniu l 
istoriei bibliologiei româneşti, al sta
tisticii biblioteconomice ş. a . Bibliotecar 
şi statistician excelent, ea a fos t t imp 
de Il ani (1955-1965) cronicarul acti-

• vită ţii Bibliotecii Academiei în rev ista 
Studii şi cercetări de documentare şi 
bibliologie. Din ianuarie 1966, a con
dus serviciul relaţii cu publicul. Şi 
în această calitate, Maria Zamatiu a 
rămas tot timpul aceeaşi bună colegă, 
muncind cot la cot cu toţi biblioteca
rii, ajutîndu-i şi sfătuindu-i. În ultimii 
ani, a colaborat intens la recentul Vo
cabular de bibliologie. 

Pentru calităţile şi meritele ei deo
sebite, colegii de la Biblioteca Aca
demiei şi din celelalte unităţi îi vot· 
purta o caldă şi neştearsă amintire. 

Un grup de colegi 



-------------~-----LUCRĂRI DE SPECIALITATE 

Biblioteca regională Bacău. Cărti intrate in bibliotecă in perioada ianuarie
februarie 1967. Nr. 1. Bacău, 1967. II + ·57 f. 

. B~letinele _?e ~eJT!nala~e a noilor achiziţii de cărti ale bibliotecilor regionale 
c~~stltUJe lucrăn btoh.ograftc~ care tind să se ger.eralizeze în toată ţara. Ser
viciul _ de. c~mple~are ŞI .orgamzare a colecţiilor de la Biblioteca regională Bacău 
a. ~le<~u~t,\ ln .pn~ul tn.mes~ru al acestui an, un astfel de buletin pentru achi
~Iţule d1~ .lumi~ wn_uane_ ŞI februarie 1967, deschizind seria acestor lucrări la 
wcă o bib~wteca re!p~nala. Ca şi buletinele editate de celelalte biblioteci regio
nale~ .bul~tmul noutaţtlor de la Bacău este menit să îndeplinească mai multe 
~rcm1,_ ~mU:e. o~re, ce.l mai . ades, sînt relevate acelea de a oferi posibilitatea 
~nfop~ar~t cittton.lor dm regiune, venind în sprijinul extinderii împrumutului 
mte~biblwtecar, .ş1 ?e a _contr.ibui la întocmirea unor cataloage colective. Prin 
conţint:tul pr9pnu~z1s - I~regtstrarea noilor achiziţii .pentru o perioadă oarecare 
!o !un~, doua l~m, ':In tnmestru) - lucrarea îşi atinge scopul propus. Dar şi 
mtocmirea buletmulu1 , modul de prezentare a informaţiilor bibliografice influ
enţează asupra calităţii şi efi cienţei lucrării. 

Ca orice lucrare bibliografică, buletînul apărut la Bacău trebuia să se 
deschidă cu o prefaţă, in care cei ce îl vor consulta să găsească lămuriri cu pri 
Yire la continut, scop şi periodicitatea de apariţie, precum şi indicaţii asupra 
structurii şi modului de folosire. 

Sistematizarea materialului bibliografiat, oglindită in Cuprins, este suscep
tibil ă de observaţii critice. De la o primă parcurgere a Cuprinsului, se remarcă 
faptul că gruparea titlurilor înregistrate adoptă un sistem arbitrar, hibrid, în care 
nu este urmat riguros nici modelul clasificării zecimale. nici cel oferit de biblio
grafia naţională. Apar astfel grupe ca: I. Filozofie. Logică. Psihologie; II. Mar
:'Cism-leninism; III. Istorie; IV. Stat. Drept. Armată; ... XIV. Medicină. Igienă 
ş.a ., a căror ordonare este defectuoasă . De asemenea, din Cuprins - care trebuia 
să fie prezentat in primul număr sub forma completă, unică pentru toate nume
rele care vor urma - lipsesc multe grupe (Ateism. Religie, Partide comuniste şi 
muncitoreşti, Statistică. Contabilitate, Problemele sindicatelor etc.). Credem că, 
(Jentru a contribui la unitatea sistemului de bibliografiere pe intreaga ţară, sis
temul de grupare a materialului bibliografiat în buletinele de acest fel ar trebui 
~ă fie ori cel al clasificării zecimale, ori planul tematic al bibliografiei naţionale. 
S-ar evita astfel o muncă in 1plus de alcătuire a unui sistem propriu şi, totodată, 
o seamă de greşeli. 

O atenţie mai mare trebuie să fie acordată şi întocmirii descrieritor. Din 
cele 273 de notiţe bibliografice redactate în acest buletin, mai mult de jumătate 
conţ in greşeli de gravitate mai mică sau mai mare. Semnalăm, pentru a fi evitate 
în numerele viitoare : inconsecvenţele şi greşelile strecurate în descrieri (de 
pildă : la cărţile cu doi sau trei autori, numai numele primului autor este inver
sat, ale celorlalţi fiind trecute ca pe foaia de titlu ; numele scriitorilor de limbă 
maghiară apar inversate, contrar regulilor descrierii ; descrierile sînt redactate 
uneori după modelul descrierii bibliografice, alteori după cel al descrierii cata
lografice) ; încadrările greşite ale unor cărţi (Mic dicţionar mitologic greco-roman 
de Anca Balaci se află la grupa IX. Lingvistică ; o culegere, in limba franceză, 
de Povestiri ale lui Boccaccio este cuprinsă la literatură franceză ; lucrarea Pro
tecţia muncii in Republica Socialistă România şi sarcinile sindicatelor, Editura 
politică, 1966, este încadrată la grupa XIV. Medicină. Igienă) şi stabilirea greşită 
a multor indici de clasificare zecimală. Asupra indicilor incorect alcătuiţi e nece
sar să ne oprim mai mult. Aceasta, datorită faptului că, presupunem. buletinul 
este folosit de mulţi bibliotecari din regiune, ca un ajutor la clasificarea unor 
cărţi din biblioteca in care lucrează, in cazul cînd nu primesc, sau primesc cu 
întîrziere, fişele tipărite. Abundenţa, în buletin: a !ndicilor g~eşit stabiliţi deru
tează bibliotecarii în munca lor şi favorizează msuşirea eronata a unor probleme 
de clasificare a cărţilor. Vom da numai cîteva exemple : Satirele lui Juvenal sînt 
clasificate la literatură franceză (indicele stabilit: 84-17=59) ; Poezii de Szemler 
Ferenc la literatură maghiară (indice stabilit : 894.511-1=59, în Jocul celor doi 
indici corecţi : 8(498)94.511-1=59 şi 859-<1) ; pentru Metodica predării limbii române 
de Ion Berea a fost stabilit indicele 37-3459 :372(077) (credem mai degrabă că este 
o greşeală d~ transcriere), în locul indicilor 459-5(077) şi 372.3 :459-5 etc. 

Ar mai trebui făcute observaţii cu privire la adnotări, şi anume, asupra 
conţinutului şi stilului unora dintre ele (de pildă, adnotarea volumului de poezii 
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L'UCRĂRI DE SPECIALITATE ____ ~--------------

Inima omenească de Mihail Celarianu arată astfel: ."Volumul este _ o antologie 
cuprinzînd cele mai semnificative poezii ale poe~~lm de. la :·Sb'!_lratorul':, po;t 
care s-a remarcat, arată Perpessicius, prin subtzlz!atea z~terzoara evolumd. zn 
preajma izvorului muzical, dimpreună cu poezia luz Bacovza, cu care are atztea 
inruduri ( !) sensibile. Antologia selecţionează reu_şite ~l~ . volun:elo~. "J?rumul», 
•·Flori fără pace», .-Cartea de patimă» şi «Flori dzn f!Tadmz strezne». ) ŞI ast~pra 
modului întîmplător de a alege titlurile care vor fi adr;otate (era !'lecesar':l ~ 
adnotare pentru romanul lui Laurenţiu Fulga, Alexandra _şz Infernul, dm al carUI 
titlu nu se poate şti că tratează despre insurecţia armata de la 23 August 1944). 

In sfîrşit, considerăm că prezentarea mai îngriji~ă. ~. bule~i~~lui - ca aspect 
grafic şi ca redactare - ar avea .urmări bune asupra cahtaţn lucrani. 

Grig. V. 

Verzeichnis bibliothekarischer Fachzeitschriften. [Repertoriul revistelor b i
bliotecilor]. 1. Ausgabe. Berlin, Deutsche Staatsbibliothek, 1966, 35 p. (Institut fU r 
Bibllothekswissenschaft der Humboldt-Universitat zu Berlin) . 

Lucrarea face parte din seria unor publicaţii redactate in cadrul Institu
tului de Biblioteconomie al Universităţi i Humboldt din Berlin, care îşi desfăşoară 
activitatea în aceeaşi clădire unde se află şi Biblioteca Germană de Stat. Cu toate 
că Biblioteca Institutului cuprinde numeroase publicaţii de specialitate, reper
toriul de faţă a fost întocmit pe baza fondurilor mult mai complete, păstrate la 
Deutsche Staatsbibliothek, astfel încît o parte din revistele înregistrate pot fi 
consultate în ambele biblioteci. 

Repertoriul revistelor bibliotecilor cuprinde 150 de ti tluri de reviste de 
bibliologie şi biblioteconomie, precum şi c;ele anai importante titluri de publicaţi i 
de informare ştiinţifieă şi documentare. După cum arată Margit Wille, în cuvi ntul 
său introductiv, repertoriul este selectiv şi va fi în curînd completat şi cu alte 
titluri, cu ocazia publicării celei de-a doua ediţii. 

Intenţia autorilor a fost de a pune la dispoziţia bibliotecarilor şi docum en
taliştilor un instrument de orientare, care să răspundă primei întrebări ivite în 
practica muncii de informare : ce periodice există şi unde se află ele? Titlurile 
sînt grupate în două capitole : 1. Publicaţii internaţionale de specialitate (8 titluri , 
orînduite alfabetic) şi 2. Publicaţii naţionale de specialitate (142 titluri, repartizate 
alfabetic pe ţări şi continente). Revistele sînt numerotate în continuare, menţio
nîndu-se titlul complet al per:iodicului, anul de cind apare şi felul apari ţie i , pre
cum şi suplimentul (cind acesta există). Apoi se indică editura, numele redacto
rului-şef, instituţia emitentă, rubricile periodicului şi abrevierea titlulu i reviste i 
respective. Notita bibliografică se încheie cu cota periodicului aflat în colec ţi ile 
Bibliotecii Germane de Stat din Berlin. 

Revistele din Republica Socialistă România înregistrate sînt : Probleme ac
tuale in munca de documentare, Revista bibliotecilor şi Studii şi cercetări de 
documentare şi bibliologie. 

Titlul revistei este redat uneori şi în traducere germană ; de asemenea, sînt 
menţionate schimbările de titlu. Subtitlurile au fost date ori de cîte ori a fost 
ne-cesar pentru a întregi titlul periodicului. Repertoriul se încheie cu un indice 
alfabetic de titluri. 

Datorită sistematizării clare a conţinutului şi formatului său practic şi 
comod, repertoriul se prezintă oa o lucrare uşor de consultat şi de o mare utili
tate pentru cercetători, bibliotecari, bib!iografi şi documentalişti. 

Dorothea Sasu-Ţimerman 

. Caceres, Genevieve. "'a lecture [Lectura]. Avec la colaboration de J. Duma
zedJer, G. Jean, J. Hassendorfer. Paris, Editions du Seuil, 1961. 222 p. 

Două sute şi ceva de pagini nu pot condensa, oricîtă bunăvoinţă s-ar depune 
rpentru aceasta, o disciplină atît de - pentru ce n-am spune-o ? - stufoasă pre
cum biblioteconomia. Autorii n-au nutrit o asemenea ambiţie - cititorul oapătă 
repede această convingere - şi, cu bun simţ şi inteligenţă discretă, au însăilat 
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pe firul ati~ de P':0!11iţător al fenomenului, care a dat titlul 1 1 · 1 t 
de mare vanetate ŞI mteres. vo umu Ul, e emen e 

Sum~rul bogat şi structura intenţionat cvasi-didactică ar putea să conducă 
la 1deea ca avem de-a face cu un ABC" al meser1·e1· de b 'bl' t 

1 ' u1 • , " . 1 10 ecar, cu un rna-
nua In sens propnu al cuvmtulUI. Ne-o spune de la bu · t 1 •t · 
t 1 " " · d · - • n mcepu , a ca UJ-oarea ucrdrll ŞI avem atona sa o consemnăm ca atare ..,a a · d -· - · 1 1 d ' , .... r m greş1 aca am mcerca sa aprec1em V? ':l.mu mtr-un asemenea unghi. 

• R~d al co.laborar~l uno: pers~>n~lităţi, sociologi de prestigiu, ale căror nume 
se msc~l ':l pe Ils ta . ammato:,J,lor Vleţu culturale desfăşurate în Franţa sub egida 
~~d.eraţJeJ .. Popo: ŞI Cultura , l~:~crarea are mai degrabă caracterul unui ghid de 
m111 ere. Dar daca este <:Proape_ Sigur că un începător nu va găsi in paginile cărţii 
to~te elementele care_ şa:! _fa~a apt pentru munca de bibliotecă, este tot atît de 
nemdoJe~mc fap tul ca pma ş~ ce1 mai avizaţi dintre pasionaţ i i studiului biblio
tecon?~lc vor parcurge conţmutul acesteia incercind sati sfacţ i a unor mici des
copen n . 

Premi~a pe :a~e se construieşte intreaga lucrare este aceea că : " ... in socie
tatea noastra. afl~t a ~ n J?ers: cartea păstrează o valoare fundamentală.. . iar biblio
teca .. poate f1 o mstJtuţte v1e unde îşi află loc toate problemele şi evenimentele 
lumu". 

Me:itul principal al au_torilor este acela de a . fi realizat nu numai un indrep
tar practic pentr.u punerea 1n valoare a cărţii şi biblioteci i, dar şi tratarea mo· 
dernă a acestor mstrumente clasice de cultură incadrarea lor in ansamblul mul
ti lateral al căilor ce duc lumea contempora~ă pe treptele to t mai inalte ale 
culturii şi civilizaţie i. 

Datele sociologice cu care se deschide lucrarea, ţinînd loc de introducere, 
au darul de a oferi cadrul social amplu in care se dezvoltă astăzi productia edi
torială şi problemele difuzării cărţii prin librării şi biblioteci. Reflectind· asupra 
lor, nu te poţi reţine să consta ţi similitudini cu unele din stările de lucruri de 
la noi, mai ales in ceea ce priveşte fenomenul pătrunderii cărţii in mase şi prefe
rinţele cititorilor, dar ş i d iferenţieri care pun mai bine in evidenţă avantajele 
organi zării socialiste a sistemului de răspîndire a cărţii, de stimulare şi îndrumare 
a cititorilor. 

Noţiunilor sintetice din domeniul tehnicii de bibliotecă şi al organizării acti
vi tăţi i de servire a publicu lui li se adaugă pagini substanţiale consacrate lecturii. 
Izvorite dintr-o temein i că stăpînire a implicaţiilor psihologice, pedagogice şi socio
logice ale cititului, capitolele respective pledează convingător in favoarea lecturii 
concepute ca o veritabilă artă şi ca act de răspundere socială . Rolul bibliotecii 
ca l ăcaş de cultură este acela de a-şi ghida cititorii, de a-i iniţia in arta lecturii, 
de a le asigura or ientarea culturală. 

Dacă adm item împreună cu autorii volumului că a indeplini o asemenea 
misiune nu în seamnă "a merge în mase şi a-ţi risipi ştiinţa intocmai ca pe o 
mană deasupra capetelor cititorilor, că aceasta nu înseamnă tutelarea lor şi nici 
cari tate condescendentă", vom fi surprinşi să descoperim că expres ia orientare 
culturală a lecturii, folosită in lucrare, e mai aproape de spiritul ideii pe oare 
() exprimă, mai cuprinzătoare în sensuri decit îndrumarea lecturii cu care noi 
ne-am obişn ui t. Coordonatele pe care este plasată o asemenea în ţelegere sint 
necesităţile societă ţii ş i aspira ţiile personale ale individului, ca bază a dezvoltării 
spirituale a oamenilor context in care cartea aleasă cu grijă este o sursă de 
instruire şi de reflecţ i~ . un mijloc de transformare a mentalităţii cititorilor şi a 
lumii în care aceştia trăi esc. 

î n acest spirit, lucrarea de care ne ocupam oferă şi unele indicaţii con
crete asupra modului in care trebuie să acţioneze bibliotec~rul pentru . a ~e~r
mina în conştiinţa cititorilor prezenţa acelor raţionamente ŞI naşterea Slmţarmn
telor care dau lecturii un conţinut activ . 

Cele trei montaje înfăţişate în încheierea volumului. ~onsti~uie . m~dele 
demne de luat in seamă din punct de vedere al metodologiei une1 acţm;u de 
propagandă a cărţii. Dozate evident după rigo~i ştiinţifice pertinent~, .~1ec?re 
dintre ele conduce, din etapă în etapă - de la Simpla relatare a nara~1unu p1nă 
la consideraţii de tipologie literară şi analiz~ _c~mpar~tâ - la o . s:noasă m_te
legere a calităţilor unei oper.e şi a personall.taţu unui . autor . • Suf1c1ente ·motive 
deci pentru ca acest ghid să se bucure de mteresul ŞI preţu1rea celor care 11 
consultă . 

W.A. 
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FIŞIER __________________________________________ __ 

ŞTIINŢE SOCIALE 

Lenin V. I. Opere complete. Vol. 45. Buc., Editura politică , . ~967. 784 p. 
Volu~ul cuprinde lucrăl"ile scrise de Lenin in r?~rioa_da 6 _m~r~1e 1922. - ~ 

martie 1923. Un loc important il ocupă raportul politic ŞI cuvmtar1le rost1te la 
Congresul al Xl-lea al P .C. (b) din Rusia referitoare la princip~le!e pn~bleme 
privind construirea socialismului, poli tica externă a statului sov1et1c, rmşcarea 
muncitorească şi comunistă intemaţională. Articolul Despre în~el'!lnătatea mat~
,·ialismului militant inclus în volum, indică principalele direcţi• m care trebUia 
să fie desfăşurată ' activitatea partidului comunist pe frontul filozofic, stăruie 
asupra insemnătăţii .materialismului dialectic şi istoric in opera de transfor~ 
mare a vieţii sociale. Volumul conţine ş i ultimele scrisori ş i articole __ ale !Ul 
Lenin, in care este expus, în tr-o formă sintetică, programul t ransi'ormăru socia
liste a Rusiei in lumina perspectivelor generale ale mişcării mondiale de eliberare. 

Marx, Karl şi Engels, Friedrich. Opere. Voi. 28. Buc., Edi tura poli ticii , 
1967. 808 p. 

Volumul cuprinde coresponden ţa d intre Marx şi Engels şi scrisorile adre
sate de ei d ifer itelor persoane in per ioada 1852-1855, perioada reacti un ii poli tice 
instaurate in EUI·opa după infringerea revoluţiei din 1848-1849. 

Scrisorile cuprinse in acest volum dau o imagine clară asup ra rela ţiilo r 
personale dintre cei doi mari dascăli a i proletariatului, precum şi asupra proble
melor majore care se aflau în cen trul preocupărilor lor : situa ţia po l itică ş i eco
nomică din Europa şi America. 

Corespondenţa dintre Marx şi Engels constituie o -mărtur i e a colaborării 
lor creatoare, a legătUI·ii indisolubile dintre activita tea lor ştii n ţ ifi că şi cea re
voluţionară . 

Schatteles. Tiberiu. Modelul în ştiinţ ele economice. Buc.. Ed itu ra poli ti o::ă, 
1967. 248 p. 

Modelarea ca inst rument al cercetă rii ştiinţif i ce, pa rticulad t ăţile şi efi
cien1a ştiinţifică a modelelor matematice-economice, promovarea l a rgă a acestora 
în cercetarea economică, principalele rezulta te care derivă di n folosi rea sistema
tică a metodei modelării în studiul economiei, iată, pe scurt, problemati ca !UCI'ă r i i. 

Materialism istoric. Buc., Editura politică, 1967. 392 p. 
Intocmit pe baza programelor în vigoare în învă ţămîntul superior manual ul 

este destinat, în primul rînd, studenţilor, cursanţilor d in învăţămîn tul ideologic, 
propagandiştilor, precum şi tuturor celor care doresc să cunoască principiile de 
bază 'ale materialismului istoric. 

In afara unui capitol introductiv care prezi n tă o schi ţă i storică a concep
ţiilor sociale premarxiste şi caracterizează c~enţa revolu ţi ei săvîrşite de marxism 
in gîndirea socială, manualul cuprinde următoarele capitole : Natura şi societatea, 
Formaţiunea socială; Producţia materială - temelia dezvoltării sociale ; Dialec
tica bazei şi suprastructurii ; Rolul maselor şi al personalităţii în istorie ; Clase le 
sociale şi lupta de clasă ; RevoLuţia socială ; Statul şi dreptul ; Formele istorice 
de comunitate umană ; Familia; Conştiinţa socială şi form ele ei; Cultura · Pm
gresul social; Omul în societatea contemporană; Valoarea teoretică şi n{etodo
logică a materialismului istoric; Curente şi orientări in gindirea sociologică con-
temporană. • 

Ştiinţa - prietena noastră. Buc., Editura politică, 196Î. 366 p. 
. _Eiabo:at~ d~ _ u~ colectiv ţormat d in cunoscuţi oameni de ştii n ţă, cadre 

d1da~t•.ce . d11! m':'aţarmn~ul supenor, cercetători, lucrarea prezi n tă maselor largi 
de CitJton ŞI ma1 ales tmeretului cele mai recente realizări ştiin ţi fice în difer ite 
do:nenii, accentul fiind pus_ indeosebi pe prezentarea unor şti inţe de grani ţă nou 
aparute. ,Jn volum, a carul prefaţă este semnată de academicianul Aurel Avra 
~escu, sînt in_clu~e mate.ri~le _ car~ ~e ocupă . de : teoria informaţiei , . b i onică, gene
tica moleculara, h1dropomca, hngvJstlca matematică etc. 

Volumul mai cuprinde scurte biografii ale unor savanţi români ş i străin i. 
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Miroiu, Şerban . Ce să fiu? Cum să-m· d ă · ? - · 
o pr~fesi~ne? Buc., Editura politică, 1967. 152 ~. escop r vocaţia. Cum sa-mi aleg 

. · ~c_nsă pe. baza . unor fapte concrete de viaţă, cartea ur.măreşte să dea tine-
nlor marumăn valoroase cu privire la alegerea ch'b ·t· · "t · 

ăt · 1· .. · . . - 1 zu1 a ŞI c1 ma1 cores-
punz oare mc maţulor ŞI aptltudmilor personale a v1·1·t a · f · · Est 1 ă • . - o re1 pro es!Um. 

e re evat necesitatea ca tmerii, pentru a nu greşi în alegerea pe care 
? fac, ~ă folosească toate . sursele de informare, să-şi analizeze cu discernămînt 
mcl!naţule s~re un <ţomemu sau altul de activitate, pentru că de acest moment 
depmde realizarea fJecăru~a, succesele sale viitoare. Subliniind frumuseţea şi 
ca;acterul c;eator al d1fentelor profesiuni, lucrarea constituie un ghid util in 
~nentarea . tmenlor sp~e . al:~en;a celei mai potrivite profesiuni. Ilustraţiile, rea
lizate de T1a Peltz, subhmaza ideile esenţiale ale volumului. 

ISTORIOGRAFIE 

Ureche, Grigore. Letopiseţul Ţării Moldovei. Buc., Editura ştiinţifică, 1967. 
200 p . 

. Lucr~rea de_sc_hide seria iniţiat_ă de Editura ştiinţifică privind editarea de 
texte- vech1, lucran valoroase ale mceputului istoriografiei şi al literaturii in 
limba română. 

Ed!tia pr:scurlată a cronicii lui Ureche, apărută sub ingrijirea lui Liviu 
Onu, deş1 redusa ca volum, este dotată cu un bun aparat critic. 

Cum este şi normal, lucrarea debutează cu un amplu studiu introductiv 
privind viaţa şi opera cronicarului moldovean - poate cea mai controversată 
personalitate din istoria literaturii române şi istoriog1·afi~ românească. 

. J?upă cum se şt ie Letopiseţul Ţării Moldovei - unica lucrare aparţinînd 
lm_ Gngore Ureche_- nu s-a păstrat in original, ci în copii cu multe interpolări, 
ma1 mul t sau ma1 puţin numeroase,· făcute de principalii copişti ai cronicii : 
Simion Dascălul, Misail Călugărul şi Axinte Uricariul (au mai existat şi alţi 
copişti, dar intervenţiile lor au fost neînsemnate). 

Din păcate, unul dintre ei, S imion Dascălul, a intervenit masiv in textul 
original al cron icii lui Grigore Ureche, alterindu-1 prin introducerea unor ele
mente neconforme cu adevărul istoric. 

'Intrucit nici unul din t1·e manuscrisele prin care ni s-a transmis cronica 
lui Grigore Ureche nu poartă indicaţii care să ne ajute să delimităm \Precis adău
girile sau intervenţiile lui Simion Dascălul, cercetătorii - mai noi sau mai vechi 
ai Letopiseţului - au încercat să delimiteze "contribuţia" interpolatorului care, 
fără modestie, în versiunea pe care o pune în circula\ie - din păcate singura 
cunoscută astăzi - se declară autor principal. 

Discuţiile cu privire la paternitatea operei continuă şi astăzi. Liviu Onu 
- îngrijitorul edi(.iei de faţă - după ce în studiul introductiv, trece in revistă 
aceste păreri, îşi spune punctul său de vedere care ni se pare a fi cel mai 
corect : "autor al cronicii este singur Grigore Ureche. Lui trebuie să-i atribuim 
textul cronici i. Interpolările lui Simion Dascălul ca şi acelea ale lui Misail Că
lugărul, Axinte Uricariul şi ale altora nu fac parte integrantă din cronica lui 
Ureche, de-şi timp de două secole, prin manuscrise, au circulat numai versiuni 
interpolate". Şi în continuare: "Dacă nu toate in orice caz marea majoritate a 
interpolărilor au fost determinate". Pentru cele nedeterminate pînă in prezent, 
Liviu Onu preconizează un studiu amănunţit al izvoarelor cronicii care . n.e-ar 
ajuta să delimităm cu precizie intervenţiile lui Simion Dascălul de text':'! ong_mal. 

,In afara textului propriu-zis al cronicii - selectat - lucrarea mat cuprmde, 
•Ca anexe un capitol de Variante, interpolaţii, adaosuri, cu trimiteri la rindul şi 
pagina d'in text, şi un Glosar de cuvinte ne?bişnuite, specifice "~i·'!lbii literare~ 
din secolul al XVII-lea (e drept că unele dmtre acestea apar ŞI m notele de 
subml dar era necesar să fie inserate şi aici pentru că acolo - la note - au 
fost e~plicate numai cind au apărut !Pentru prima oară in text) . 

. In notele plasate in subsolul textului cronicii_ a_u ~ost explicate cuyinte, 
forme, construcţii sau sensuri mai puţin cu;toscut~ ~staz1, dmdu-se !il unele mfor
maţii in legătură cu personajele şi locunle rna1 Importante la care se referă 
cronicarul moldovean. 
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Miron Costin. Buc., Editura ştiinţifică, 1967. 208 p. 
Opera lui Miron Costin este, ~viden~. m~lt ma~ întinsă î~ comp~r~Jie cu 

aceea a lui Grigore Ureche. Ea cuprmde, m pnmul rmd, L:et~p~seţu.l T'!_rn Mol
dovei de la Aran Vodă încoace, lucrare cu caracter memortahst.tc d~scrund eve
nimentele petrecute intre 1585 şi 1661, apoi Viaţa lumii, poem ftl_o~oftc cu carac
ter fatalist, De neamul moldovenilor, lucrare polemică despre ongmea. romană .a 
poporului român şi două opere, in limba polonă, de prezentare a ţănlo: roma
neşti peste hotar~ : Cronica ţărilor Moldovei şi Munteniei, Istoria în vcrS1tn polone 
despre Moldova şi Ţara Românească. 

Textele selectate - stabilite de Liviu Onu după manuscrisele existente ale 
cronicii lui Costin - sint însoţite de note şi comentarii care facilitează înţelegerea 
unor cuvinte şi expresii mai puţin cunoscute astăzi. Un studiu int:oductiv, al?arţ!
nind îngrijitorului ediţiei, Liviu Onu, o Notă asupra ediţiei, un capttol de Vanante, 
interpolaţii şi adaoS1Lri (plasate după ultimul text), cu trimiteri la rîndul _ şi pa
gina respectivă, un glosar cu forme şi construc\ii neobişnuite, rare astăzi, com
pletează lucrarea. 

Fată de ediţia prescurtată a cronicii lui Gdgore Ureche, lucrarea de fal_{t 
prezintă 'o noutate : pentru a exista o punte de legătură intre fragmentele selec
tate, au fost făcute scurte rezumate care să suplinească pasajele eliminate. 

Antologia se adresează, fără îndoială, unui public larg ; totodată ea este 
menită să fie folosită in invăţămîntul mediu şi in cel superior la studiul istoriei 
limbii române literare ca şi la studiul literaturii române. 

M. Bălătică, N. Lică 

BELETRISTICĂ 

Demetrius, Vasile. Scrieri alese. Voi. 1. Buc., Editura pentru literatură, 
1967. 488 p. 

Poet, nuvelist şi romancier, V. Demetrius a considerat proza ca genul cel 
mai potrivit pentru captarea aspectelor sociale. Cu o experienţă bogată, acumu
lată din multele îndeletniciri prestate, scriitorul şi-a făuri t o imagine nefalsifi
cată despre oamenii necăjiţi din mahalaua bucureşteană, care au găsit in el un 
observator sensibil. Preocuparea pentru mediul urban îl situează printre premer·
gători, şi critici de valoare, ca Eugen Lovinescu, subliniază contribuţia scriitorului 
la dezvoltarea prozei moderne. 

Primul volum de Scrieri alese, apărut recent la Editura pentru literatuni, 
oferă cititorilor o selecţie a nuvelisticii. Populată de personaje aplatizate de mi
zerie, incapabile din cauza împrejurărilor potrivnice să se desprindă de existenţ a 
lor umilă, dar aspir-ind neîncetat la o viaţă liniştită ' şi demnă, literatura lui 
V. Demetrius este - aşa cum precizează Margareta Feraru în prefata ediţiei -
impregnată de tristeţe şi resemnare. Se configurează .un univers al nedreptăţii , 
al neputinţei, al ignoranţei, prezentate la nivelul faptului banal ; univers in care 
speranţa devine absurdă, iar căile de evadare ... iremediabil închise" . 

Dacă Petre coşarul (Dragoste neimpărtăşită) se mai luptă pentru o bucă
ţică de piine, sperind mereu să-şi schimbe meseria cu una mai curată, pentru 
a fi pe placul femeii iubite, alţii ca Marcu Ştiubei (Viaţa felurită a lui Marcn 
$tiubei), Sucalete (Frînghia) sau Moise Hanină, bătrînul sacagiu (Cărătorul ele 
apă), copleşiţi de mizerie nu mai găsesc in ei înşişi resurse de energie şi eşuează 
lamentabil. 

Alături de ,;umiliţi şi obidiţi" distingem prin contrast pe vicloriosii socie-
tăţii, ~olidarizaţi in aceeaşi confrerie a lipsei de scrupule şi josnicie. · 

"Lumea celor ce de(in o formă sau alta a puterii - se arată în prefaţ ii 
- apare in nuvele mai adesea în aspecte satirice, avînd ca sursă opozi ~ia dintre 
aparenţă şi esenţă, dintre impresia exterioară a îndeplinirii unui rol de folo~ 
social şi realitatea cultivării propriului interes". 
. .~sihologia eroi}or ~ste rezultatul acumulărilor datelor exterioare, dar şi a 
mtenţulor cu care smt ftxate reacţiile psihologice, chiar dacă sondajul nu atinge 
zonele profunde ale sufletului. 
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~refaţ~ c~ntribuie la inţel~gerea creaţiei lui V. Demetrius, fiind întemeiată 
pe o mvestJgaţie bog~tă: Prelumd concluziile judicioase ale criticii din trecut, 
~arga~eta Feraru m~ltlphcă punctele de vedere in jurul unei opere cercetate cu 
stm~atte, . dar totoda_ta cu perfectă obiectivitate, şi o integrează în contextul epicii 
romaneşti a secolului XX. 

E. S. 

Duda, Virgil. Povestiri din provincie. Buc., Editura pentru literatură, 1967. 
192 p. 

Pr_oza_ lui Virg!! Duda e~te o îndelungă dezbatere in jurul personalităţii 
u_mane, m J~rul ~elaţulor con:tphcate l?e. care temperamente şi concepţii etice dife
nte le stab1le~c 1!1tre. oameni. Povestmle dedicate vieţii de uzină (Grijile, Vino
votul, Legenda Şt 1mt) cercetează febril resorturile sufleteşti ce declanşează o 
ac ţ iune sau determină o atitudine, activitatea de producţie fiind prezentă ca cir
cumstan(.ă definitorie pentru anume trăsături de caracter. 

Faptele din jurul unei existente umane sînt relatate cu obiectivitate, ca 
piese de dosar ce urmează a fi supuse dezbaterii publice, comentariul inteligent 
al autorului ferindu-se să condamne sau să aprobe direct şi să tragă concluzii. 
Adeziunea scriitorului se desprinde cu discreţie din însăşi natura întîmplărilor 
e;.apuse, chiar cînd - disimulat - se acceptă punctul de vedere eronat al per
sonajului. Oamenii ce populează schiţele amintite - personalităţi interesante o;; i 
contradictorii sau caractere mediocre şi şterse - au un profil conturat în nume
roase acţ. iuni şi situaţii revelatorii. Remarcabilă este figura şefului de sec\ie 
Burghele, în care se îmbină firesc inteligenţa, autoritatea, priceperea profesio
nală, cu superficialitatea şi cu atitudini comandate de interesul meschin. 

Interesantă este şi persoana interiorizată a inginerului Titus, stingaci si 
incapabil să stabilească o comunicare naturală cu oamenii din jurul său, încre
zător şi sentimental, lipsit de înclinaţie pentru meseria de inginer - aleasă de 
părinţ.i şi acceptată de el în speranţa naivă că ii va transforma firea rC'!Jexivă 
in firea unui om "de acţiune" . La fel de vie este şi silueta flecarului şi uşura
tecului Constantiniu , a taciturnului chimist, fără ambiţi·i dar priceput şi tenace, 
a lipsitului de inteligenţă, scrupule şi rafinament - Terec, precum şi a multor 
altor personaje cu apariţie fugară. 

Celelalte povestiri ale volumului - evocări ale copilăriei (Hirtiile albastre, 
Toamma, Mesele) sau obsesie a bolii (Victorii parţiale), - sînt simple notaţii 
(deşi nu rareori sugestive şi subtile). Mai izbutite ni se par a fi schiţele O prie
teme foarte scurtă şi Un sentiment, care uzează cu fineţe procedeul simulării 
neînţelegerii adevăratei feţe a personajului creat. · 

Povestirile despre oameni i unei uzine (care se pare că vor fi integrate 
unui ciclu mai larg) constituie o certă reuşită a tînărului prozator Virgil Duda 
şi ..,... împreună cu 1alte cîteva schiţe ale volumului - atestă inzestrarea sa în 
explorarea unui variat peisaj sufletesc. 

M. F . 

DOUA CAR ŢI PENTRU ADOLESCENŢI " ) 

Apărute aproape simultan, aproximativ cţ<;: a~eeaşi . in~ind~re, dezbătind 
aceeaşi temă, cele două lucrări, datorate unor scr.I~ton ·~elattv tmen, .se deo~ebes;: 
doar prin unghiul de vedere di.:l CCJ;r~ e~te aboE'da~a reaht.ate~. C~me_liu ~uz.~sch_I, 
autor abia la a doua carte 'tlpănta, 1ncearca sa surpnnda '!dU: mtenor . uni
versul sufletesc al adolescentului. ·Micul său roman se prezmta ca un Jllrn:ll 
în care o elevă conştiincioasă, ajunsă la vîrsta marilor. nelinişti,_ cind senlt: 
mentele nelămurite ale copilă·r.iei trecute încep să se defineasd\, farl\ a dewm 
încă pasiuni, îşi notează cu multă perspicacitat~ J131presiile. ~u ajl}-to:ul ac~sto~ 
impresii reconstituim atît 'lumea în care se m~şca personaJul prmctpal, Cit ŞI 

•J Buzlnschl, Corneliu. Striglltul. Buc., Editura tineretului, 1967, 101 p. 
Raţlu, Iullu. Planetă de adolescent. Buc., Editura tineretului, 19G7. 210 p. 

499 



FIŞIER---------------------------------------------

imaginea acestei lumi [n oglinda cu ~umini .specifice ale vîrstei eroinei. O 
familie de oameni ai zilelor noastre, în care fiica a ajuns la acel prag al vîcstei 
cînd incepe să ~nţeleagă "culorile" lwnii. Ea se crede lipsită de .frum~eţe şi 
atractivitate i se pare că oamenii trec indiferenţi pe lîngă dînsa. Iş1 urăşte 
chipul, trupul. E o ccis::illidă care nu-şi dă seama de starea ei. Dar în decurs 
de un an spaţiu de timp pe care-1 CU(prinde romanul, din această crisalidă iese 
Ia lumină' o floare, după care bărbaţii 'intorc capul miraţi şi mcîntaţi. Cea mai 
importantă schimbare se petrece însă ân sufletul eroinei. Ea descoperă lumea, 
descoperă frumuseţea sentimentelor umane, :începe să .iubească. E o iubire 
curaJtă, plină de lumină, care inar~pează şi se aseamănă cu zborul. Părinţii fetei, 
înţelegători, nu ~mpiedică ci -ajută ca această criză a adolescenţei să se trans
forme in floare, în bucuria de a trăi şi a munci Jn mijlocul unei societăţii pline 
de umanitate. Este mesajul preţios al vieţii, care ~asă în sufletul cititorului 
un sentiment de âncredere şi prospeţime, de bucurie a vieţii. Deşi fără o 
acţiune propriu-zisă, bazîndu-se doar pe înlănţuirea unor momente şi pe analiza 
stărilor sufleteşti contradictorii ale virstei, cartea lui Corne!Lu Buzinschi solicită 
interesul cititorului, obligîndu-l,la meditaţie şi fantezie. 

Iuliu Raţiu îşi propune să UITilărească aceleaşi transformări cu ochiul 
sever şi pătrunzător al observatorului dinafară. 1 Eroii lui sint elevii uneia din 
clasele mari ale liceului, adolescenţi 'ÎI1 faţa acelocaşi mari intrebări şi frărnintări 
ca şi eroina din "jurnalul" lui Corne1iu Buzin:schi. Dintre personaje, autorul îşi 
indreaptă atenţia mai ales asupra lui Şerban Mitran, "eroul" unui răsunător 
proces de viol. Deşi se dovedeşte că rt:otul este un ,bluf pus la cale de un sfă
tuitor răuvoitor al ,mamei fetei în cauză, cel acuzat va avea de luptat în tot 
cursul anului cu o anumită atitudine mai circwnspectă a celor din jur faţă de 
el. Criza adolescenţei nu se rezolvă în cazul acesta atît de lesne şi frumos ca în 
prima lucrare. Şerban Mitran are de înfruntat suspiciunea unor profesori, 
indignarea părinţilor unei colege pe care o simpatizează, admiraţia tinerilo.r 
certaţi cu morala care ar vrea să~l atragă de partea lor. înţelegerea pe care o 
găseşte Ja dirigintele clasei sale, precum şi la tatăl său, un om superior nu 
numai prin cultură, dar mai ales prin caracterul său, ajutorul prietenesc al 
multor colegi, întreaga viaţă a societăţii noastre, care promovează valorile şi 
inf:ierează nulităţile, vor da şi de astădată o ~rezolvare fericită crizei respective. 
Autorul se preocupă în special de un si.n_"aur aspect al transformării eroilor săi. 
El îi urmăreşte în felul cum reacţionează în faţa noilor sentimente de dragoste 
a~evărată IPeJltru colcgele care le fuseseră piuă atunci doar ,prietene de joacă 
Şl învăţătură. Concluzia la care ajunge lul·iu Raţiu este aceeaşi cu a lui 
Corneliu Buzinschi. La această vîrstă cînd inţelegerea s-a maturizat, cînd trupul 
s-a împlinit, cînd sufletul s-a deschis ca o floare, sentimentul dragostei ade
vărate se fufiripă !În tot ce are el mai pur, mai uman. Este un sentiment care 
malţă, care pregăteşte planurile viitoare. 

Vîrstă mai puţin cercetată de scriitori, dar deosebit de importantă ca 
moment al ţormării viitorului om şi cetăţean al unei anumite societăţi, ado
lescenta devme o preocupare din ce Sn ce mai atentă atît pentru oamenii de 
ştiinţă - psihologi, pedagogi, med.ici - cît şi pentru artişti. 

Viniciu Gafiţa 



--------------------------------------------CONSULT 

C A T A L O G A R E A (11) 

1.2 •) Descrierea cărţilor 
Catalogarea începe cu redactarea notiţei bibliografice sau descrierii fiecărei 

cărţi, după reguli codificate. 
Descrierea stabileşte identitatea cărţii. Ea trebuie deci să oglindească in 

modul cel mai corespunzăt.or cartea, pentru a o distinge ca o anumită unital.e 
b i bliografică . 

D:sc~ierea <:re .ca. sc?p : . ~) să arate trăsăturile caracteristice ale cărţii, în 
aşa fel mc1t ea sa poata f1 oncmd recunoscută şi niciodată confundată cu o altă 
cart: ;_ 2) să_ d~.a infor~a ţii despre caracterul, destina ţia, proporţiile şi prezentarea 
grafica a carţn ; 3) sa noteze aceste date pe o fişă 1), care să poată fi cuprinsă 
în catalog printre fişele .cu descrierile altor cărţi, spre a da cititorului posibili
tatea să găsească uşor şi repede cartea căutată. 

Pentru a redacta descrierea, bibliotecarul trebuie să facă cunostintă cu 
cartea, să examineze cu grijă părţi le ei componente : coperta, supracoperta, pagina 
de t1tlu, prefaţa, introducerea, postfaţa, tabla de materii ; indexul, bibliografia, 
paginaţia, ilustraţiile, formatul. 

Pagina de titlu este pagina de la începutul cărţii, care precede textul. Ana
lizînd cartea, bibliotecarul se opreşte, in primul rînd, asupra paginii de ti tlu, 
care cuprinde de obicei majoritatea informaţiilor despre carte : 1) numele auto
rului, 2) titlul şi subtitlul cărţii, 3) datele publicării (locul, editura şi anul apa
riţiei căr(ii), 4) datele de antetitlu (aşezate in partea superioară a paginii de titlu : 
denumirea instituţiei sau a organizaţiei în numele căreia a fost publicată cartea 
şi denumirea colecţiei). 

Citeodată, unele date sînt ti părite pe verso paginii de titlu sau pe copertă . 
Indiferent de locul pe care-I ocupă în carte, aceste date se notează în descriere 
înt r-una şi aceeaşi o1·dine, ca şi cum ar l'igura toate pe pagina de titlu. 

La sfîrşitu l cărţii, uneori şi pe verso paginii de titlu, se găseşte notiţa tipo
gr,afică, în care sint cuprinse informaţii cu caracter tehnic despre producerea 
cărţii : data cînd a fost trimisă la cules şi data cînd a fost tipărită, tirajul, cali
tatea hirtiei, numărul colilor editoriale şi al colilor de tipar, denumirea intre
prinderii poligrafice etc. 

Şi notita tipografică trebuie luată in consideraţie cind se redactează des
crierea deoarece în această parte a cărţii poate fi indicat numele autorului sau 
anul p~bl icări i cărţii, dacă acesta date au fost omise de pe pagina de titlu. 

1.21 Reguli pentru descrierea cărţilor 
1.211 Izvoarele descrierii . Baza descrierii este cartea în totalitatea ei. 
Ca izvor principal serveşte pagina de titlu, iar în lipsa ei, coperta sau 

supracoperta. Dacă datele de pe pagina de titlu şi cele de pe copertă diferă, au 
prioritate datele de pe pagina de titlu. 

Informaţiile necesare descrierii şi care lipsesc de pe pagina de ~itlu se iau 
din alte părţi ale cărţii : verso paginii de titlu, copertă, supracoperta etc. 

Pentru identificarea unor autori şi stabilirea unei forme unice a numelui 
unora dintre ei (vedeta uniformă), cît şi p~nt~u det~l'minar.:a d.at:lor publ~cării, 
bibliotecarul face apel la lucrări de refennţa (enc1clopedn, d1cţ10nare biOgra
fice, bibliografii, istorii literare etc.). 

•J Numerotarea este dată !n continuare celei din consultaţla : Catalogarea (Il 
apărută !n numărul 6/1961 al revistei noastre, p. 316-382. 

IJ Flşa este suportul material ali descrierii. Pentru caracteristicile flşel de catalog 
vezi consuttaţla amintită mal sus. 
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Unele lucrări (in special operele complete, operele alese, lucrările in mai 
multe volume sau cărţile făcînd parte dintr-o colecţie) au două pagini de. titlu : 
una generală (care conţine informaţii privitoare la întreaga lucrare) ŞI alta 
speci4lă (care conţ.ine informaţii privitoare numai la un singur volum). Lucrarea 
in totalitatea ei se descrie după pagina de titlu generală, iar volumul, separat, 
după pagina de titlu specială. 

1.212 Probleme generale ale descrierii 
1.212.1 Ortografia, majusculele, semnele de punctuaţie, parantezele, pre

scurtările, completările. Transcrierea titlului se face in ortografia în care a fost 
tipăl"ită cartea. Literele majuscule care se întîlnesc in grafia titlului pe pagina 
de titlu se folosesc potrivit regulilor gramaticale ale limbii in care se face des
crierea. 

Semnele de punctuaţie, indiferent de prezenţa sau de absenţa lor pe pagina 
de titlu, se notează în descriere potrivit regulilor generale de punctua ţie a lt> 
limbii in care se face descrierea şi conform indicaţiilor date mai jos pentru 
transcrierea fiecărui element al descrierii. 

Jn descriere se folosesc două feluri de paranteze : 
a) parantezele rotunde ( ), cu care se inlocuiesc orice fel de paranteze 

de pe pagina de titlu ; 
b) parantezele dt·epte [ ], in care se includ informaţiile tformulate de 

bibliotecar 2). 

Titlul se transcrie fără a se prescurta cuvintele. ln mod excepţion al, dacă 
titlul este prea lung, el se prescurtează prin omitet·ea unor cuvinte. Această 
prescurtare se marchează pr-in semnul omisiunii ( ... ) trei puncte. 
- ,yn ceea ce priveşte prescurtările convenţionale de cuvinte admise pentru 
celelalte elemente ale descrierii, ele se folosesc pe baza unei liste de prescurtări, 
de exemplu : p. = l'agină, vol. = volum etc. 

~n scopul precizării continutului cărţii, este adesea necesar să se introducă 
în descriere completări care să explice titlurile cărţilor, să indice genul literar 
al lucrării etc. Aceste completări se introduc fie in textul descrierii, imediat 
după' cuvin:telti pe care le explică, fie sub forma unei adnotări, în funcţie de 
caracterul completărilor. 

1.212.2 Transcrierea cifrelor. Cifrele se transcriu în aceeaşi formă in caro:" 
se găsesc în carte. Fac excepţie : numărul de ordine al ediţ.iei, numărul ele ta
blouri sau de acte ale unei piese de teatru, numărul de ordine al volumului la 
lucrările în mai multe volume, anul publicării , care se notează cu cifre arabe. 

Pe pagina de titlu : 

1 Mai 

Pentru clasa a VIII-a 

Cincizeci de ani de învătămint 
agricol superior din Iaşi · 

Ediţia a doua revăzută 

Edit. II 

1n cinci acte 

Fasc. VII 

Voi. IV 

Dar: 

In descriere : 

1 Mai 

Pentru clasa a VIII-a 

Cincizeci de ani de învăţămîn t agricol 
superior din Iaşi 

Ediţia a 2-a revăzută 

Editia a 2-a 

În 5 acte 

Fasc. 7 

Voi. 4 

2) In biblloteclle mari se includ !ntre paranteze drepte atit ln!ormatiUe formulate 
(le blbUotecar, dt şi tntormatiDe extrase clln alte părţi ale cărţii decit din pagina de titlu sau de pe coperta. 
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1.213 Tipurile de fişe 3). In catalogul alfabetic se folosesc următoarele tipuri 
de fişe : a) descrieri principale ; b) descrieri auxiliare (ajutătoare) ; c) trimiteri; 
d) fişe informative. 

a) Descrierea principală este o descriere completă, conţinînd datele nece
sare pentru identificarea cărţii. Se redactează pentru catalogul alifabetic şi ser
veşte în această formă în toate cataloagele. Pe baza ei se alcătuiesc descrierile 
auxiliare (ajutătoare), care repetă, sub alte vedete, toate sau o parte din infor
maţiile menţionate în cuprinsul ei. 

Descrierea principală pentru catalogul alfabetic este o fişă de catalog fun
damentală, acceptată în practica actuală a catalogării ca fişă unică. Ea se mul
tiplică fără nici un fel de schimbare într-un număr suficient de exemplare şi 
serveşte ca unitate pentru toate descrierile acelei cărţi în toate cataloagele (alfa
betic, sistematic, pe subiecte etc.), prin simpla adăugare a vedetelor adecvate. 
Fişele tipărite de Biblioteca Centrală de Stat sînt fişe unice. 

Descl"ierea principală este, la rîndul ei, de două feluri : 
1) descrierea la autor ; 
2) descrierea la titlu. 
1.214 Elementele descrierii. Descrierea la autor conţine următoarele ele

mente : 1) vedeta (numele şi .prenumele autorului personal sau denumirea auto
rului colectiv) ; 2) titlul; 3) subtitlul; 4) datele publicării ; 5) caracterizarea can
titativă (numărul paginilor şi indicaţia ilustraţiilor); 6) antetitlul; 7) observaţiile şi 
8) adnotarea. 

1.214.1 Descrierea la autor. Elementele descrierii principale se aşază pe fişă 
în ordinea pe care o arătăm mai jos. 

Vedeta se notează pe primul rînd al fişei de la prima linie verticală. Prin 
vedetă se înţelege elementu l descrierii care determină locul fişei într-un anumit 
catalog. î n cazul descrierii la autor, vedeta derivă din numele autorului personal 
sau al autorului colectiv. (Indicaţi ile despre vedeta descrierii la autorul colectiv 
vor fi date într-una din consulta(.iile următoare). 

Se notează întîi numele autorului, urmat de prenume şi de iniţiala numelui 
tatălui, atunci cînd există. 'Între nume şi prenume se pune o virgulă. 

Titlul se notează pe al doilea rînd, de la a doua linie verticală (de la ali
neat) şi se continuă pe rîndurile următoare de la prima linie verticală. în con
tinuarea titlului se notează subtitlul. Dacă datele de subtitlu nu încap pe rîndul 
respectiv, h·anscrierea lor se face pe rîndurile u1·mătoare, începînd de la prima 

linie verticală. 
Datele publicării se notează după subti tlu, la '1 cm distanţă de sfirşitul 

titlului sau al subtitlului. Distanţa nu se respectă dacă datele publicării trebuie 
să fie notate pe un rînd nou. În acest caz ele se transcriu incepind de la prima 
linie verticală. Dacă nu încap pe un singur rînd, cont·inuarea se face pe rîndul 
următor. de la prima linie verticală. 

Caracterizarea cantitativă se notează întotdeauna pe un rînd nou, începînd 
de la a doua linie verticală (de la alineat). La 1 cm distantă de indicaţia pagina
ţiei se notează antetitlul între paranteze rotunde. Dacă datele de antetitlu nu 
incap pe rîndul respectiv, ele se continuă începînd de la prima linie verticală. 

Fiecare observaţie şi adnotare se înscrie pe un rînd nou, începînd de la 
.r-rima linie verticală, formînd alineate noi, şi se continuă pe rîndurile următoare 
începînd de la prima linie verticală. 

După fiecare element al descrierii, în afară de numele şi prenumele auto
rului, se pune punct. Datele publicării se separă prin virgule. Elementele antetit-

lului se separă prin puncte. 

') Folosim expresia de fl.ş4 ca tennen general pentru a desemna cele patru tipuri 
de u~!tilp dln care se compun cataloagele de bibliotecă. 
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CONSULTATII---------------------

'

VEDETA (numele şi prenumele autorului sau denumirea auto-
1 ruJul colectiv) 

1 
Titlul. Subtitlul. Datele 

1 
public.~rii. Caracterizarea cantitativă. (Antetitlul. Colecţia). 

1 
Observaţiile 

1 

1 
Adnotarea 

1 

1 

o 
Schema descrierii la autor 

1 Poezii alese. Prefaţă ş i note de N. A. Ursu . Text sta

bilit de G. C. Nicolescu şi Get a Rftdulescu-Dulgheru. Ediţ ic 
1 

revi\zută şi adăugită /Bucureşti /, Editura tineretului , 1965. 

303 p. (Biblioteca şcolarului. 1 00). 

Descrierea unei cărţi de un autor 

1.214.11 Autorul cărţii. Numele autorului se notează în descriere intr-o 
formă unică (sub o vedetă uniformă), care va fi folosită pentru descrierile tutu 
ror cărţilor aceluiaşi autor de-a lungul întregului catalog. Prin vedetă uniformt'î 
se înţelege numele (numele real, pseudonimul, porecla, titlul nobiliar, numele 
personal) sau ·forma numelui folosită în modul cel mai frecvent în ediţiile lucră
rilor catalogate sau în lucrările de referinţă, în forma cea mai completă sub 
care apare acest nume. Cînd ediţiile au apărut în mai multe limbi, se preferă 
o vedetă bazată pe ediţiile în limba originală a autorului, dar dacă această 
limbă nu este folosită în mod curent în catalog, vedeta poate lfi bazată pe 
ediţiile şi referinţele, de obicei în limba ţării în care se face catalogarea (de 
exemplu pentru numele autorilor din antichitate~) sau din Extremul Orient). 

Autor identificat prin nume real (prenume şi nume) 

Pe pagina de titlu : 

M. Sadoveanu } 
Mih. Sadoveanu 
Mihail Sadoveanu 

l n descriere : 

Sadoveanu,' Mihail (vedetă uniformă) 

') In flşele tlpâctte, numele autoctlOl" greci sînt redate in formă latlnlzatâ, Iar 
numele autoctlor latini după regu!Ue proplil ale acestor n·ume. 
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Il 
1 
1 

Pe pagina de titlu : 

Grigore Pişculescu 
Gala Galaction 

Pe pagina de titlu : 

} 

Autor identificat prtn pseudcmim : 

In descriere: 

Galaction, Gala 

Autor identificat prin poreclă : 

In descriere: 

Domenico Theotocopuli El Greco El Greco, Domenico Theotocopuli (vedetă 
uniformă) 

Autor identificat prin titlu nobiliar : 

Pe pagina de tit iu :- In descriere : 

Camile Bensi, conte di Cavour Cavour, Camile Bensi, conte di (vedetă 
uniformă) 

Autor identificat prin nume personal: 

Pe pagina de titlu : In descriere: 

Leonard o da Vi nei Leonardo da Vinei (vedetă uniformă) 

Numele compuse (adică numele constituite din două sau mai multe părţi, 
legate intre e le printr-o linioară, o particulă gramaticală sau separate) se notează 
in descriere potrivit uzanţei naţ i onale a ţării al cărei cetăţean este autorul : 

Numele compuse legate pl"intr-o linioară se notează in descriere după uzanţa 
genera l ă, în ord inea părţilor din nume : 

Gheorghiu-Dej, Gheorghe (autor român) 
Teodor-Balan, Aleksandr (autor bulgar) 
Saltikov-Şcedrin, Mihail Evgrafovici (autor rus) 

Numele compuse separate se notează in descriere in ordinea stabilită de 
uzan1,a fiecărei ţări : 

începînd cu prima parte pentru autorii români, francezi, italieni, spanioli : 
Codru Drăguşanu, Ion (autor român) 
Boileau Despreaux, Nicolas (autor 'francez) 
Garcia Lorca, Federico (autor spaniol) 

începînd cu ultima parte pentru autorii anglo-americani, 
scandinavi : 

Miii, John Stuart (autor englez) 
Gomez, Francisco Diaz (autor portughez) 

portughezi, 

Numele compuse legate printr-o prepoziţie sau o conjuncţie se notează 
in descriere in forma completă, de obicei !:n ordinea părţilor din nume : 

Pop de Băseşti, Ion (autor român) 
Faă di Bruno, Francesco (autor italian) 
Costa e Sa, Joaquim Jose (autor portughez) 
Menendez y Pelayo, Marcelino (autor spaniol) 

Numele cu particulă (cu prefixe : de, von etc.) se notează in descriere 
de asemenea : după uzanţele naţionale ale ţării al cărei cetăţean este autorul: 

Balzac, Honore de (autor francez) 
De Morgan, Augustus (autor en'glez) 
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CONSULTAŢII1----------------------

Numele cu prefixe stabile (A, Ab, Fitz, Mac, 0', Saint, Ter etc.) se notează 
în descriere începînd cu prefixul : 

Mac Laurin, Daniel 
Saint-Simon, Claude-Henri 

La alegerea formelor unice pentru numele autorilor, spre a nu se ajunge 
la vedete inadecvate, se va recurge, ori de cîte · ori este necesar, la Dicţionaml 
enciclopedic român. 

De la numele sau forma numelui nereţinute pentru vedetă se vor face 
trimiteri la aceasta din urmă. 

Ca autor al cărţii este considerat şi alcătuitorul, dacă numele lui f.igu
rează pe pagina de titlu 'sau pe copertă. Descrierea se face la numele lui ca 
autor, iar în textul descrierii i se repetă numele după titlu, precedat de cuv·in
tele: "Alcătuit de ... ", "Intocmit de ... ". 

1 Repertoriul nUabetlc ni clasiilciirli zecimale. l\ledieinil

biologie. Intocmit de Lcona Vaczy. Bucureşti , 1965. 

1 628 p. (Institutul de medicinii şi farmacie Cluj. 

Biblioteca centrală). 

Descrierea unei cărţi la alcătuitor 

în descrierile cărţilor de doi sau de trei autori, numele lor se notează 
pe .primul rînd al fişei. Dacă numele .autorilor nu încap pe primul rind, ele 
se transcriu in continuare pe al doilea rînd, la th cm distanţă de la a doua 
linie verticală. 

'In cazul unei cărţi de doi autori, în descriere se notează ambele nume 
în formă inversată, legate intre ele prin conjuncţia "şi" sau echivalentele e1 m 
alte limbi. Pentru al doilea autor se face o descriere complementară. (Indicaţiile 
despre descrierea complementară vor fi date intr-una din consultaţiile următoare) . 

jFLoRb, ROBERT şi STERIADE, i\liRCEA 

-------------~ 
• 1 

Veghea şl somnul. Bucureşti, Editura ştiinţifică, 1967. 
1 

240 p. cu fig. (Enciclopedia de buzunar. Biologic). 

Descrierea unei cărţi de doi autori 

In cazul unei cărţi de trei autori, in descriere se notează numele tuturor 
celor trei autori în formă inversată. Numele primului autor se desparte de 
numele celui de-al doilea prin virgulă, iar numele ultimului se leagă de cel 
dinaintea lui prin conjuncţia "şi" sau echivalentele ei in alte limbi. 
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ICRAI+ l. N., BABE, AL. şi BĂNESCU, D. 

1 l\IIJioncele clrculante. Bucureşti, Editura ştiinţifică, 

1966. 

384 p. cu fig. şi graf. + 4 f. graf. 

Descrierea unei cărţi de trei autori 

Cărţile cu mai mult de trei autori se descriu la ti tlu. (Indicaţiile pentru 
descrierea lor vor fi date într-una din consultaţiile următoare). 

Culegerile care nu au un titlu comun şi pe a căror pagină de titlu sau 
copertă sînt indicaţi autorii şi t itlurile a două sau mai multor lucrări, se descriu 
la numele primului autor. Numele cel orlalţi -autori şi titlurile lucrărilor lor 
se noteaz~. în descriere în forma şi ordinea de pe pagina de titlu sau d~ 
pe copertă. Numele autorilor ş i titlurile lucrărilor lor se despart printr-o lini
oară. Pentru ceilalţi autori se fac descrieri complementare. 

1HOBArĂ· ION 

1--·---7----:-------------------1 
1 Glasul trecutului. - GEORGE ANANIA. Cel 

urmii mesaj. 

132 p. 

Nr. 215). 

1 

din 

Bucureşti, 1963. 

(Colecţia "Povestiri şliinţifico.fantastice". 

Descrierea unei culegeri fără titlu comun 

1.214.12 Titlul cărţii se reproduce în descriere fără prescurtări de cuvinte. 

1.214.13. Subtitlul. Datele de subtitlu se notează în descriere în ordinea şi 
forma in care se găsesc pe pagina de titlu. în subtitlu nu se includ toate 
datele 'Care se găsesc pe pagina de titlu, ci numai acelea care servesc pentru 
caracterizarea cărţii : 

a) Informaţiile care explică sau precizează tema şi subiectul cărţii ; 

1 Cercetarea sociologică concretii. Tradiţii româneşti. 
Bucureşti, Editura politică, 1966. 

191 p. (Biblioteca de filozo(ie şi sociologie). 

b) Indicaţia genului .Jiterar (roman, nuvelă, dramă etc.). La lucrările care 
nu conţin (.in subtitlu aceste indicaţii, ele vor fi stabilite de bibliotecar şi 
notate între paranteze drepte : 
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CONSULTAŢIII---------------------

1 Sotul fiiră dragoste. Poem dramatic. [Bucureşti], 

Editura pentru literatură, 1966. 

220 p. 

c) Indicaţia 
şi a categor iei de c 

caracterului cărt,ii (manual, bibliografie, culegere de ar ticole) 
ititori cărora Je este destinată cartea : 

1 i\lnlerlale pentru instuht!ii electrice. :.I:mual pen tru 

elevii şcolilor profesionale, anii 1 şi 1 I. Bu cureş ti , E ditu ra 

didactică şi pedagogică, 1967. 

267 p. cu fig. + 2 r. pl. 

rle despre traducerea din altă limbă şi numele traducătorulu i : d) In formaţi' 

e) Indicaţi a 
I) Informaţii 

prefeţe etc. : 
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ILERM~NTOV, i\ IlHAIL IU RIEVICI 

1 Demonul. !n romancş te de George Lcsnea. Bucureşti, 
Editura pen tru literatura unive rsa lă , 1966. 

172 p. cu ilustr. 

numărului de ordine al edi tiei (de exemplu : Ed iţia a 2-a) ; 
le despre existenţa în carle a unui studiu introduct iv, a unei 

li\IICU,: SAl\lUIL 

1 Scrieri filozofice. Studiu introductiv şi ediţie critică 

de Pomplliu Teodor şi Dumitru Ghişe . 

ştiinţifică, 1966. 

288 p. + 2 f. facs. 
1 

Bucureşti , Editura 



1.214.14 DateLe publicării. Locul, editura şi anul publicării prezintă o deose
bită importanţă pentru identificarea cărţii. De aceea, dacă nu sint menţionate 
pe pagin~ de titlu, ele se iau din alte părţi ale cărţii (verso paginii ide 'titlu. 
notiţă tipografică, prefaţă etc.). 

a) Locul publicării se notează în descriere in formă completă. Dacă 
în datele publicării sint indicate două locuri de apariţie a cărţii, în desclliere 
se notează ambele locuri unite printr-o linioară, de exemplu : Bucureşti-Iaşi. 

Dacă în nici o parte a cărţii nu este trecut locul publicării, el se poate 
deduce după denumirea editurii. De exemplu, Editura pentru literatură avind 
sediul în Bucureşti, în descrierile cărţilor pub1icate de această editură se va 
not,af ca loc al editurii intre paranteze drepte : [Bucureşti). Dacă locul ed1turii 
nu poate fi stabilit, se notează in descr-iere indicaţia in formă prescurtată : 
F.l. (fără Joc). 

b) Editurile cu denumiri caracteristice se notează in descriere fără cuvintul 
editură: 

Pe pagir1a de titlu : In descriere : 

Editura Meridiane .Meridiane" 

Cuvîntul editură •Se păstrează în datele publicării dacă se prezintă ca o 
ţ.arte integrantă a denumirii editurii : 

Pe pagina de titlu : In descriere : 

Editura politică Editura politică 

Denumirea organizaţiei sau a instituţiei de care \ine editura nu se notează 
in descriere dacă editura are o denumire proprie : 

Pe pagina de titlu : 

Editura muzicală a Uniunii 
Compozitorilor din Republica 
Socialistă România 

In descriere: 

Editura muzicală 

Dacă însă denumirea instituţiei sau a organizaţiei face parte integrantă 
di n denumirea editurii, ea se menţine In indicaţia editurii : 

Pe pagina de t·itl-u : 

Editura Academiei Republicii 
Socialiste România 

In descriere : 

Editura Academiei Republicii 
Socialiste România 

în descrierile cărţilor publicate de instituţii sau de organ izaţii care nu 
sînt organisme editoriale, pe ale căror pagini de titlu figurează denumi_rea 
institutiei sau a organizaţiei, precedată de cuvintele : "Editat de ... ", .. Publicat 
de ... ", · .. Ediţia ... ", ca indicaţie a editurii se notează numai denumirea instituţiei 
sau a organiza\iel. Cuvintele : "Editat de ... " etc. se omit. 

Pe pagi11a de titlu : 

Editat de Asociaţia generală a vînătorilor 
.şi pescarilor sportivi 

Absenţa editurii -nu se semnalează. 

ln descriere : 

Asociaţia generală a vînătorilor şi 
pescarilor sportivi 
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CONSULTAŢII _________________ ...... _... __ _ 

c) Anul publicării cărţii se notează în descriere_ numai cu cifre arabe. 
Dacă aJlllli de pe pagina d.e titlu .şi anul d~ pe coperta dilferă, această particu
laritate se semnalează în descriere în felul urmator : 

1965 (pe copertă : 1966]. 
Absenţa anului se notează prin formula p1·essurtată : f.a. (fără an). Absenţa 

locului şi a anului se notează prin formula prescurtata : F.l.f.a. 
1.214.15 Caracterizarea cantitativă. In caracterizarea cantitativ~ intră . indi

caţia numărului de pagini, inc~'!zînd pag~nile nenu~e~otate, daca co!lţm _un 
text, bibliografia, tabla de mater11. In numarul de pagm1 se socoteşte ŞI pagma 
cu notiţa tipografică. 

Jn cazul cînd o parte a cărţii (de exemplu, prefaţaf este numerotată cu 
cifrei romane, iar textul cărţii cu cifre arabe, notarea paginaţiei se face în 
felul următor : XV + 150 p. 

Ilustraţiile, hărţile, diagramele care fac parte din textul cărţii se notează 
după numărul paginilor, în felul următor. : !W9 p. cu Hustr. sau 151 p. cu h. etc. 

Dacă ilustraţiile sînt în afară de text, ele se notează ca foi separate în 
felul următor : 235 p . + 6 .t pl. etc. 

1.214.16 Antetitlul. iÎn datele de antetitlu se notează denumirea institu
ţiei care a publicat cartea sau titlul colecţiei d in care face parte cartea, uneori 
denumirea instituţiei şi titlul colecţiei împreună ; în ultimul caz se trece întîi 
denumirea instituţiei şi apoi colecţia, indiferent de ordinea în care apar pe pagina 
de tiiju. Numărul de ordine al cărţii în colecţie se notează direct după t itlul 
colecţiei, de exemplu : 

1 

57 p. (Ministerul <Învăţămîntului. Cursurile de vară şi 
colocviile ştiinţifice de limba, literatura, istoria şi arta po
porului român. Seria UI : Istorie şi geografie. 3). 

1.214.17 Observaţiile # adnotarea se fac numai cînd este cazul. 

Observaţiile sînt indicatii care precizează unele elemente ale descrierii 
cărţii, enumeră numele autorilor, cînd cartea este scrisă de mai mult de trei 
autori, dă indicaţii privitoare la locul unde este indicat numele autorului , cînd 
nu apare pe pagina de titlu, arată particularităţile cărţii etc. Iată un exemplu : 

Autorul indicat pe verso paginii de titlu. 
Adnotarea ~onţin~ iJ?formaţii privitoare la conţinutul cărţii , dacă aceste 

date nu se desprmd dm titlu sau din observaţii (adnotarea scurtă) ori o expu
nere asupra cărţii (adnotarea amănunţită). Iată un exemplu de adnotare scurtă : 

IEFTIJ\.~ IU, VICTOR 

\ Akadcmos. Bucureşti, E.S.P.L.A., 1955. 

1

155 p. (Studii literare). 

Comunicări şi referate ţinute In cadrul Academiei 

R.P.R. Intre anii 1948-1955. 

Bibliografia va fi dată la sfîrşitul ultimei consultaţii. 

Getta Elena RALLY 
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TUDOR ARGHEZI 

Am trecut prin redutabila clipă a despărţirii, clipă încă de mult 
intuită de poet, din De-a v-aţi ascuns, din superba Niciodată toamna ; 
clipă de mai curind presimţită, odată cu tristeţea de amurg tirziu şi 
glas şoptit a volumelor Frunze şi Cadenţe; clipă însă niciodată 
temută. 

Mereu înfiorat, chiar din mijlocul indirjitei sale tinereţi, poetul 
intreba stelele şi pămîntul despre viaţa şi veleatul său ; se pregătea 
in taină pentru marea trecere. Şi iată, aceasta, inevitabilă, a venit. 
Cîntare omului s-a îmbogăţit cu o pagină pe care n-o vom cunoaşte 
niciodată. Ultima experienţă, ultima încercare de cunoaştere umană 
s-a inscris doar in văzduhul pur al unei nopţi de iulie. Şi cu aceasta, 
omul s-a sfîrşit. 

Dar scriitorul Tudor Arghezi este o verigă în planul permanen
ţelor naţionale şi creatoare româneşti. ~estamentul său ni 1-a făcut 
cunoscut încă de Ia începutul activităţii, în această ipostază. El se 
trage din pămîntul Olteniei din care a ieşit şi Constantin Brâncuşi şi 
a crescut duhul românesc şi vorba care-I tăinuie. A lucrat sensibi
litatea lui ca pe o vioară scumpă, migălită de un mare meşter, şi a 
sporit de fapt intreaga sensibilitate contemporană ; a cizelat vorba 
poeziei sale, modelînd limba poeziei româneşti moderne. 

Pendulînd între pămînt, de care era strins legat ca un fiu dk 
plugar, şi cer, spre care I-au purtat întrebările filozofice fără răgaz, 
Tudor Arghezi arată pretutindeni in vasta sa operă cele două dimen
siuni ale personalităţii sale, cele "două suflete" goetheene pe care le-a 
purtat necontenit cu sine. De Ia Cuvinte potrivite Ia ultimele volume 
de poezie şi proză, stau alături jocul cu universul mic, cu lucrurile 
şi vietăţile pămîntului, şi marea intrebare argheziană despre origini 
şi sensuri, ţeluri şi căi. 

Pentru universul cel mic, consolator în intenţia poetului faţă de 
urîciunile şi strîmbătăţile vieţii sociale din tinereţea lui, şi-a pregătit 
palete şi peneluri speciale, învăţate de Ia natură şi de Ia artă. Toate 
culorile, toate Iucirile, toate transparenţele şi-au dat parcă întîlnire 
în poezia delicată, de pictor chinez, cu care Arghezi a incercat trans-
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filurarea lumii, stilizarea ei in opere de artA. Nesfîrşite exerciţii ima: 
1istice ne plimbi prin Versuri de seară, Buruieni sau Hore, ca ŞJ 
prin inciotitoiare.a prozi din Cutia cu jucării ori Ce-ai cu mine, vin-

. tule ? Cascade de comparaţii, metafore simple,· te înalţii cu meşteşag 
de la naturi, la basm şi artă. rre simţi ca intr-o lume de joc şi fru
museţe care leagă poezia de copilărie, eşti li~er şi mingiiat, ca şi 
poetul stăpînitor peste lumea lui minusculă, de priveliştea frumuseţii. 
Dar intre podoabele acestea minunate, marile întrebări, neliniştile şi 
nesatisfacţiile argheziene se înalţă grave, dureroase. Tristeţile poetu
lui, indoielile se arată in meditaţille pe marginea propriei existenţe. 
ca şi a condiţiei umane in general. Psalmii I-au însoţit toată viaţa pe 
Arghezi ca expresie unică în literatura noastră a căutării dramâtice 
a absolutului. Iar scrîşnitele Flori de mucigai, pornite din modele 
baudelaire-iene, sînt scurte intrări in existenţele acelora care nici nu 
bănuiesc, prin condiţiile lor dureroase, absolutul. 

lnilţarea şi căderea prin întrebări şi negăsire de răspuns cogs
tituie drama originală argheziană. Uneori, unde de melancolie încon
juri o poezie a imposibilităţii de comunicare, a imposibilităţii ieşirii 
din timp. 

Intrarea poetului intr-o altă lume, cea socialistă, şi într-un alt 
mediu filozofic, i-a ajutat procesul de obiectivare a problemalicii. 
Cîntare omului a izbutit o înălţare pe un plan de evoluţie generală 
umană, o refolosire şi o reinterpretare a miturilor, operaţie esenţială 
pentru opera unui mare poet. Luciferic, prometeic ori adamic, omul 
se înalţă spre cucerirea tainelor, înţelegînd că nu e singur, regăsin
du-se in ceilalţi semeni ai săi. 

Poezia însăşi a meditaţiei personale se investeşte cu o nouă tona
litate in toamna şi iarna creaţiei lui Arghezi. In Frunze, ca şi in 
Cadenţe, poetul face tot mai mult loc gîndului recules al reintegrării 
in ritmul universal, a vieţii omeneşti. Dar concluziile sint nu de in
fringere, ci de regerminare, de înflorire tîrzie, în spirit. Intoarcere la 
brazdă are rezonanţele unei adevărate Mioriţe argheziene. Ciobanul 
hoinar, care, cu fluierul şi cîinele, a cutreierat lumea pînă la Marea 
mare, se intoarce spre pămîntul său românesc, cerîndu-şi primirea 
cea veşnică. Bătrînul aude acum timpul cu care s-a împăcat : 

Mai treaz în cuibul lumii cu stelele-
-am durat 

Şi-am privegbiat cu ele pină-n apwul 
lor. 

Mă simt mai tînăr parcă şi parcă 
mai curat, 

Că timpul curge-o jgheabul veciei 
mai sonor. 

Din noaptea şi amurgurile prin care a colindat, lui Arghezi i .se 
arată, în sfîrşit, frumuseţea dimineţii etern umane. 

Astfel, urmînd şi respectind marea misiune a poetului Tudor 
Argh~zi a in~rumweţat omul şi lumea, de pe ,.treapta" lul româ
n~as~a, ~a dm cel_e _multe ale ev~luţiei eterne, care-I leagă de geniul 
pammtulu, natal ŞI 1mbogăţeşte m acelaşi timp universul poetic al 
pămîntului. 

Moartea omului ne-a intristat adinc, dar ne mîngîie gindul că pc 
poet îl vom avea lîngă noi, întotdeauna. 

ZOE DUMI'J'RESCU BUŞULENGA 

-



B HO:UEPE 

:E;ICIIa HHI>~·J!ECIO' : l'pcrr.KlpHblii. >;a· 

6ttucm.- ·uotru.ouaJtou.bt1'l {(}olf{J 
( 1 OO·JicTrre l>rrriliiiOTCIOI ,\ r;a

W!:\tnn COIUHt:rneTwtccHOh Pec
cnyOJIIIHII Py~11~r~ruu) 

)fapTa ..I IIHIIHH Y: .il"'"""" a7'.W"''' n 
nt~prnuc,;a ( 1 00-JJCTlH' J;ufi.:l n
OTC'Iill Al;aJtc:\nur Co rtH a.:rucTn
llcc· r;oii Pec n ytJ,:n rr ~ll Jly,IIJIIUU) 

l ie:npuc ,\l'llflll , AT:lllacc J (),'IJY : 
~· \lo"rUfiO.Ihllhll' aoupoeta~ (npo
Ollt'\ff,l ll:l)''IHOii or,raun:Hutnn 
l(CHTCJII.JJO< 'TI1 11 pai(U011HJUI

a:ai( JIU paGOTt.t H nyC,Jtii'IIJIJX 
finG: IJIHTf'H<tX ) , • • • , . 

EXTR\JT UU SOlll\li\IJW 

Eeua ~ l('lJ I.J~ St '\J : 1.~ c<tbit~tl ,{,.,. ,.~tv"•pr.-. -
J,; /omis t~ <tliount. (f'ttltcnafre tic la Hi· 
hlloLhC::flll\! de I'Acatlcmic de J;l l:c
puhli(LUC Socl:\lil'\I C de Houmnniu) . . • 

:\Iarta .\N LNKA~U ; Ar('lll 'V(~ 1•rrsom1t.llr ;-l d cvr
'''~1'011!lartcc . ICentcu:~lrc 1lc In BlhlfotJ1c· 
cn1c de I'A<':ulCmic :-\ocialbte rlc Hou· 
rnanic l , •.. ••. ..••.• • 

U~.:al r icc .\ 1: 1 ON. A buwse L'Cl,U : J•r,·ouwrmlirniS 
''cludlrs. <Probll:nll'fi de l'or~:,ni~ttjon 
st•JentiClqu c tic l':tcU vJC (: ct. de l;t rnt l(•tm-
1\:tat.inn <lut r:wni ltlans les hlhUulhCqul~ 
publiquc~ l ......•.• . .•. 

[ lil' :'\10J: u~ : Ln lJ ibliofi·~·JIIt' ft oiouulr tir ];f(l~t.J1' 
dcw:.~ un nouvro!l loc(rf. 01esure.ct J•ri~ 
en vue tiC l'nnwnngt:mcnt «tu 1>;\ timcnt.) 

Harha ra F.\ t:KAS : I~r Cftfa lootu colft-rfi f dr.ot ;,"_ 
J•timi:~ ti'Arml (ct.n.bli pnr la BihJinlhc
quc rasonalt: tl',,;\rod) •..••.•• 

ll uria ;\ ER'l'OJ: l •:HcU : Coult ibiJf.it,u.o~.uln , ,.rnusti· 
Iuti ou titlu bibliotlll'l!lt tir. Nitn((1~ Jldle~!scn 
(U nc lhttc 11011\'Cilc tic line~ hli a>·ant 
:LPNtrl cnu~) ..... . o o • ••• 

.\1. ZL' B : ~li jhuil HooOitlict'all!l - howw' rf,t li,·rr 
(1S17 - 18fil). (.:\spects d l! ~on nct.h·itc 
com mc hlhllophifeo blblfot.'l':t iJIW e l. pro
tt!ctcur tl l!.-1 hlhiiolht:Q.II~ tic Hul n• pand 

4G l 

4 (i7 

401 

171 

ll :rr rc ~10 PYIII : Tipawoocr;aA o6.w<:>n· 
IIO .<t lju ,rumnrr.o - r. uor.o.u .JiJa
JIUtt (~tl'pl.l HO )"t:TptliiCTIIY no
'-l (' llll'llllll) •.•.• 

r;apGapa (1, ,\ 1'1\A 111 : Coo{JHtJ.{I 1:fJmtJ .. 1oz 
ApaOr:,;u."t ne•wmHVX u .. JiJauuiJ 
(u Apa;tctwii paliouuoii iiu
fi.:mo·rt1J\C) ... .. 

.'\OJ•IIrr IIECTOI'EC I-\~': ll>:.w fl o iJ~.ro 
uor.cma llfJtf. rrutuc Uu<i ... tumnt"r.U 
Jfl.o.•()JlUC / ;J;I•teCJtY (nolll,.lfl <'1111-
COH f:llllr,liOTO pMe npiiHUJ\:l f' 
;1\a ; JII f llfliO,llae .D:JJI' fCCH)' ) 

J\ ,:r. 3Y ii: llfUX11U.I Ifo~.1.lHIJ.~'JH !f 
>:IIII;~0.1 •nrJ (l ~li-189 1) (l;o~
ll'ro O II C:O.I Hali (1 l i iiUl'OJJJnij{', 
Un0J1HOt' pa•l'r n not ;J)OHUTe;rc 
6nl1.1tlfOTeii uauwii c;TpaJu>~) . 

s u ;u 11 ,, R Y 

J.:Jcn;t ':\It · m.F.~C'{; ; Stomp1 ()fJio· - ,,afiMIUl 
:<fot>k Cl'hc f'cntenary of thc LilJ rsr :r of 
l hc Acaclem r vr thc Socinlist Hct,ubJic of 
l:ulll:tnl:t ) .. o • ••• , o • ••• 

)larta.:\i\INEJ\!\,_ .. : l'erMualarc!tir:o<Jndcqrrr!
JIOn(/tnu C'fhc f'cnten:uy of t.he Libran· 
ofthc Acndcm)' of th e Soci:tJI,;::t HepuLiic 
of Bout:ml~ > o •••.• o o •••• 

Hcat rice .\ H J 01". Al.ana.o;c LUî)U. Pte&rul con
cu,,~ (l•roblems of the RCit:nlific orJr".LOÎ· 
zîm: fJ f thc ncLivlty n.nd oroblcms uf tt•c 
work r :ttlo11nlizln~ In thc (HtiJiic lihcn-
rlesl •• . .. .. . . •...... 

J lic )IOl:US : llra~or .&'oic•unl Librarv ;" o ti("U: 

rtsiclti•U 1 )le:lsun-s for thc nrr.tn:::cnl('nt 
of thc huihlina.: , ... •••... . 

]ţarhar:L. YAltlC\Ş : TII,- C(lll(dir: CCird-cnfalCJU"~ 
n[ fh t: 7)fÎif/rrl !rotk~ o/ Arod f:tt. the Ar:ul 
tlistrlc\ l .iblo\ rY) • . • . . - . . . . 

Uurin Xl·::-5T01!E:":.('l' : ContribllliotJ.ţ /fi tiu• ,,. 
ccu~slilul'o" ula, (" ... Vicolat Dâlutcu"$ li
bmrv IA ll(~wli~t oC thc bookswhic h h:u-e 
hclon~ccl to ~kolae Bi\lct."f.CU ) . . . . 

. \1. ZUlJ : J/ihai( J\"oodluic~:am' - lorrr nf bnn1."1J 
( 1817 - I SOJ> f..\F)leCtRfrom hf~ !\Cti\'ity 
as hlhllophile, hihlim .. 7UPI•t·r ami prc~tt.:c
tor of the librarits of onr t·uuntrn .. 

COLEGIUL DE REDACŢIE : BAICULESCU George, GRUIA Ştefan 
(redactor :;;ef), GRONBERG Aron, IOVANOV Eugen, LUPU Atanase, 

MIRONESCU Nicolae, POPESCU-BRADICENI Angela, 
TOMESCU Mircea 

H l 

1• 

4at 

4>7 

461 

466 

471 

483 

488 



1 1 

It. Ct 
1 

!N NUMARUL UR.\U 1tOR : 

\..X · 1/Vf,Pf_/ 

l-~1-llpcle de dczvoltnrc a nibliole. :; 
Acadcmid Rl'publidi Sodallsl< 
Romania. 

f'l'rocupllri actuale (Il). 
Criterii ~i propor1ii iu fin>~.nţarc:·;: . 

bibliotC{;ilor. 

Traditie ~i nou ro bibliotc..i (In -
presii după o că!ăton;• i:. 
r'ran\.:1). 

rliblio!:ra!la so,·icti<·a in prc.a,ill:J..": 
ani\'ers.ării Marii llcvoluţii &1-
dafu;1e din Octombrie. 

Tlohtl cfu-ţilor in l·rcatia lu i Molr.
taignC". 

C..aialogarea III (ConsuJ1aţii ). 

~· 11-00 

EXEMPLARUL ::; LEJ 


